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REFERENCE BY THE SPEAKER 
Seventieth Anniversary of dropping of Atomic Bombs on  

Hiroshima and Nagasaki 
 

HON. SPEAKER: Hon. Members, this year marks the 70th anniversary of the 

dropping of atomic bombs in Hiroshima and Nagasaki on 6th  and 9th August, 1945, 

respectively.  These bombings wreaked havoc of unimaginable dimensions.  This 

catastrophe resulted in death of thousands of innocent persons, millions were 

injured and crippled for life.  Even after the passage of nearly seven decades, 

residents of these cities continue to suffer from the horrendous after effects of 

nuclear radiations. 

 India has always walked on the long cherished principles of ahimsa, non-

violence and peace and has contributed to the peace and stability of the world.  For 

decades, Indians have prayed for peace like ‘antariksha shanti, prithvi shanti’ etc.   

 On this occasions, let us reaffirm our resolve to ensure the propagation of 

peace and prosperity throughout the world. 

 The House may now stand in silence in the memory of the victims of the 

nuclear holocaust.   

The Members then stood in silence for a short while. 

 

 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: You have not given any notice.  But, I will allow you after 

Question Hour. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Somaiya ji, your notice is there with me.  So, I will see to it 

what to do. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will allow you after the Question Hour; this is not the way. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now the Question Hour; Question No. 243; Ravinder 

Kushawaha ji.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You have not given any notice.  Give me some notice.  I am 

sorry.  You must give me in writing some notice. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You cannot do like this; I am sorry. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will consider but give me some notice.  No, I am sorry. 

… (Interruptions) 

11.05 hrs  

At this stage, Shri P. Karunakaran, Shri N.K. Premachandran, Shrimati Supriya 
Sule and some other hon. Members left the House. 

 
… (Interruptions)  
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11.05 ½ hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Question No. 243 - Shri Ravinder Kushawaha ji.  

(Q. 243) 

gÉÉÒ ®ÉÊ´Éxn® BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä OÉÉàÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ {É® ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE WÉÉä® bÉãÉÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 

{ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÆSÉÉªÉiÉå cÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE <BÉEÉ<Ç cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ®, ®É­]ÅÉÒªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ ÉÊn´ÉºÉ {É® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä “+É{ÉxÉÉ MÉÉÆ´É, +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ” BÉEÉ xÉÉ®É näiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn nä¶É BÉEä MÉÉÆ´É 

ºÉàÉßr cÉä VÉÉAÆ, iÉÉä nä¶É JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

11.06 hrs  

At this stage, Shri Dharmendra Yadav and Shri Jai Prakash Narayan Yadav 
 came and stood on the floor  near the Table. 

… (Interruptions) 

 

gÉÉÒ ®ÉÊ´Éxn® BÉÖE¶É´ÉÉcÉ: <ºÉÉÒÉÊãÉA MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤Éè~BÉE® ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉAÆ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

£É´ÉxÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä {ÉÉÒUä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ ªÉcÉÒ lÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

ÉÊxÉ£ÉÉAÆMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

11.06 hrs  
At this stage, Shri Dharmendra Yadav, Shri Jai Prakash Narayan Yadav  

and some other hon.Members left the House.) 
… (Interruptions 

gÉÉÒ ®ÉÊ´Éxn® BÉÖE¶É´ÉÉcÉ: <ºÉàÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ iÉlÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

¤Éè~BÉE® OÉÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÚiÉÇ °ô{É nåMÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, àÉé 

xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ´É­ÉÉç {ÉcãÉä ÉÊVÉxÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ, =xÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É 

ªÉÉ iÉÉä VÉVÉÇ® cÉãÉiÉ àÉå cé +ÉlÉ´ÉÉ =xÉ {É® +É´ÉèvÉ BÉE¤VÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* BÉE<Ç {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ +É´ÉÉ®É {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊ´ÉgÉÉàÉ MÉßc ¤ÉxÉ MÉªÉä cé* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <xÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉÉå BÉEä ®JÉ®JÉÉ´É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* 

=kÉ® |Énä¶É àÉå VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEãªÉÉhÉ ÉËºÉc BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉ¤É ºÉ{iÉÉc àÉå ABÉE ÉÊnxÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ iÉlÉÉ nÚºÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 
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VÉÉiÉä lÉä* VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉiÉä cÉÒ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ ãÉÉ´ÉÉÉÊ®ºÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ®lÉÇBÉE cÉä MÉªÉä* +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

VÉxàÉ-àÉßiªÉÖ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ, +ÉÉªÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ, VÉÉÉÊiÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ iÉlÉÉ nÚºÉ®ä VÉ°ô®ÉÒ BÉEÉMÉWÉÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

JÉhbÉå A´ÉÆ iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉEä SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉxÉä {É½iÉä cé*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉÉå BÉEä ®JÉ®JÉÉ´É iÉlÉÉ ºÉ{iÉÉc àÉå 

ABÉE ÉÊnxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤Éè~BÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä?  

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn MÉÉÆ´É BÉEä ºiÉ® {É® càÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä BÉEÉàÉ OÉÉàÉ ºiÉ® {É® cÉÒ {ÉÚ®ä cÉä ºÉBÉEiÉä cé, =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÄ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉä OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® 

¤ãÉÉìBÉE BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ iÉBÉE ªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ªÉcÉÄ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ PÉ®Éå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  

 BÉEä®ãÉ, BÉExÉÉÇ]BÉE +ÉÉè® iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ iÉÉÒxÉ AäºÉä ®ÉVªÉ cé, VÉcÉÄ ºÉ£ÉÉÒ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ ¤ÉxÉä 

cé* nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ <ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 51,914 {ÉÆSÉÉªÉiÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 

18,000 OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ BÉEä cé* ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

{ÉEÆbÂºÉ £ÉÉÒ ´Éä +É{ÉxÉä ºBÉEÉÒàºÉ ºÉä cÉÒ VÉÖ]ÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå xÉä <ºÉàÉå VªÉÉnÉ iÉi{É®iÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉÒ cé, ´ÉcÉÄ 

¤É½ä {ÉÆSÉÉªÉiÉ PÉ®Éå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÄ àÉÉÒÉË]MÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEä* =xÉBÉEÉ VÉÉä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ 

ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä SÉãÉ ºÉBÉEä* AäºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé*  

gÉÉÒ ®ÉÊ´Éxn® BÉÖE¶É´ÉÉcÉ:  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É £ÉäVÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä 

ÉÊVÉãÉÉºiÉ® {É® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä bÉÒ+ÉÉ®bÉÒA BÉEÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè?  

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc  : àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É bÉÒ+ÉÉ®bÉÒA ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä lÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ cÉÒ ªÉc lÉÉ 

ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºBÉEÉÒàºÉ VÉÉiÉÉÒ cé ªÉÉ VÉÉä {ÉDãÉèMÉÉÊ¶É{É |ÉÉäOÉÉàÉ cé, =xÉBÉEÉ ´ÉcÉÄ ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cÉå* <ºÉÉÊãÉA c® ÉÊVÉãÉä àÉå bÉÒ+ÉÉ®bÉÒA BÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA lÉä* ªÉc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉ àÉci´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå <iÉxÉÉ xÉcÉÓ ®cÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å càÉºÉä BÉEciÉÉÒ cé ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® nä* nä¶É £É® àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ bÉÒ+ÉÉ®bÉÒA cé, =xÉBÉEä ®JÉ®JÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉBÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

iÉxÉJ´ÉÉc näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® c® ºÉÉãÉ 300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näiÉÉÒ cè* càÉ <ºÉ {É® MÉcxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä £ÉÉÒ {ÉDãÉèMÉÉÊ¶É{É |ÉÉäOÉÉàºÉ cé, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ºBÉEÉÒàºÉ cé, =xÉBÉEÉä ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® càÉ ~ÉÒBÉE ºÉä 

àÉÉìxÉÉÒ]® BÉE® ºÉBÉEå* càÉ ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä ªÉc näJÉ ºÉBÉEå ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉEÉàÉ 
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BÉE® ®cÉÒ cé ªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉ <xÉ bÉÒ+ÉÉ®bÉÒAVÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ 

ãÉäBÉE® SÉãÉå +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ +ÉvªÉFÉ BÉEÉèxÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEèºÉÉÒ 

cÉä* 

SHRIMATI R. VANAROJA: Madam Speaker, many Panchayati Raj projects are 

suffering due to lack of funds and many projects have to be curtailed.  It is true 

that the real development of the country commences from the development of 

Panchayats in all angles.  The State Government of Tamil Nadu under the dynamic 

leadership of our hon. Chief Minister, Dr. Puratchi Thalavi Amma has been taking 

all necessary steps for the development of Panchayats and devolution of powers in 

Panchayats.  In this regard many schemes and projects have been implemented. So, 

I would like to know from the hon. Minister whether the Government is 

considering to assist the Tamil Nadu Government in the good measures taken by it 

for the overall development of Panchayats. 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH: Madam, actually this Question relates 

to Panchayat Ghars.  As per the 14th Finance Commission recommendation, a sum 

of Rs.2,00,292 crore would be transferred to 2,40,000 Panchayats of the country in 

the next five years.  I think, if any Panchayat is in a position where it has the 

capacity to do certain works which relate to the development of villages, then it 

would be having sufficient funds.  This one action of this Government clearly 

indicates that we do not want any transaction in between.  If the size of a 

Panchayat is bigger, then it may expect even more than one crore rupees per year, 

and the smallest Panchayat may get Rs.16 lakh to Rs.17 lakh per year.   

As far as the funding problem is concerned, I do not think that any 

Panchayat would face the funding problem.  The only problem which I apprehend 

is that the Panchayat may not have that capacity. On that account also, we are 

thinking as to how to improve the capacity building of all the Panchayats so that 

any work that they take up would be of good quality.  That is what we are thinking.  
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gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ­É SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä 

+ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ iÉ¤É àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉ¤É =ºÉBÉEÉ £É´ÉxÉ ´ÉcÉÆ cÉä* VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ 

cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉÏhbMÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉÏhbMÉ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç <ÇªÉ®àÉÉBÉDbÇ {ÉEhb BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉAMÉÉ, VÉÉä BÉEä´ÉãÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä? BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÆ£É´É cè?  

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 2,39,812 {ÉÆSÉÉªÉiÉå cé +ÉÉè® =xÉàÉå 

ºÉä 43,653 {ÉÆSÉÉªÉiÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ PÉ® BÉEä cé* nÉä ãÉÉJÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É VÉÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ PÉ® ¤ÉxÉä cé, ´Éä ºÉ¤É 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä, =xÉBÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé* VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä {ÉEÆÉËbMÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä {ÉcãÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ nÉä ºBÉEÉÒàºÉ, ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉÉÒ.A{ÉE. +ÉÉè® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ, lÉÉÓ* ªÉä nÉäxÉÉå ºBÉEÉÒàºÉ +É¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉäVÉ nÉÒ cé +ÉÉè® {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ =xcå nä ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É <xÉBÉEÉÒ 

{ÉEÆÉËbMÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä SÉÉcå iÉÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ PÉ® BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé* 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD: As you know, Madam, our Bapu had said 

‘Gram Swaraj - MÉÉÆ´É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*’ But recently, in the last 

Budget, as the hon. Minister has said, there has been a severe cut in the allocation 

of funds for the Panchayats, Zilla Parishads and Mandals.  The hon. Minister 

himself has said it us under the guise of extra allocation of funds to the States from 

32 per cent to 42 per cent.  But   the funds for the Panchayats and Zilla Parishads 

have been curtailed  so much that today, the Sarpanches, Presidents of the Mandal 

Parishads and Chairmen of Zilla Parishads are not able to do anything whereas 

they have to perform many duties in addition to Panchayat Building. 

 So, I would like to know from the hon. Minister whether they will review 

the decision to curtail the funds under BRGF and Rajiv Gandhi Panchayat 

Sashaktikaran Yojana.  If you see the statistics, you would find that almost no 

Sarpanch is able to function in the villages.  Would the hon. Minister give 

clarification on this subject? 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH: Madam Speaker, as I have explained, 

both these schemes, that is, BRGF and Rajiv Gandhi Panchayat Sashaktikaran 



06.08.2015  

 
15 

Yojana  of the Government of India, have been transferred to the States; and their 

amounts  have also been transferred to the States.  In addition to that, in the next 

five years, the Panchayats  would be given Rs. 2 lakh crore for the development of 

the villages.  We still hold that some sort of guidance should come from our 

Ministry to the Gram Panchayats.  For that, we have requested the Ministry of 

Finance.  In this Supplementary Budget, we have been   provided Rs. 300 crore for 

the capacity building of the Village Panchayats.  We   are still making efforts to 

see that more funds should flow to us so that we can also help for capacity 

building of Village Panchayats.  

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ VÉVÉÇ® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* àÉé =kÉ® 

|Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ ÉÊxÉ­|É£ÉÉ´ÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ VÉVÉÇ® cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ £É´ÉxÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉE®xÉä àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä |ÉºiÉÉ´É {É®, 

ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ xÉcÉÓ cè ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ £É´ÉxÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ ºÉÉàÉÖnÉÉÊªÉBÉE £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ?  

gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ¤ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc: +ÉMÉ® càÉ ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE bÉÒ+ÉÉ®bÉÒA BÉEÉ BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® càÉ ºÉà£ÉÉãÉ ãÉå, ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®å £ÉÉÒ ªÉcÉÒ SÉÉciÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉºÉä ªÉc ãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉä VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 300 BÉE®Éä½ âó{ÉA 

c® ºÉÉãÉ bÉÒ+ÉÉ®bÉÒA àÉå càÉ iÉxJ´ÉÉc +ÉÉè® ®JÉ®JÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA näiÉä cé* =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ªÉc VÉ°ô® SÉÉcåMÉä 

ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé, ´Éc ¤ÉxÉå +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 18 

cVÉÉ® cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE º]ä] BÉEÉä 32 {É®ºÉå] ºÉä 42 {É®ºÉå] ÉÊb´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ cÖ<Ç cè* =ºÉBÉEä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉMÉãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä VÉèºÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä ´Éc vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉä =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ +ÉMÉ® BÉE®å iÉÉä ´Éc iÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cè, VÉ¤É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

<iÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉ cÉä BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ 

n{ÉDiÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉMÉ® àÉé ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉcÚÆ iÉÉä àÉé ªÉc SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE c® MÉÉÆ´É àÉå 

OÉÉàÉ ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉàÉå c® |ÉBÉEÉ® BÉEä n{ÉDiÉ® ABÉE MÉÉÆ´É àÉå cÉå iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉc® xÉ VÉÉxÉÉ 

{É½ä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ càÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ´Éä càÉÉ®ÉÒ ABÉDºÉ{É]ÉÔWÉ 

ãÉåMÉä iÉÉä ´Éc càÉ =xÉBÉEÉä nåMÉä* +ÉMÉ® càÉå {ÉèºÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉ nå iÉÉä càÉ {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä iÉÉè® {É® £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE c® MÉÉÆ´É àÉå <ãÉäÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ, BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ +ÉÉè® MÉÉǼ É BÉEä {É]´ÉÉ®ÉÒ BÉEä 
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BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ABÉE VÉMÉc cÉåMÉä iÉÉä <ºÉºÉä =ºÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® 

¤ÉéBÉE £ÉÉÒ =ºÉÉÒ BÉEÉìà{ãÉèBÉDºÉ àÉå JÉÖãÉ VÉÉA, =ºÉÉÒ nÉªÉ®ä àÉå ®cBÉE® <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒWÉ £ÉÉÒ cÉå*  ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ 

ABÉE cÉÒ ºlÉÉxÉ {É® JÉÖãÉ VÉÉAÆ, AäºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*   
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(Q. 244) 

DR. RAVINDRA BABU: Respected Madam, thank you very much for giving the 

opportunity. 

 Madam, this is a fact that 55 per cent of power is always met through coal, 

and 75 per cent of coal is always given to the power sector. In the reply given by 

the Ministry, there is a systematic increase in the theft of coal. Now it has 

increased to alarming proportion, involving almost to Rs.700 crore. In the reply, it 

is stated that the measures taken by the companies are, handing over the cases to 

CBI, filing FIRs, back verification and all that. India is supposed to be having 

reserves of almost 247 billion tonnes. Such a reserve is very unprecedented and no 

other country will have this much of blessing. We have that much billions of 

tonnes as reserves at the level of 1000 metres depth. That means, it is very easy to 

dig out. 

When such reserves are there, we are importing almost worth Rs.1 lakh 

crore of coal every year. My question would be, instead of wasting such a costly 

foreign exchange, why cannot we increase exploration by adopting scientific 

methods and also curb theft of power by backward integration? It means all the 

power plants are using coal. We can go to the coal plants. Each one tonne of coal 

will produce two megawatts of power per hour. In that way it is easily calculated 

and we can fix the responsibility on those power plants which are misusing the 

coal by not following the agreement. This can be done very easily. Since it is a 

State subject, the States should also be involved. Law and order and other related 

issues are State subjects. Madam, this is my sincere feeling.  

HON. SPEAKER: Are you giving suggestions? Or do you want to ask? 

DR. RAVINDRA BABU: It is both. My concern for the colliery is my concern for 

the country. 

SHRI SURESH PRABHU: Madam, I am thankful to the hon. Member for making 

such a very precious suggestion. He is absolutely right in saying that we have one 

of the highest coal reserves in the world. Only a part of it is explored, a part of it is 
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mined and a part of it is commercially used. So, we have a huge potential to mine 

more coal. For that, we need exploration and, of course, a mining policy so that 

more mining can be done and that too modern mining. All these issues have been 

addressed by this Government. 

 Madam, if you have noticed, the hon. Supreme Court had given a 

judgement. Immediately after that, in a record time, our Government acted on it to 

take corrective steps and new licences have been issued.  

As a consequence of all these factors put together, the coal production has 

increased considerably during the current year. There is always an effort to find 

out ways and means of increasing it further.  

The second point made by hon. Member is very valid that we need as many 

power plants at pitheads at possible. Again, this is also the policy of the 

Government. We want to have more and more power plants at pitheads because 

we have a lot of coal which has very high ash content and we do not want to 

transport ash along with coal for generating power. If we can actually set up power 

plants near pitheads, it will really help. That is a priority of the Government.  

In fact, if you have noticed, there has been record electricity production last 

year. These are all thermal power stations. Coal is the mainstay of India’s energy 

economy, primarily for power generation and also for other purposes. Therefore, 

this will be our duty to make sure that we act on all his suggestions which are very 

valid, very important and very precious.  

HON. SPEAKER: Do you have second supplementary? 

DR. RAVINDRA BABU: No. 

HON. SPEAKER: Thank you very much. 

 Shri Anandrao Adsul. 

SHRI ANANDRAO ADSUL: Madam, I have gone through the statement given by 

the hon. Minister. A chart is given regarding theft of coal and illegal mining of 

coal. So many States are mentioned here. In one State, that is, Nagaland, total 

coalmines are in the hands of the mafia. Otherwise, the transaction of this coal is 
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done by them only. The State Government and the Central Government are 

suffering because of that. Fortunately, recently, the hon. Prime Minister has taken 

a step and the main gang of the mafia has been brought into the mainstream of the 

country. Will the Government take the step to take mines in its hands? 

SHRI SURESH PRABHU: Madam, I appreciate the sentiments of the hon. 

Member. As you are aware, law and order under the Constitution of India is a 

State subject. So, whenever there is any malfunctioning of law and order 

machinery, the only alternative that we have is to keep talking to the State 

Government to make sure that it is improved.  

Of course, on the suggestion made by the hon. Member, we will actually 

talk to the State Government and try to take action. 

bÉì. ¤ÉÆ¶ÉÉÒãÉÉãÉ àÉciÉÉä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ, =~É<ÇÉÊMÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä SÉÉ]Ç ÉÊnªÉÉ cè, 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå ®ÉäVÉÉxÉÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ 25 ]ÅBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ {ÉBÉE½É MÉªÉÉ, VÉMÉc-VÉMÉc <ºÉBÉEÉ 

º]ÉBÉE VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉäªÉãÉÉ ¤É®ÉàÉn 

cÖ+ÉÉ* ªÉc +ÉÉÆBÉE½É +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå ÉÊ´É´ÉÉnÉº{Én cè* àÉé iÉÉä ¤ÉÉäãÉ cÉÒ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ 

xÉcÉÓ cÉåMÉä* càÉÉ®ä BÉEÉä®¤ÉÉ àÉå nÉÊFÉhÉ-{ÉÚ´ÉÇ BÉEÉäªÉãÉÉ FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä BÉEä BÉEÉäªÉãÉä 

BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉä®É +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BªÉÉ{ÉÉ® cÉäiÉÉ cè* c® +ÉÉnàÉÉÒ 

¤ÉÉäãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä ABÉE bÉÒ.+ÉÉä. ÉÊnãÉÉ nÉä, ´ÉcÉÆ bÉÒ.+ÉÉä. BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ +É{ÉE®É-iÉ{ÉE®ÉÒ cÉä 

®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ àÉÉjÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 

+ÉÉÆBÉE½É àÉÉxªÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉcÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉå +ÉÉè® +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½å* 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É ºÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉÉxÉ àÉå =i{ÉÉnxÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç ªÉc 

ºÉàÉºªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ ÉÊ{ÉãÉ{ÉE®äVÉ cÉäxÉÉ, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä >ó{É® ¤É½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä 

ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® càÉxÉä <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE ºÉÉÌ´ÉãÉÉÆºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* 

VÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ, VÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ®AºÉ ¤Éäºb BcÉÒBÉEãÉ ]ÅèÉËBÉEMÉ ÉÊºÉº]àÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ºÉÉÒºÉÉÒ]ÉÒ´ÉÉÒ 

£ÉÉÒ ´ÉãÉxÉ®ä¤ÉãÉ {ÉÉ<Æ]ÂºÉ {É® ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä cé* +ÉÉ®+ÉÉ<Ç{ÉÉÒbÉÒ ¤Éäºb ¤ÉÚàÉ ¤ÉèÉÊ®ªÉºÉÇ £ÉÉÒ ãÉMÉÉA cé* ´Éä¤É ¥ÉÉÒSÉ <ÆÉÊ]OÉä¶ÉxÉ 

ÉÊ´Én BÉEÉäãÉxÉä] ¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ Ahb ´Éä] àÉÉìÉÊxÉÉË]ÅMÉ BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cè* àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå 

BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå {ÉcãÉä +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ VªÉÉnÉ cÉä ®cÉÒ cè, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ ÉÊ{Éã|ÉEäVÉ VªÉÉnÉ 
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cÉä ®cÉ cè, =ºÉàÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç cè* àÉä®É ªÉc nÉ´ÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÖ<Ç, iÉ£ÉÉÒ ºÉä SÉÉäÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ SÉÉãÉÚ 

cè* <ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉÊBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉMÉÉiÉÉ® ABÉE BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* àÉèxªÉÖ+ÉãÉ 

ºÉÉÌ´ÉãÉåºÉ VÉÉä {ÉcãÉä cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ càÉxÉä ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ºÉÉÌ´ÉãÉåºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* àÉÖZÉä 

{ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊMÉ®É´É] ãÉÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ ®cåMÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉäMÉÉÒ iÉÉä £ÉÉÒ càÉ =ºÉàÉå VªÉÉnÉ ºÉ{ÉEãÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉä 

BÉEnàÉ VÉ°ô® =~ÉAMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ{Éã|ÉEäVÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉ vÉxÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä àÉå +ÉÉ ºÉBÉEä*  

SHRI K. ASHOK KUMAR: Thank you, Speaker Madam. There are reports that 

illegal sale of coal is taking place in most of the collieries in the country. Recently, 

it has come to light that coal was being sold and bought illegally and shady deals 

were on. The expose came after 30,000 tonnes of coal was seized and 52 vehicles 

were recovered. I think that the illegal sale, etc. will certainly not be able to 

achieve the target of Coal India Limited of 1.5 billion tonnes of coal. So, I would 

like to know from the hon. Minister about the action taken by the Government in 

this regard. Thank you, Madam. 

SHRI SURESH PRABHU: Madam, as it is already mentioned in the body of the 

answer itself, the Coal India along with all the subsidiaries and the Ministry of 

Coal is pro-actively involved in this process of identifying the cause of theft; 

remedial actions to be taken; bringing in due intervention; and ensuring proper 

governance compliance to address the issue. But the answer is already there in the 

body of the answer in terms of how many cases have been taken note of.   

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä |É¶xÉ {ÉÚUä, ´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉÉä {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä-¤É½ä PÉÉä]ÉãÉä cÖA lÉä, ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEä PÉÉä]ÉãÉä cÖA lÉä* 

BÉEä´ÉãÉ PÉÉä]ÉãÉä cÉÒ xÉcÉÓ cÖA lÉä, ÉÊxÉãÉÇVVÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE =xcÉåxÉä =xÉ PÉÉä]ÉãÉÉå +ÉÉè® §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉä ºÉcÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É ºÉä AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®åp 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉäiÉßi´É àÉå ¤ÉxÉÉÒ cè, BÉÖE¶ÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä uÉ®É, càÉÉ®ä àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä =xÉ PÉÉä]ÉãÉÉå +ÉÉè® §É­]ÉSÉÉ® {É® cÉÒ ®ÉäBÉE 
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xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<Ç cè, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉSUÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉE® BÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉå]ÅãÉ 

BÉEÉäãÉ{ÉEÉÒãbÂºÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb ´É BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ iÉÉãÉàÉäãÉ ºÉä àÉÉ<xÉ OÉäb BÉEÉäªÉãÉä BÉEä ºlÉÉxÉ {É® º]ÉÒàÉ BÉEÉäªÉãÉÉ 

=~ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ´É ®äãÉ´Éä ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä VÉÉÊ®A BÉEÉäªÉãÉÉ fÉäxÉä BÉEä µÉEàÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ ®äãÉ ÉÊb¤¤ÉÉå 

àÉå £É®xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉÉå BÉEÉÒ ®ÉVÉº´É cÉÉÊxÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉÉÊn cÉÄ iÉÉä BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®äMÉÉÒ iÉlÉÉ <ºÉÉÒ {ÉÉÊ®|ÉäFÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ 

{ÉÚUxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉä +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉä, ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® AäºÉÉÒ JÉxÉxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ, ÉÊVÉxcå JÉxÉxÉ BÉEÉªÉÉç ´É +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

àÉå ÉÊ´É¶Éä­ÉYÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ?  

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉèbàÉ, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä BÉEnàÉ =~ÉA MÉA, =xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 29 àÉÉ<ÆºÉ ºÉä 1,93,510 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +ÉÉè® 38 àÉÉ<ÆºÉ ºÉä 

1,41,854 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä JÉVÉÉxÉä àÉå +ÉÉ VÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉxÉä VÉèºÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÊVÉ FÉäjÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É SÉãÉ ®cÉÒ cè* càÉxÉä xÉÉè AäºÉÉÒ àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ cé, ÉÊVÉxÉºÉä 9000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå cÉäMÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä xÉÉìxÉ ®èMªÉÖãÉäÉÊ]b ºÉèBÉD]ºÉÇ cé, º]ÉÒãÉ cè, ºÉÉÒàÉå] cè, 

AäºÉä ºÉèBÉD]ºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 20 +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊnA MÉA cé* 

=ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä º]ä] +ÉÉè® ºÉé]ÅãÉ ªÉÚÉÊ]ÉÊãÉ]ÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ ´ÉèºÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÊVÉ FÉäjÉ ºÉä ÉÊxÉÉÌMÉiÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå ´Éä BÉEÉàÉªÉÉ¤É ®cÉÒ cé, VÉÉä {ÉÉì´É® BÉEä ÉÊãÉA 37 +ÉÉè® º]ÉÒãÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE cè, 

AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ càÉxÉä <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä SÉÉä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ JÉ¤É® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä VÉ°ô® nÉÒÉÊVÉA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =ºÉ {É® ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*  
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SHRI ARVIND SAWANT : Thank you very much, Madam. I welcome the steps 

taken by the Government, but at the same time, I would like to ask the hon. 

Minister, through you, as to why this is happening? Why thefts are taking place? 

We are not allowing captive power producers the requisite coal for their power 

production, and you would not believe that for the last one year I am pursuing the 

issue that the captive power producers because of their production there is no loss 

of transmission and power is produced 100 per cent and being utilized also, and, 

ultimately, the cost of the product reduces. Therefore, captive power producers 

should be given more priority while allotting the coal. Are you going to do that or 

not? Let me know this from the hon. Minister, through you, Madam. 

SHRI SURESH PRABHU : Madam, as you are aware, the hon. Supreme Court in 

its very historical judgement has set aside the allotment as well as ownership of 

some of the mines, which were used as captive mines. After that, our Government 

has taken note of the Supreme Court judgement and all the processes of allocating 

mines to any desirous person is through a very transparent bidding process. 

Therefore, as I have said, we are already giving something for the end-user. This 

was the priority because something was needed to be done for the end-user, and 

even captive power plants have been given. Therefore, in the course of this new 

year, we will definitely come out with a policy to deal with it.  
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(Q. 245) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä MÉÆMÉÉ 

VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, =ºÉàÉå <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ nÚÉÊ­ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ¶Éc®Éå ºÉä, xÉÉÉÊãÉªÉÉå +ÉÉÉÊn ºÉä ¤ÉcBÉE® +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

=ºÉºÉä xÉÉÊnªÉÉÄ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉcÉÄ ºÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉcÉÄ {É® 

VÉÉBÉE® JÉiàÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ FÉäjÉ àÉå xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä-ÉÊBÉExÉÉ®ä VÉÉä £ÉÉÒ MÉÉÄ´É +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä OÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉÉå +ÉÉè® VÉÉä 

¤ãÉÉìBÉE +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉnºªÉÉå, ´ÉcÉÄ =ºÉ FÉäjÉ BÉEä VÉÉä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE cé =xÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ BÉEä  VÉÉä 

ºÉÉÆºÉn cè, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® ABÉE BÉEÉä<Ç BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉ MÉÆMÉÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå +ÉMÉ® ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® ®cäMÉÉ* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®  ªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä MÉÆMÉÉ BÉEÉ VÉÉÒhÉÉçrÉ® BÉE®xÉä ªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cé?  

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè* MÉÆMÉÉ àÉå BÉÖEU BÉEÉàÉ AäºÉä cé, 

VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® º´ÉSU +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå +ÉÉè® 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ cÉÒ BÉEÉàÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºàÉ®hÉ cÉäMÉÉ VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉcãÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ, iÉ¤É =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉ£ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉ, VÉ¤É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ VÉxÉ-+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉ °ô{É ãÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉc àÉÆjÉ {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ MÉÆMÉÉ BÉEä >ó{É® ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ºÉÚSÉxÉÉ nä ®cÉÒ cÚÄ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉ VÉÉä A|ÉÚ´ÉãÉ cÖ+ÉÉ xÉ<Ç ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä, ´Éc ¤ÉVÉ] ºÉjÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÎ{iÉ BÉEä ¤ÉÉn cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉé ABÉE 

+ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÚSÉxÉÉ nä ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉÆMÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉÉ®É 

|ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ, iÉÉä =xcÉåxÉä càÉºÉä ABÉE |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 29 ºÉÉãÉ <ºÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ ®cÉ? =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç +ÉÉè® càÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

=ºÉºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc ®cÉ ÉÊBÉE ªÉc 70:30 {ÉEÆÉËbMÉ ®ä¶ªÉÉä BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ* ABÉE ªÉc £ÉÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉ ®cÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ, BÉEäxp xÉä =ºÉBÉEÉä àÉÉxªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ{ÉE® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊ{ÉE® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉä BÉEàÉÉÒ UÚ] MÉ<Ç, ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ +ÉÉ=]bä]äb cÉäiÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA ãÉMÉ£ÉMÉ BªÉlÉÇ cÉä MÉA, BÉÖEU cÉä xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ nä ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ¤É càÉxÉä ªÉc 
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¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç ÉÊBÉE 29 ºÉÉãÉÉå BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉE<Ç BÉEÉ®hÉÉå àÉå ºÉä ABÉE ªÉc £ÉÉÒ 

BÉEÉ®hÉ lÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè VÉ¤É àÉÉjÉ ABÉE xÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉä =ºÉ {ÉEèºÉãÉä BÉEä >ó{É® +É{ÉxÉÉÒ àÉÖc® ãÉMÉÉ<Ç ÉÊBÉE ªÉc 100 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEäxp BÉEÉÒ {ÉEÆÉËbMÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cÉäMÉÉÒ*  ªÉc VÉÉä 20 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä MÉA cé, <ºÉàÉå 

®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉÆ¶É ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ªÉc ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA 13 

àÉ<Ç BÉEä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä +É|ÉÚ´ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ ÉÊBÉE +É¤É xÉªÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉºiÉÉ´É 

¤ÉxÉåMÉä* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉcãÉä BÉEä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É lÉä, ´Éc {ÉÖ®ÉxÉä {ÉEÆÉËbMÉ {Éè]xÉÇ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE lÉä* =ºÉÉÒ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ =kÉ® =xÉBÉEÉä nä ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE càÉxÉä 1750 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä OÉÉàÉÉÒhÉ 

º´ÉSUiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä cÖA cé ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 263 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä càÉxÉä OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉSUiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉSUiÉÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä nä £ÉÉÒ ÉÊnªÉä cé* =xcÉåxÉä VÉÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEä ÉÊVÉãÉä +ÉÉè® MÉÉÄ´É, 

´ÉcÉÄ BÉEÉÒ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉå, ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE +ÉÉè® ´ÉcÉÄ BÉEä ºÉÉÆºÉn, <xÉBÉEÉ <ºÉàÉå <xÉ´ÉÉã´ÉàÉé] cÉäMÉÉ iÉÉä ªÉc BÉEÉªÉÇ 

iÉäVÉÉÒ ºÉä ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉ* ªÉc =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉSÉ BÉEcÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

AxÉ.´ÉÉ<Ç.BÉEä.AºÉ. - xÉäc°ô ªÉÖ´ÉÉ BÉEäxp ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ càÉÉ®É ABÉE AàÉ.+ÉÉä.ªÉÚ. ºÉÉ<xÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ càÉxÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ MÉÆMÉÉ àÉÆlÉxÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä WÉÉÊ®ªÉä +ÉÉè® càÉxÉä <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä ´Éä £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® càÉå ´Éc nå, AäºÉÉ càÉxÉä =xÉBÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ*   

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

<ºÉ {É® VÉÉä JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ 91ãÉÉJÉ 75 cWÉÉ® JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè VÉxÉºÉÆ{ÉBÉEÉç BÉEä ÉÊãÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉä 

AxÉ.´ÉÉ<Ç.BÉEä.AºÉ. ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä uÉ®É, +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉèºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä uÉ®É, +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆºlÉÉAÄ £ÉÉÒ <ºÉàÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉE®å* ´Éä ÉÊBÉEºÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé, =xÉBÉEä |ÉºiÉÉ´É 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉAÄMÉä* ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉE<Ç +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉÉå xÉä ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ®. {ÉEÆb BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ càÉå ÉÊnªÉÉ 

cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä àÉºÉãÉä {É® nä¶É àÉå ABÉEiÉÉ BÉEÉ AäºÉÉ £ÉÉ´É cè VÉÉä ¶ÉÉªÉn 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉºÉãÉä {É® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ xÉA {ÉEÆÉËbMÉ {Éè]xÉÇ BÉEä ¤ÉÉn, xÉA iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉSUiÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +É|ÉÉäSÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉÒ, VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ iÉªÉ 

cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ BÉEÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÄMÉÉÒ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉẾ É®ãÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA 

®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÊ]¤Ér cè +ÉÉè® {ÉEÆÉËbMÉ {Éè]xÉÇ ¤ÉnãÉ VÉÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä BÉEÉàÉ ºÉÉiÉ ºÉä nºÉ ºÉÉãÉ àÉå cÉäiÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEÉàÉ càÉ iÉÉÒxÉ ºÉä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉAÄMÉä 

+ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ càÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 20 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉãÉÉ]àÉé] cÖ+ÉÉ cè, càÉ 

<ºÉBÉEÉä 2018 iÉBÉE cÉÒ ¶ÉÉªÉn {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉAÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ, àÉä®É ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉMÉhÉ 
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ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ º´ÉSUiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ´Éä SÉãÉÉxÉÉ SÉÉcå, ´Éä càÉºÉä ºÉÆ{ÉBÉEÇ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä £ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÄ |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ cé, =ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉiÉ® 

¶Éc®Éå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ºÉä xÉÉÊnªÉÉÄ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® ¶Éc®Éå BÉEÉ BÉÚE½É BÉE®BÉE] +ÉÉè® MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ, xÉÉãÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

ãÉMÉÉiÉÉ® xÉÉÊnªÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ ®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE® ãÉå, VÉ¤É iÉBÉE ´Éc MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ =xÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ âóBÉEäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ´Éä 

xÉÉÊnªÉÉÄ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉÊ´É®ãÉ +ÉÉè® º´ÉSU xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ªÉÉ MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉä xÉÉÊnªÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ cè, |ÉnÚÉÊ­ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ cè ªÉÉ MÉÆnÉ 

{ÉÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä? BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉäciÉ® iÉ®ÉÒBÉEÉ ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ 

MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ {É® càÉ ABÉE |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE càÉ ABÉE {ÉBÉDBÉEÉÒ bÅäxÉ 

¤ÉxÉÉAÄ ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉä ¶Éc®Éå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, ´Éc {ÉÉxÉÉÒ =xÉ xÉÉãÉÉå ºÉä, bÅäxÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® VÉÉA +ÉÉè® xÉnÉÒ àÉå xÉ ÉÊàÉãÉä? 

AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉMÉ® càÉ ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉä cé iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÄ º´ÉSU ®cåMÉÉÒ +ÉÉè® MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå 

àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE bÅäxÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® VÉÉä ¶Éc®Éå BÉEÉ MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, =ºÉä xÉÉÊnªÉÉå àÉå VÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cé?   

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

cÖ+ÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉºiÉÉ´É {É® +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ lÉÉ* BÉE<Ç 

|ÉBÉEÉ® BÉEä àÉÉäb cé ÉÊVÉxÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ càÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®åMÉä, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É {ÉÚ®É {ÉEÉäBÉEºÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ BÉEä >ó{É® cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ càÉ ABÉE {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®BÉEä 

BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ºÉä =ºÉBÉEÉ +É|ÉÚ´ÉãÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ BÉEÉä càÉxÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 

càÉxÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉªÉÉ {ÉEÆÉËbMÉ {Éè]xÉÇ cè, =ºÉàÉå ABÉE xÉªÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® iÉªÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

ªÉc BÉE®åMÉä VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ]ÅÉÒ]äb ´ÉÉ]® BÉEÉä MÉÆMÉÉ àÉå VÉÉxÉä näiÉä lÉä*   ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉxÉ]ÅÉÒ]äb 

´ÉÉ]® MÉÆMÉÉ àÉå VÉÉiÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, =ºÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç àÉÉäxÉä]ÉË®MÉ BÉEÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä 

SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ VÉÉä JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ, BÉEÉä<Ç AºÉ.]ÉÒ.{ÉÉÒ. ªÉÉ <Ç.]ÉÒ.{ÉÉÒ. JÉ½É cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉBÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É càÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉxÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉä 15 

ºÉä 20 ºÉÉãÉ iÉBÉE SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, näJÉ-®äJÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ 

ºÉÉlÉ càÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ]ÅÉÒ]äb ´ÉÉ]® BÉEÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ªÉÚWÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä, =ºÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉä nåMÉä, iÉÉÉÊBÉE ]ÅÉÒ]äb ´ÉÉ]® BÉEä ¤ÉcÉxÉä ºÉä +ÉxÉ]ÅÉÒ]äb ´ÉÉ]® MÉÆMÉÉ àÉå xÉ VÉÉ ºÉBÉEä* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE 
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¤ÉÉiÉ cè, VÉÉä càÉxÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ 

|ÉºiÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉOÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® càÉxÉä 

iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ càÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå xÉÉä] £ÉäVÉåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä A|ÉÚ´ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® càÉ +ÉÉMÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ, 

ABÉE cÉ<Ç ãÉäÉÊ´ÉãÉ BÉEÉÒ ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉ<Ç, iÉÉÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä SÉÉÒ{ÉE ºÉèµÉEä]®ÉÒWÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉå ~ÉÒBÉE ºÉä ¤ÉÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* 

BÉEäxp BÉEä BÉE<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉ VÉÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ lÉä, =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ cÉä ºÉBÉEä, ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ 

=xcÉåxÉä VÉÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ ÉÊBÉE 100 {É®ºÉå] {ÉEÆÉËbMÉ BÉE® nÉÒ, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉVÉ 

iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ, ´Éc ®ÉVÉÉ £ÉÉMÉÉÒ®lÉ BÉEä ¤ÉÉn +É¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ nåMÉä, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ*  

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉÉä ABÉE bÅÉÒàÉ |ÉÉäVÉèBÉD] xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä cè, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉBÉEä ºÉàÉ{ÉÇhÉ {É® BÉEÉä<Ç ºÉÆnäc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

xÉàÉÉÉÊàÉ MÉÆMÉä |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA +É¤É iÉBÉE 528 BÉE®Éä½ àÉå ºÉä àÉÉjÉ 91 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä cÉÒ JÉSÉÇ cÉä {ÉÉªÉä cé* ABÉE iÉÉä 

<ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, nÚºÉ®ä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ 

BÉEä ¤ÉMÉè® ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* âó½BÉEÉÒ BÉEä xÉÉÒSÉä iÉÉä MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå cè cÉÒ xÉcÉÓ* MÉÆMÉ xÉc® àÉå 

ºÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® VÉÉä BÉEªÉÉºÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE |ÉªÉÉMÉ®ÉVÉ ºÉä 

ãÉäBÉE® BÉEä cÖ¤ÉãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉE<Ç bèàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆMÉä, +ÉÉÉÊJÉ® =ºÉàÉå MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉä BÉEèºÉä ®cäMÉÉÒ? àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +É¤É iÉBÉE {ÉEÆb ÉÊ®ãÉÉÒWÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉÉä JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ 

cÖ+ÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉẾ É®ãÉiÉÉ +ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ, +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

=xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? 

ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ JÉSÉÇ 

cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 528 BÉE®Éä½ BÉEÉ càÉxÉä |ÉÉä´ÉÉÒWÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä +É£ÉÉÒ 91.75 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA cé* àÉä®É iÉÉä ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn VªÉÉnÉ 

cÉÒ JÉSÉÇ cÉä MÉªÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, càÉ iÉÉä ªÉc àÉÉxÉBÉE® SÉãÉ ®cä cé ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉ®ÉäBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ BÉDªÉÉå JÉSÉÇ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä ãÉÉäMÉ º´ÉªÉÆ VÉÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® ¤Éè~ä cÖA cé* {ÉÚ®É nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä ¤ÉºÉä cÖA 

ãÉÉäMÉ cé, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ àÉÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉä £ÉÉÒ VÉÉä {ÉèºÉä JÉSÉÇ cÖA cé, 

´Éä =xÉ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ cÖA cé, VÉèºÉä MÉÆMÉÉ àÉÆlÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä ªÉÉ càÉxÉä 764 ´Éä <Æbº]ÅÉÒWÉ, 

VÉÉä MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä cé, =xÉBÉEÉä càÉxÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ ªÉÉ càÉxÉä VÉÉä ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒWÉ cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ, 118, VÉÉä UÉä]ÉÒ-¤É½ÉÒ 
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xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä càÉxÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå ªÉä {ÉèºÉä JÉSÉÇ cÖA cé, +ÉxªÉlÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÉcä +ÉÉàÉÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, SÉÉcä {Éè®É ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ VÉxÉ-ºÉÉàÉÉxªÉ 

cÉå, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉå ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE càÉå MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè, ´Éc BÉEàÉ ãÉMÉ ®cÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉÉÉÊºÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä* SÉ´ÉxxÉÉÒ £ÉÉÒ JÉSÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉ BÉE®BÉEä JÉSÉÇ BÉE®åMÉä, VÉÉä £ÉÉÒ JÉSÉÇ 

cÉäMÉÉ, ´Éc MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ JÉSÉÇ cÉäMÉÉ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =xcÉåxÉä ABÉE VÉÉä nÚºÉ®É |É¶xÉ +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

càÉxÉä ABÉE iÉÉÒxÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* ÉÊVÉºÉàÉå càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉÉÊSÉ´É, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉÉÊSÉ´É +ÉÉè® ºÉä´ÉxÉ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÆºÉÉäÉÌ]ªÉàÉ BÉEä VÉÉä BÉEx´ÉÉÒxÉ® cé, =xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEÉÒ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ 

cè, VÉÉä ªÉc ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ =ºÉBÉEä àÉÚãÉ àÉÉMÉÇ àÉå ®cxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ iÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ´ÉÉªÉ® ªÉÉ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉä cé, =xÉàÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ <BÉEÉìãÉÉÉÊVÉBÉEãÉ {ÉDãÉÉä BÉEÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ £ÉÉÒ cè iÉÉä +É£ÉÉÒ cÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {ÉcãÉÉ nä¶É ¤ÉxÉäMÉÉ, VÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA xÉnÉÒ BÉEÉä xÉ­] xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè, xÉnÉÒ BÉEä àÉÚãÉ àÉÉMÉÇ àÉå <iÉxÉÉ VÉãÉ UÉä½xÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ, VÉÉä xÉnÉÒ BÉEÉä +ÉÉÉÊn 

ºÉä, VÉcÉÆ ´Éc ÉÊ´ÉºÉÉÌVÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ iÉBÉE xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉä* ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç 5-7 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® cÉÒ càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ càÉ |ÉnÚ­ÉhÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä £ÉÉÒ nåMÉä +ÉÉè® ºÉÉÒ.b¤ãªÉÚ.ºÉÉÒ. BÉEÉä £ÉÉÒ nåMÉä* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ BÉEÉ nÚºÉ®É ABÉE {ÉFÉ +ÉÉè® cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ ºÉä VÉÉä xÉc®å ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ, MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚ]ÅÉÒ cè, 

cÉÊlÉxÉÉÒBÉÖEÆb ºÉä <iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÉMÉÇ àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉiÉÉ cè* ªÉàÉÖxÉÉ 

BÉEä VÉãÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉ¤É iÉBÉE BÉEÉÒ SÉÆ¤ÉãÉ =ºÉàÉå +ÉÉBÉE® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, VÉÉä VÉãÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÆnä 

xÉÉãÉÉå BÉEÉ VÉãÉ cè* MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ]c®ÉÒ, £ÉÉÒàÉMÉÉä½É +ÉÉè® xÉ®Éè®É BÉEä ¤ÉÉn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä 

iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä cÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉè® ÉË´ÉMÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä A+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEciÉä cé +ÉÉè® {ÉÉÒAàÉBÉEäAºÉ´ÉÉ<Ç 

BÉEä VÉÉÊ®A àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ càÉ ªÉcÉÆ BÉE®åMÉä* xÉ®Éè®É ºÉä VÉÉä xÉc®å 

ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cé, £ÉÉÒàÉMÉÉä½É ºÉä VÉÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ, cÉÊlÉxÉÉÒBÉÖEÆb ºÉä VÉÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ, càÉ 

nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉ<Ç ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE®å, <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå càÉ 

=xÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä* =ºÉºÉä VÉÉä ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉ, ´Éc MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä àÉÚãÉ àÉÉMÉÇ àÉå càÉ UÉä½åMÉä, 

iÉÉÉÊBÉE MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ cè, ´Éc ¤ÉxÉÉÒ ®cä* <BÉEÉìãÉÉÉÊVÉBÉEãÉ {ÉDãÉÉä BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® 



06.08.2015  

 
28 

ªÉàÉÖxÉÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉSÉÉBÉE® UÉä½É VÉÉ ºÉBÉEä, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉÒ ®cä +ÉÉè® ¤Éä]ä £ÉÉÒ £ÉÚJÉÉå 

xÉ àÉ®å, <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE® ®cä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå <ºÉàÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

DR. KULMANI SAMAL: Madam Speaker, many of the industrial belts situated 

nearby Ganga are directly draining their industrial effluents into the river thereby 

causing harm not only to human beings but also to aquatic animals and plants. I 

want to know from the Hon. Minister of Water Resources, River Development and 

Ganga Rejuvenation through you Madam, as to what steps have been taken against 

those industrial belts that are violating the rules and not having proper water 

treatment plants.  

SUSHRI UMA BHARTI: Hon. Speaker, Madam, as I just have replied before, we 

are planning a new kind of technology with new kind of funding for water 

treatment plants. As regards the other thing the Member said, I have written to the 

Pollution Control Board, because extension was given to all the polluting 

industries, to take care that the pollution does not go into the river; and I have 

requested them not to give the extension.  I think any moment action will be taken 

against those industries which are draining their effluents directly into river Ganga. 

We are taking care of it.  
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(Q. 246) 

gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ´É­ÉÇ àÉå ºÉÉãÉÉxÉÉ 40 ãÉÉJÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉÄ ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* ºÉÉãÉÉxÉÉ ®ÉäbÂºÉ {É® {ÉÉÄSÉ 

ãÉÉJÉ ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® bäfÃ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ <xÉ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå àÉ®iÉä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä =kÉ® ]ÅäÉËxÉMÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉºÉÆiÉÉä­ÉVÉxÉBÉE cè* ´É­ÉÇ 2012-13 àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 13 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ MÉ<Ç, ´É­ÉÇ 2013-14 àÉå 30 cVÉÉ® +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2014-15 àÉå 15 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ 

nÉÒ MÉ<Ç cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉãÉÉxÉÉ VÉÉä 40 ãÉÉJÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉÄ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cé, =ºÉàÉå ºÉä ]Ú BcÉÒãÉ® 15 ãÉÉJÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cÉäiÉä 

cé, =xcå ÉÊxÉBÉEÉãÉ nå, VÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉ®å cé, =xcå ÉÊxÉBÉEÉãÉ nå, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä cè´ÉÉÒ ´ÉèÉÊcBÉEãºÉ cé, VÉÉä 

BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ´ÉèÉÊcBÉEãºÉ cé +ÉÉè® VÉÉä ¶ÉÉì{ÉE® ÉÊbÅ´ÉäxÉ BÉEÉºÉÇ cé, ªÉc ºÉ¤É ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉE®ÉÒ¤É 20 ãÉÉJÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

bÅÉ<´ÉºÉÇ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 20 xÉcÉÓ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10 ãÉÉJÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä bÅÉ<´ÉºÉÇ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè cÉÒ* 

<iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ VÉÉì¤É +É{ÉÉSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ 

, <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ Aà{ãÉÉªÉàÉå] +É{ÉÉSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉäBÉD]® àÉå xÉcÉÓ cè* ªÉä VÉÉä nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, 

ãÉÉäMÉ àÉ® ®cä cé, |ÉÉì{É]ÉÔ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉÉ<VÉ BÉE®BÉEä ÉÊVÉºÉ ´ªÉÉÊkÉE xÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ºÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè =ºÉä cÉÒ bÅÉ<ÉÊ´ÉÆMÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA? 

VÉÉä £ÉÉÒ bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ +ÉÉVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉä näJÉ ãÉäiÉÉ cè +ÉÉè® bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ <¶ªÉÚ BÉE® näiÉÉ 

cè* BÉE<Ç VÉMÉc iÉÉä AäºÉÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä näJÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ £ÉÉÒ bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ <¶ªÉÚ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉxÉÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ºÉÉÒJÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10-15 ÉÊnxÉ BÉEÉ ABÉE lªÉÉä®ÉÒÉÊ]BÉEãÉ BÉDãÉÉºÉ ãÉäBÉE®, BÉÖEU |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ 

BÉDãÉÉºÉ ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] BÉEä bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ <¶ªÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉA cé?       

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, licences are given by State 

Governments only. So, we do not have any role in that. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: What he said is correct.  

… (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Madam, this is a serious issue. Many people 

are dying on the roads everyday. India has one of the highest rates of road accident 

deaths. How casual how callous the Government is on this! It is a shame!  

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 
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PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam, he is 

such a senior Member making such uncharitable remarks against the Minister. The 

Member knows very well that driving licence is given by the State Government. 

=xcÉåxÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÉ cè, =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: The question was whether you are going to 

institutionalize driving training. … (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Centre and the States must work together and 

evolve methods. Prime Minister himself spoke about it.  

gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ: àÉèbàÉ, càÉxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉÉ<VÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU º]ä{ºÉ ÉÊãÉA cé, ªÉÉ xÉcÉÓ? =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉ{É]ÇÖÉÊxÉ]ÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå c® ´ÉMÉÇ BÉEÉä +ÉÉ{É]ÇÖÉÊxÉ]ÉÒ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉä VÉ¤É <Æº]ÉÒ]áÉÖ¶ÉxÉãÉÉ<VÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, cÉÊ®VÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÖ¶ÉxÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ nåMÉä iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉ®ä VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉä ®cÉÒ cè, càÉ xÉä ãÉÉ<{ÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ 

ÉÊBÉE bäfÃ ãÉÉJÉ àÉ® ®cä cé, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE£ÉÉÒ +ÉxÉÉãÉÉ<ÉÊºÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÉä ®cÉ cè? ªÉc cVÉÉ®Éå-BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä àÉå +ÉÉªÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÉãÉÉ<ÉÊºÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè?  

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, every year more than five lakh 

accidents happen, nearly 1,50,000 people are killed, and more than  four lakh 

people are injured. Most of the accidents are happening because of the fault of 

drivers. About 78 per cent of the accidents are because of the fault of drivers. So, 

it is needed to give training for the drivers. Because of that model institutes of 

driving training and research are going to be set up in all the States. All the States 

were requested to set up these institutes.  

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ãÉÉ<ºÉéºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ¶Éc®ÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå <ºÉBÉEä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉå]ºÉÇ xÉcÉÓ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ bÅÉ<´ÉºÉÇ BÉEÉä càÉ 

ãÉÉäMÉ VÉÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näiÉä cé, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä BÉEäxp °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå JÉÉäãÉä VÉÉªÉåMÉä? ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* 

SHRI PON RADHAKRISHNAN: Madam, during the 10th Plan we had sanctioned 

13 model training schools in 13 States. In the 11th Plan, eight model institutions 

were sanctioned of which 16 are functioning. In the 12th Plan also we have 
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sanctioned 10 institutions. All the institutions are in different States. According to 

the States’ request only we are providing these institutions. They are giving 

training in those institutions.  
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(Q. 247) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É£ÉÉ<Ç SÉÖ½ÉºÉàÉÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ 

cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´Éâór cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +É{É®ÉvÉÉå {É® ãÉMÉÉàÉ BÉEºÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉEÉº] ]ÅèBÉE BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ MÉ~xÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ ®ÉVªÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ {ÉEÉº] ]ÅèBÉE BÉEÉä]Ç BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå {ÉEÉº] ]ÅèBÉE 

BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä iÉ®ÉÒBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉ 

®cä cé?  

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Hon. Speaker Madam, practically the 

thinking of the Government was to have these Fast Track Courts as one time 

intervention to dispose of the huge pendency of cases across the country.  Of 

course, in 11th Finance Commission we have granted about Rs 870 crore for this 

and 1734 Fast Track Courts were established across the country.  Actually the 

States and the High Courts have to look into the matter.  But the Central 

Government thought that we should encourage and give some financial assistance 

for these Fast Track Courts so that the cases against women and children and 

differently abled persons could be disposed of early.  But what happened 

unfortunately, as soon as the Central Government funding after the 11th Finance 

Commission, the States also reduced the number of Fast Track Courts.   

In the year 2005, the number of Fast Track Courts working across the 

country was 1562.  In the year 2011, after the 11th Finance Commission came and 

the amount was reduced, 1192 Fast Track Courts were there.  Now the actual 

number of Fast Track Courts has been reduced to 473.  But the Central 

Government has placed a proposal before the 14th Finance Commission stating 

that Fast Track Courts are the need of the hour and bout 1800 Fast Track Courts 

are required. Our proposal has been taken into consideration by 14th Finance 

Commission and out of the total amount of Rs 9,749 crore, 50 per cent that is 

about Rs 4,444 crore was meant for these Fast Track Courts in the coming five 

years.  So, we are working on it.   
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Practically, measures have to be taken by the State Governments.  They 

have to identify various cases which need to be fast-tracked.  I really appreciate 

the Chief Justice of Madhya Pradesh High Court.  He has examined such cases 

and instead of Fast Track Courts, he has started fast-tracking such cases.  He has 

given a detailed report on that basis.  We are studying the report and working on it.  

Certainly, in that direction, the future Fast Track Courts will work. 
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12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): I beg to lay on the Table:-  

(1) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Law Institute, New Delhi, for the year 2013-2014, 

alongwith Audited Accounts.  
 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Law Institute, New 

Delhi, for the year 2013-2014.  
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 2964/16/15] 
 
(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

International Centre for Alternative Dispute Resolution, New 

Delhi, for the year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the International Centre for 

Alternative Dispute Resolution, New Delhi, for the year 2013-

2014. 
 
(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above.  

[Placed in Library, See No. LT 2965/16/15] 

 
 
THE MINISTER OF RAILWAYS (SHRI SURESH PRABHU): On behalf of Shri 

Piyush Goyal, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Report (Hindi and English versions) of the Comptroller and 

Auditor General of India-Union Government (Commercial) (No. 22 of 
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2015)-Performance Audit on Capacity addition in power generation 

during 2007-12 by Damodar Valley Corporation , Ministry of Power, 

under Article 151(1) of the Constitution.  

[Placed in Library, See No. LT 2966/16/15] 
 
(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  
 

(i) Memorandum of Understanding between the SJVN Limited and 

the Ministry of Power for the year 2015-2016.  

[Placed in Library, See No. LT 2967/16/15] 
 

(ii) Memorandum of Understanding between the NHDC Limited and 

NHPC Limited for the year 2015-2016.  

[Placed in Library, See No. LT 2968/16/15] 
 

(iii) Memorandum of Understanding between the NHPC Limited and 

the Ministry of Power for the year 2015-2016.  

[Placed in Library, See No. LT 2969/16/15] 

 
 
(3) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the DNH 

Power Distribution Corporation Limited, Silvassa, for the years 2012-2013 

and 2013-2014, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon under sub-section (1) of Section 

619A of the Companies Act, 1956.  
 
(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above.  

[Placed in Library, See No. LT 2970/16/15] 

VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (|ÉÉä. ºÉÉÆ´É® ãÉÉãÉ VÉÉ]): àÉcÉänªÉÉ, àÉé 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) (ABÉE) xÉÉìlÉÇ <Çº]xÉÇ ®ÉÒVÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ´ÉÉ]® AÆb ãÉéb àÉèxÉäVÉàÉé], iÉäVÉ{ÉÖ® BÉEä ´É­ÉÇ 2012-2013 

BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) xÉÉìlÉÇ <Çº]xÉÇ ®ÉÒVÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ´ÉÉ]® AÆb ãÉéb àÉèxÉäVÉàÉé], iÉäVÉ{ÉÖ® BÉEä ´É­ÉÇ 2012-2013 BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 2971/16/15] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg to lay on the Table:-  

(1)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 10 of the National Highways Act, 1956 :-  

(i) S.O. 1677(E) published in Gazette of India dated 2nd July, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 48 (Hassan-Bantwal 

Section) in the State of Karnataka. 

[Placed in Library, See No. LT 2972/16/15] 

(ii) S.O. 893(E) published in Gazette of India dated 26th March, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 66 (Kundapur-Surathkal 

Section) in the State of Karnataka. 

[Placed in Library, See No. LT 2973/16/15] 

(iii) S.O. 2698(E) published in Gazette of India dated 20th October, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 948 (Tamilnadu/Karantaka 

Border to Thalaghattapura Section) in the State of Karnataka. 

[Placed in Library, See No. LT 2974/16/15] 

(iv) S.O. 805(E) published in Gazette of India dated 15th March, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 65 (Solapur-Sangareddy 

Section) in the State of Andhra Pradesh. 

[Placed in Library, See No. LT 2975/16/15] 
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(v) S.O. 749(E) published in Gazette of India dated 13th March, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 9 (New NH No. 65) 

(Hyderabad-Vijayawada Section) in the State of Andhra Pradesh. 

[Placed in Library, See No. LT 2976/16/15] 

(vi) S.O. 404(E) published in Gazette of India dated 6th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 7 (Madurai-Kanyakumari 

Section) in the State of Tamil Nadu. 

[Placed in Library, See No. LT 2977/16/15] 

(vii) S.O. 736(E) published in Gazette of India dated 11th March, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 16 (Chennai-Kolkata 

Section) in the State of Andhra Pradesh. 

(viii) S.O. 1062(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 202 (New NH No. 163) 

(Yadgiri-Warangal Section) in the State of Andhra Pradesh. 

(ix) S.O. 258(E) published in Gazette of India dated 28th January, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 202 (New NH No. 163) 

(Yadgiri-Warangal Section) in the State of Andhra Pradesh. 

(x) S.O. 395(E) published in Gazette of India dated 6th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 202 (New NH No. 163) 

(Yadgiri-Warangal Section) in the State of Andhra Pradesh. 

(xi) S.O. 1059(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 
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and operation of National Highway No. 5 (Gundugolanu-Vijayawada 

Section) in the State of Andhra Pradesh. 

(xii) S.O. 750(E) published in Gazette of India dated 13th March, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 16 (Chennai-Kolkata 

Section) in the State of Andhra Pradesh. 

(xiii) S.O. 398(E) published in Gazette of India dated 6th February, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 2635(E) 

dated 30th October, 2012. 

(xiv) S.O. 397(E) published in Gazette of India dated 6th February, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 2636(E) 

dated 30th October, 2012. 

(xv) S.O. 371(E) published in Gazette of India dated 5th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 6 (New NH No. 53) 

(Jalgaon-Maharashtra/Gujarat Border Section) in the State of 

Maharashtra. 

(xvi) S.O. 2897(E) published in Gazette of India dated 13th November, 

2014, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 63 (Hospet-

Bellary-AP/Karnataka Border Section) in the State of Karnataka. 

(xvii) S.O. 408(E) published in Gazette of India dated 6th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 63 (Hospet-Bellary-

AP/Karnataka Border Section) in the State of Karnataka. 

(xviii) S.O. 260(E) published in Gazette of India dated 28th January, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 218 (Bijapur-Gulbarga-

Homnabad Section) in the State of Karnataka. 
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(xix) S.O. 583(E) published in Gazette of India dated 20th February, 2015, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance, management and 

operation of Mumbai-Vadodara Expressway in the State of 

Maharashtra. 

(xx) S.O. 710(E) published in Gazette of India dated 10th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 63 (Hubli-Hospet Section) in 

the State of Karnataka. 

(xxi) S.O. 1334(E) published in Gazette of India dated 19th May, 2015, 

authorising the Chief Engineer (National Highways), Public Works 

Department, Mumbai or his authorized legal representative to collect 

fee on mechanical vehicles for the use of the Permanent Bridge 

across Savitri River on Panvel Mahad Panaji Road of National 

Highway No. 17 in the state of Maharashtra. 

(xxii) S.O. 657(E) published in Gazette of India dated 4th March, 2015, 

authorising the sub-collector, Madanapalle, Andhra Pradesh, as the 

competent authority to acquire land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 71 in the State 

of Andhra Pradesh. 

(xxiii) S.O. 1197(E) published in Gazette of India dated 6th May, 2015, 

authorising the Additional Joint Collector, Ananthapuramu, as the 

competent authority to acquire land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 42 in the State 

of Andhra Pradesh. 

(xxiv) S.O. 1249(E) published in Gazette of India dated 11th May, 2015, 

authorising the Joint Collector, Anantapuramu, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance, management and 
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operation of National Highway No. 42 in the State of Andhra 

Pradesh. 

(xxv) S.O. 1275(E) published in Gazette of India dated 14th May, 2015, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 18 in the State of Andhra 

Pradesh. 

(xxvi) S.O. 1276(E) published in Gazette of India dated 14th May, 2015, 

authorising the Additional Joint Collector, Ananthapuramu, as the 

competent authority to acquire land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 42 in the State 

of Andhra Pradesh. 

(xxvii) S.O. 1277(E) published in Gazette of India dated 14th May, 2015, 

authorising the Sub-Collector, Madanapalle, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 219 in the State of Andhra 

Pradesh. 

(xxviii) S.O. 1463(E) published in Gazette of India dated 4th June, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 2325(E) 

dated 31st July, 2013. 

(xxix) S.O. 1747(E) published in Gazette of India dated 30th June, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 104(E) 

dated 23rd December, 2014. 

(xxx) S.O. 3217(E) published in Gazette of India dated 18th December, 

2014, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 8 (Acchad-

Dhekale Section) in the State of Maharashtra. 
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(xxxi) S.O. 3227(E) published in Gazette of India dated 18th December, 

2014, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

2296(E) dated 10th September, 2014. 

(xxxii) S.O. 401(E) published in Gazette of India dated 6th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 66 in the State of Karnataka. 

(xxxiii) S.O. 790(E) published in Gazette of India dated 18th March, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of proposed Bangalore-Chennai Expressway in the 

State of Karnataka. 

(xxxiv) S.O. 1304(E) published in Gazette of India dated 16th May, 2014, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 63 (Hubli-Hospet Section) in 

the State of Karnataka. 

(xxxv) S.O. 7(E) published in Gazette of India dated 1st January, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 2415(E) 

dated 17th September, 2014. 

(xxxvi) S.O. 643(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 3230(E) 

dated 18th December, 2014. 

(xxxvii) S.O. 2274(E) published in Gazette of India dated 8th September, 

2014, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 4 (Haveri-

Hubli Section) in the State of Karnataka. 

(xxxviii) S.O. 653(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 2015, 

authorising the Special Land Acquisition Officer and Estate Officer, 

National Highway, Mini Vidhanasoudha Dharwad, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 218 in the State of Karnataka. 
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(xxxix) S.O. 642(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 2015, 

authorising the Special Land Acquisition Officer and Estate Officer, 

National Highway, Mini Vidhanasoudha Dharwad, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 218 (Badagandi Village) in the 

State of Karnataka. 

(xl) S.O. 1074(E) published in Gazette of India dated 24th April, 2015, 

authorising the officers, mentioned therein, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance, management and 

operation of National Highway No. 50 (Pune, Nashik Phata-Khed 

Section) in the State of Maharashtra. 

(xli) S.O. 1075(E) published in Gazette of India dated 24th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 234 (Huliyar-Sira Section) 

in the State of Karnataka. 

(xlii) S.O. 1076(E) published in Gazette of India dated 24th April, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 206 (Tumkur-Honnavar 

Section) in the State of Karnataka. 

(xliii) S.O. 2423(E) published in Gazette of India dated 17th September, 

2014, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1390(E) dated 28th May, 2013. 

(xliv) S.O. 2424(E) published in Gazette of India dated 17th September, 

2014, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

194(E) dated 2nd March, 2001. 

(xlv) S.O.1285(E) published in Gazette of India dated 14th May, 2015, 

declaring highways, mentioned therein, as new National Highways. 
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(xlvi) S.O. 1286(E) published in Gazette of India dated 14th May, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 689(E) 

dated 4th April, 2011. 

(xlvii) S.O.1409(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2015, 

declaring highways, mentioned therein, as new National Highways. 

(xlviii) S.O.1031(E) published in Gazette of India dated 17th May, 2015, 

declaring highways, mentioned therein, as new National Highways. 

(xlix) S.O.1513(E) published in Gazette of India dated 10th June, 2015, 

declaring highways, mentioned therein, as new National Highways. 

(l) S.O. 1410(E) published in Gazette of India dated 26th May, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 689(E) 

dated 4th April, 2011. 

(li) S.O. 1150(E) published in Gazette of India dated 1st May, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 689(E) 

dated 4th April, 2011. 

(lii) S.O. 1283(E) published in Gazette of India dated 14th May, 2015, 

entrusting the stretches, mentioned therein, of new National 

Highway No. 129A to National Highways Authority of India. 

(liii) S.O. 1284(E) published in Gazette of India dated 14th May, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(liv) S.O. 1514(E) published in Gazette of India dated 10th June, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lv) S.O. 1518(E) published in Gazette of India dated 10th June, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 
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(lvi) S.O. 1515(E) published in Gazette of India dated 10th June, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lvii) S.O. 1516(E) published in Gazette of India dated 10th June, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 465(E) 

dated 26th April, 2002. 

(lviii) S.O. 1517(E) published in Gazette of India dated 10th June, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lix) S.O. 1033(E) published in Gazette of India dated 10th June, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lx) S.O. 1034(E) published in Gazette of India dated 17th April, 2015, 

entrusting the stretches, mentioned therein, of new National 

Highway Nos. 313 and 713 to National Highways Authority of India. 

(lxi) S.O. 1035(E) published in Gazette of India dated 17th April, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lxii) S.O. 878(E) published in Gazette of India dated 31st March, 2015, 

entrusting the stretches, mentioned therein, to the National Highways 

and Infrastructure Development Corporation Limited. 

(lxiii) S.O. 879(E) published in Gazette of India dated 31st March, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lxiv) S.O. 883(E) published in Gazette of India dated 31st March, 2015, 

entrusting the stretches, mentioned therein, of new National 

Highways, to National Highways Authority of India. 
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(lxv) S.O. 884(E) published in Gazette of India dated 31st March, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lxvi) S.O. 978(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lxvii) S.O. 880(E) published in Gazette of India dated 31st March, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 689(E) 

dated 4th April, 2011. 

(lxviii) S.O.881(E) published in Gazette of India dated 31st March, 2015, 

declaring highways, mentioned therein, as new National Highways. 

(lxix) S.O. 1037(E) published in Gazette of India dated 17th April, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lxx) S.O. 976(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1395(E) 

dated 28th May, 2014. 

(lxxi) S.O. 977(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lxxii) S.O. 973(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1399(E) 

dated 27th September, 2005. 

(lxxiii) S.O. 974(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lxxiv) S.O. 975(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2015, 

declaring highways, mentioned therein, as new National Highways. 
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(lxxv) S.O. 882(E) published in Gazette of India dated 31st March, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lxxvi) S.O. 972(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2015, 

declaring highways, mentioned therein, as new National Highways. 

(lxxvii) S.O. 1036(E) published in Gazette of India dated 17th April, 2015, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated 4th August, 2005. 

(lxxviii) S.O. 1032(E) published in Gazette of India dated 17th April, 2015, 

entrusting the stretches, mentioned therein, of new National 

Highway No. 123 to National Highways Authority of India. 

(lxxix) S.O. 362(E) published in Gazette of India dated 5th February, 2015, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 202 (New NH 163) 

(Yadgiri-Warangal Section) in the State of Andhra Pradesh. 

[Placed in Library, See No. LT 2978/16/15] 

(2) A copy each of the following notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (4) of Section 212 of the Motor Vehicles Act, 1988:-  

(i) The Central Motor Vehicles (8th Amendment) Rules, 2015 published 

in Notification No. G.S.R. 487(E) in Gazette of India dated 12th 

June, 2015. 

(ii) The Central Motor Vehicles (9th Amendment) Rules, 2015 published 

in Notification No. G.S.R. 492(E) in Gazette of India dated 15th 

June, 2015. 

(iii) The Central Motor Vehicles (10th Amendment) Rules, 2015 

published in Notification No. G.S.R. 498(E) in Gazette of India 

dated 16th June, 2015. 
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(iv) The Central Motor Vehicles (7th Amendment) Rules, 2015 published 

in Notification No. G.S.R. 412(E) in Gazette of India dated 21st 

May, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 2979/16/15] 

 

(3) A copy of the Notification No. S.O.1453(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 2nd June, 2015, regarding establishment of 

Highway Administrations under Section 50 of the Control of National Highways 

(Land and Traffic) Act, 2002.  

[Placed in Library, See No. LT 2980/16/15] 
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12.04 hrs 
STATEMENTS BY MINISTERS 

 
(i) Status  of implementation of the recommendations contained in the 2nd 
Report of the Standing Committee on Rural Development on Demands for 

Grants (2014-15), pertaining to the Department of Land Resources, Ministry 
of Rural Development 

 
THE MINISTER OF RURAL DEVELOPMENT, MINISTER OF PANCHAYATI 

RAJ AND MINISTER OF DRINKING WATER AND SANITATION (SHRI 

CHAUDHARY BIRENDER SINGH): Hon. Speaker Madam, the 2nd Report of the 

Standing Committee on Rural Development, 16th Lok Sabha was presented in the 

Lok Sabha on 19th December’ 2014.  The Report relates to the examination of 

Demands for Grants of the Department of Land Resources for 2014-15.  An 

Action Taken Report on the recommendation/observation contained in the Report 

of the Committee was sent to the Standing Committee on Rural Development on 

2nd of June, 2015.  The present status of implementation of various 

recommendations laid by the Committee is indicated in the annexure to my 

Statement which is laid on the Table of the House.  I would request that this may 

be considered as read. 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2981/16/15. 



 

 

12.05 hrs 

(ii) Terrorist Attack at Udhampur in Jammu and Kashmir  
on 5th August, 2015 

 

HON. SPEAKER: Now, the hon. Minister of Home Affairs may make a statement. 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) :  àÉcÉänªÉÉ,  5 +ÉMÉºiÉ, 2015 BÉEÉÒ ºÉÖ¤Éc ãÉMÉ£ÉMÉ 7.00 ¤ÉVÉä =tÉàÉ{ÉÖ® ¶Éc® ºÉä 

18 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ÉÊVÉãÉÉ >óvÉàÉ{ÉÖ® iÉcºÉÉÒãÉ ÉÊSÉxÉÉxÉÉÒ àÉå xÉ®ºÉÚ xÉÉãÉÉ BÉEä ºÉàÉÉÒ{É VÉààÉÚ gÉÉÒxÉMÉ® cÉ<Ç´Éä {É® 

¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEÉÉÊ{ÉEãÉä BÉEä >ó{É® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉ PÉ]xÉÉ àÉå ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEä nÉä VÉ´ÉÉxÉ 59´ÉÉÓ ¤É]ÉÉÊãÉªÉxÉ 

BÉEä BÉEÉÆº]ä¤ÉãÉ ®ÉìBÉEÉÒ xÉ. 120628139 ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ªÉàÉÖxÉÉ xÉMÉ® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® 2nd  ¤É]ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEä BÉEÉÆº]ä¤ÉãÉ 

¶ÉÖ£ÉäxnÖ ®ÉªÉ xÉÆ. 994001100 ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ VÉãÉ{ÉÉ<ÇMÉÖ½ÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA +ÉÉè® ¤ÉÉÒA{ÉEA{ÉE BÉEä 14 

+ÉxªÉ VÉ´ÉÉãÉ PÉÉªÉãÉ cÉä MÉA* <ºÉ càÉãÉä àÉå ºÉÆÉÊãÉ{iÉ nÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå àÉå ºÉä ABÉE BÉEÉä àÉÉ® ÉÊMÉ®ÉªÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE 

nÚºÉ®ä BÉEÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä ¤ÉÉn àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè*  

 {ÉBÉE½ä MÉA +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉààÉÚ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ VÉcÉÆ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É =ºÉºÉä {ÉÚUiÉÉU VÉÉ®ÉÒ 

cè* |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE {ÉÚUiÉÉU àÉå {ÉBÉE½ä MÉA +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ àÉÉäcààÉn xÉÉ´Éän ={ÉEÇ =ºàÉÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ¤ÉÉn, 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* =ºÉxÉä +É{ÉxÉä àÉÉ®ä MÉA ºÉÉlÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ àÉÉäcààÉn xÉÉäàÉäxÉ ={ÉEÇ xÉÉäàÉÉÒxÉ (ªÉc =ºÉBÉEÉ BÉEÉäb 

xÉÉàÉ cè) ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ´ÉãÉ{ÉÖ®, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉäxÉÉxÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ àÉå ABÉE BÉEäºÉ 

A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® xÉÆ. 60/2015 ªÉÚ/AºÉ 120/120-¤É/307/302/+ÉÉ®{ÉÉÒºÉÉÒ, 7/25 +ÉÉàºÉÇ ABÉD], 15/16 +ÉxÉãÉÉì{ÉÖEãÉ 

AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ ÉÊ|É´Éäx¶ÉxÉ ABÉD] BÉEä iÉciÉ nVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ VÉÉ®ÉÒ cè* +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå ºÉä 2 

ABÉEä 47 ®É<{ÉEãÉ (àÉèMÉVÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉlÉ), OÉäxÉäb +ÉÉè® MÉÉäãÉÉ-¤ÉÉ°ôn +ÉÉÉÊn ¤É®ÉàÉn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  càÉ <ºÉ càÉãÉä 

BÉEÉÒ A´ÉÆ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ àÉÉcÉèãÉ BÉEÉä ºÉÉÒàÉÉ{ÉÉ® ºÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå uÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉÎºlÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶ÉÉå BÉEÉÒ BÉE½ä ¶É¤nÉå àÉå ÉÊxÉxnÉ BÉE®iÉä cé* ºÉÆºÉn BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä càÉãÉä àÉå ¶ÉcÉÒn cÖA ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä 

|ÉÉÊiÉ àÉé ØnªÉ ºÉä ¶ÉÉäBÉE A´ÉÆ <ºÉ àÉÉ<ÆbãÉäºÉ ´ÉÉìªÉãÉåºÉ àÉå PÉÉªÉãÉ VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ MÉc®ÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

¤ÉÉìbÇ® ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäºÉÇ, VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå xÉä FÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® càÉãÉä 

BÉEÉä ÉÊ´É{ÉEãÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉnàªÉ ºÉÉcºÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè iÉlÉÉ VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä <ºÉ BÉEÉì®ÉÊVÉªÉ¶É ABÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¶ÉcÉÒn cÖA VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEÉä ABÉDºÉ-OÉäÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEà{ÉxºÉä¶ÉxÉ A´ÉÆ xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉiBÉEÉãÉ 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä MÉèãÉäx]ÅÉÒ {ÉÖ®ºBÉEÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* càÉ ÉÊ´É¶Éä­É °ô{É ºÉä =xÉ ÉÊxÉcilÉä OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEä 

+ÉnàªÉ ºÉÉcºÉ BÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉä VÉÉäÉÊJÉàÉ àÉå bÉãÉ BÉE® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä cÉÊlÉªÉÉ®Éå ºÉä 

ãÉèºÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ {É®´ÉÉc ÉÊBÉEA vÉ®-n¤ÉÉäSÉxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ {ÉÉ<Ç* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =xÉ 
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OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä <ºÉ ºÉÉcºÉÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ÉÊ®BÉDMÉxÉÉ<VÉ A´ÉÆ {ÉÖ®ºBÉßEiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉ 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®åMÉä*  

 càÉå {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE {ÉBÉE½ä MÉA +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉä =xÉBÉEä àÉÉäbºÉ +ÉÉì{É®åbÉÒ, ºÉÉÒàÉÉ {ÉÉ® ºÉä 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn +ÉÉè® =qä¶ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚhÉÇ ºÉÆBÉEã{É BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå 

A´ÉÆ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ AÆb ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä ºÉJiÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cè*  

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEä ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® {ÉÉÆSÉ ¤ÉÉ® 

PÉÖºÉ{Éè~ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶Éå BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ, <xÉ {ÉÉÆSÉ PÉÖºÉ{Éè~ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶ÉÉå àÉå SÉÉ® PÉÖºÉ{Éè~ BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶ÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ä ºÉäxÉÉ BÉEä 

VÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® {Éè®É ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæVÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå xÉä xÉÉBÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 8 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä xªÉÚ]ÅãÉÉ<VÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cè* àÉé ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉcºÉ, 

¶ÉÉèªÉÇ +ÉÉè® {É®ÉµÉEàÉ BÉEÉÒ £ÉÚ®ÉÒ-£ÉÚ®ÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*      
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12.10  hrs 

(iii) Alleged  role on the issue of request made to the British Government for 
issuing travel document to Former IPL Chief 

 

ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ |É´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ­ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ) :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä º{É­] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉé ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä +É{ÉxÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉBÉE® +É{ÉxÉä ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÒAà{] ªÉÉ ºBÉE]ãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cÚÆ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cÚÆ* 

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä àÉÉc ºÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +É{É|ÉSÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤Éè~BÉE® ºÉÆºÉn BÉEä àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉjÉ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEÉ ºÉjÉ ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ, <ºÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉé c® |É¶xÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =kÉ® nÚÆMÉÉÒ* VÉèºÉä cÉÒ ºÉjÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ, àÉéxÉä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉEä 

{ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉnxÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉVÉ cÉÒ iÉèªÉÉ® cÚÆ, iÉÖ®ÆiÉ iÉèªÉÉ® cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, nÉä ºÉ{iÉÉc ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉä +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É ºÉ{iÉÉc 

BÉEãÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉªÉäMÉÉ* àÉé nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå àÉå ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä ¤Éè~iÉÉÒ ®cÉÒ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉSÉÉÇ 

cÉäxÉÉ iÉÉä nÚ®, SÉSÉÉÇ BÉEä BÉEÉä<Ç +ÉÉºÉÉ® £ÉÉÒ àÉÖZÉä xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä* ºÉjÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉ®Éä{É +ÉxÉÖkÉÉÊ®iÉ 

®c VÉÉªÉå, àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ, +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ ®JÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ xÉ ÉÊàÉãÉä, ªÉc àÉä®ä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉxªÉÉªÉ cÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉVÉ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE àÉÖZÉä BÉÖEU BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nå* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉä £ÉÉÒ àÉé 

{ÉÖxÉ& BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ABÉE ºÉ{iÉÉc ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ ÉÊxÉãÉà¤ÉxÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* 

=xÉBÉEÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉÊc­BÉEÉ® £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* àÉé £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ VÉ°ô® cÉä VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä |É¶xÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå 

=UÉãÉä VÉÉ ®cä cé, +ÉÉÉÌ]BÉEãºÉ ÉÊãÉJÉ-ÉÊãÉJÉBÉE® àÉÖZÉºÉä {ÉßUä VÉÉ ®cä cé, =xÉ iÉàÉÉàÉ |É¶xÉÉå BÉEÉ =kÉ® àÉé <ºÉ ºÉnxÉ 

àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä nä ºÉBÉÚEÆ* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉ¤É àÉé +É{ÉxÉä <nÇ-ÉÊMÉnÇ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ näJÉiÉÉÒ 

cÚÆ, iÉÉä àÉÖZÉä ®ÉàÉSÉÉÊ®iÉ àÉÉxÉºÉ BÉEÉ ABÉE nÉäcÉ ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É àÉÉxÉºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ´ÉÉhÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cé* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ VÉÉÒ xÉä ABÉE nÉäcÉ ÉÊãÉJÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ cè -- ‘cÉÉÊxÉ-ãÉÉ£É, 

VÉÉÒ´ÉxÉ-àÉ®hÉ, ªÉ¶É-+É{ÉªÉ¶É ÉÊ´ÉÉÊvÉ cÉlÉ’*  àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc xÉ{ÉEÉ-xÉÖBÉEºÉÉxÉ, VÉÉÒxÉÉ-àÉ®xÉÉ, xÉäBÉExÉÉàÉÉÒ +ÉÉè® 

¤ÉnxÉÉàÉÉÒ VÉÉä OÉcÉå xÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ®JÉÉÒ  cÖ<Ç cè, VÉ°ô® àÉä®É BÉEÉä<Ç +É{ÉªÉ¶É BÉEÉ OÉc SÉãÉ ®cÉ cÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä àÉä®ä 

´Éä ºÉÉlÉÉÒ VÉÉä àÉÖZÉä <iÉxÉÉ ºxÉäc näiÉä cé, <iÉxÉÉ +ÉÉn® BÉE®iÉä cé, ´Éä +ÉÉVÉ àÉä®ÉÒ <iÉxÉÉÒ iÉÉÒJÉÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE® ®cä cé, 
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ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE àÉä®É <ºiÉÉÒ{ÉEÉ àÉÉÆMÉ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE OÉc ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ]ãÉäMÉÉ +ÉÉè® àÉä®ä 

ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉ ºÉnÂ£ÉÉ´É ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉÉè]äMÉÉ* 

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉ {É® ªÉc +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉä ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ* àÉé ºÉnxÉ BÉEä >ó{É® JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEä {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ®Éä{É ÉÊºÉ®ä ºÉä MÉãÉiÉ cè, +ÉºÉiªÉ cè, ÉÊxÉ®ÉvÉÉ® cè* àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉä ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ näxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ãÉÉÊãÉiÉ 

àÉÉänÉÒ BÉEÉä ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ BÉEÉÒ* àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊ®BÉD´Éèº] xÉcÉÓ BÉEÉÒ, BÉE£ÉÉÒ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖ®ÉävÉ +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE £ÉÉ­ÉÉ iÉªÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉàÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* VÉ¤É càÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉ BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ®ÉªÉ àÉå ªÉc BÉEÉàÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ iÉÉä àÉé ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉä BÉEciÉÉÒ - 

‘kindly give travel documents to Lalit Modi’. 

 +ÉMÉ® àÉé ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉÒ iÉÉä àÉé ÉÊãÉJÉiÉÉÒ - “I recommend that travel documents 

should be given to Lalit Modi.” àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näBÉE® BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE BÉEÉMÉVÉ, ABÉE {ÉSÉÉÔ, 

ABÉE {ÉÖVÉÉÇ, ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ, ABÉE <Ç-àÉäãÉ àÉÖZÉ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ªÉcÉÆ |ÉºiÉÖiÉ BÉE® nå ÉÊVÉºÉàÉå àÉéxÉä AäºÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

´ÉÉBÉDªÉ ÉÊãÉJÉÉ cÉä ÉÊBÉE ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉä ]Åè´ÉãÉ bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÂºÉ nä nÉÒÉÊVÉA ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä näxÉä SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE 

BÉEÉMÉVÉ {Éä¶É BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ VÉÉä <BÉExÉÉÉÊàÉBÉE ]É<àºÉ BÉEÉÒ JÉ¤É® cè* ªÉc <BÉExÉÉäÉÊàÉBÉE ]É<àºÉ BÉEÉÒ BÉEiÉ®xÉ cè, 

<BÉExÉÉäÉÊàÉBÉE ]É<àºÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® xÉä ÉÊ¥É]äxÉ BÉEä cÉäàÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ ªÉÉxÉÉÒ ÉÊ¥É]äxÉ BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉè® 

=xÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉä nºiÉÉ´ÉäVÉ ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊnA* =xÉBÉEä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 

<BÉExÉÉäÉÊàÉBÉE ]É<àºÉ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ -  

“The UK Home Department on Monday claimed that travel 
documents issued to former IPL boss, Lalit Modi, to travel to  
Portugal to assist his ailing wife ‘was determined in accordance with 
the appropriate rules’.” 
 

ªÉc àÉä®ä uÉ®É ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cè, àÉä®ä uÉ®É {ÉÚUÉ MÉªÉÉ |É¶xÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <BÉExÉÉäÉÊàÉBÉE ]É<àºÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® xÉä 

ÉÊ¥É]äxÉ BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä {ÉÚUÉ +ÉÉè® ÉÊ¥É]äxÉ BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <Ç-àÉäãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ* àÉé 

<BÉExÉÉäÉÊàÉBÉE ]É<àºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä iÉBÉE xÉcÉÓ ®JÉÉÒ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÉ~BÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

¶ÉäªÉ® BÉEÉÒ, +É{ÉxÉä {ÉÉ~BÉEÉå BÉEÉä =xcÉåxÉä ªÉc {ÉfÃ´ÉÉªÉÉ*  
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉMÉ® àÉéxÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ, +ÉMÉ® àÉéxÉä ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä cÉäàÉ 

+ÉÉÉÊ{ÉEºÉ ªÉc ÉÊãÉJÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉä ªÉc ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´Éäº] {É® 

ÉÊnA lÉä ªÉÉ càÉxÉä ªÉc ]Åè´ÉãÉ bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÂºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ {É® ÉÊnA lÉä* =xcÉåxÉä VÉ´ÉÉ¤É 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä =xcå +É{ÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä iÉciÉ ÉÊnA lÉä* +ÉÉVÉ àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ VÉ´ÉÉ¤É BÉEä ¤ÉÉn ªÉc àÉÖqÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc xÉÉìxÉ <¶ªÉÚ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉc àÉÖqÉ ÉËVÉnÉ ®JÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® àÉÖZÉºÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEA MÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉä BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ, ´ÉèºÉä BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ ºÉä {ÉcãÉä ªÉc iÉÉä ¤ÉiÉÉ nÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉéxÉä ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÉÌlÉBÉE ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ, xÉcÉÓ* BÉDªÉÉ àÉéxÉä ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉä £ÉMÉÉªÉÉ, 

xÉcÉÓ* BÉDªÉÉ àÉéxÉä ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE SÉãÉ ®cÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉä âóBÉE´ÉÉªÉÉ, xÉcÉÓ* BÉDªÉÉ àÉéxÉä ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉä ªÉÉjÉÉ 

nºiÉÉ´ÉäVÉ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ, xÉcÉÓ* iÉÉä àÉéxÉä ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉ? àÉéxÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉ®BÉEÉ® 

{É® UÉä½É* àÉéxÉä =xcå VÉÉä ABÉE àÉÉèÉÊJÉBÉE ºÉÆnä¶É ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉªÉÉ =ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ ´ÉÉBÉDªÉ ªÉc cè - 

“If the British Government chooses to give travel documents to Lalit 
Modi that will not spoil our bilateral relations.” 
 

àÉéxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉ®BÉEÉ® {É® UÉä½É, If the British Government chooses to give travel 

documents. ªÉÉÉÊxÉ ªÉÉÊn ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉä ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä 

ÉÊxÉhÉÇªÉ =xÉBÉEÉ cè* àÉéxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ xÉcÉÓ ®JÉÉÒ* ´Éä ÉÊxÉhÉÇªÉ nÉäxÉÉå iÉ®c BÉEÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* ´Éä xÉ näxÉä 

BÉEÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* +ÉMÉ® ´Éä xÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉä iÉÉä àÉä®ä ºÉÆnä¶É BÉEÉ +ÉºÉ® cÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ, ´Éc 

ÉÊxÉ®lÉÇBÉE cÉä VÉÉiÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä °ôãºÉ +ÉÉè® ®èMÉÖãÉä¶ÉxÉ 

BÉEä iÉciÉ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ BÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉä cé iÉ¤É iÉÉä àÉä®ä ºÉÆnä¶É BÉEÉ +ÉºÉ® iÉÉä =xÉBÉEä 

ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ¤ÉÉn ¶ÉÖâó cÉäiÉÉ* àÉä®ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ xÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®´ÉÉxÉä àÉå cè +ÉÉè® xÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®xÉä àÉå cè* ªÉc ºÉÆnä¶É àÉéxÉä ¶ÉÖr 

àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉäVÉÉ, ÿªÉÚàÉäÉÊxÉ]äÉÊ®ªÉxÉ OÉÉ=Æb {É® £ÉäVÉÉ* ´Éc ÿªÉÖàÉäxÉ]äÉÊ®ªÉxÉ OÉÉ=Æb BÉDªÉÉ lÉÉ?  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ 

ÉÊ{ÉUãÉä 17 ´É­ÉÉç ºÉä BÉEéºÉ® ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* =ºÉBÉEÉ BÉEéºÉ® nºÉ´ÉÉÓ ¤ÉÉ® =£É®É lÉÉ* ´Éc {ÉÖiÉÇMÉÉãÉ BÉEä ABÉE BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉEãÉ 

ºÉé]® VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉé]® cè, =ºÉàÉå <ãÉÉVÉ BÉE®´ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ =ºÉBÉEÉ AºÉäºÉàÉå] BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn bÉìBÉD]®Éå xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEéºÉ® ãÉÉ<{ÉE mÉä]ÉËxÉMÉ cè, VÉÉÒ´ÉxÉ PÉÉiÉBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ VÉÉä <ãÉÉVÉ BÉE®åMÉä, ´Éc 

<ãÉÉVÉ JÉiÉ®Éå ºÉä £É®É cÖ+ÉÉ cè* ªÉÉxÉÉÒ =ºÉ <ãÉÉVÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ =ºÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ nÉäxÉÉå 

ÉÊBÉEbxÉÉÒWÉ £ÉÉÒ bèàÉäVÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÓ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊbºÉÉÒWÉ ãÉÉ<{ÉE mÉäÉÊ]ÉËxÉMÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ 

JÉiÉ®Éå ºÉä £É®É cè <ºÉÉÊãÉA càÉå +ÉÉ{É +É{ÉxÉä {ÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉcÉÆ =ºÉ ÉÊnxÉ SÉÉÉÊcA* 4 +ÉMÉºiÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ iÉªÉ lÉÉÒ* 



06.08.2015  
 

 

54 

ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ´É]xÉèºÉ º]ä]àÉå] ÉÊ¥É]äxÉ BÉEä cÉäàÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® bÉªÉ®äBÉD]® BÉEÉ VÉÉä {ÉjÉ 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ ABÉE ABÉE {Éè®ÉOÉÉ{ÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉiÉÉÒ cÚÆ* ªÉc ÉÊ´É]xÉèºÉ º]ä]àÉå] cè +ÉÉè® 

ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½É cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉBÉEä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ {Éè®ÉOÉÉ{ÉE BÉEÉÒ SÉÉ® ãÉÉ<xÉå {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉiÉÉÒ cÚÆ* ´ÉÉä BÉEciÉÉÒ 

cé:- 

“My medical condition has affected my family heavily and we need 
to support each other, in particular, I need their support and Lalit’s 
support most of all. Lalit and I have been married for well over 20 
years and have stood by each other through thick and thin. I need 
him now more than ever.” 

 

I need him now more than ever. ªÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ¶É¤n cé +ÉÉè® ªÉä ´ÉcÉÆ BÉEä bÉªÉ®äBÉD]® cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ bÉ. 

BÉEÉãÉÉæ ¥ÉäBÉE cè* ªÉc ÉÊ®ºÉSÉÇ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ cè VÉcÉÆ =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè:- 

 “Mrs. Modi’s assessment was performed on July 14, 2014. 
Unfortunately there is evidence of disease which is potentially life 
threatening. We will have to thoroughly assess the risk benefit ratio 
of the treatment options with the patient and her next of kin before a 
final decision is made. A therapeutic procedure has been already 
scheduled for August 4 at CCU, Lisbon, Portugal. The presence of 
Mrs. Modi and her husband will be required before this date.” 

 

The presence of Mrs. Modi and her husband will be required before this date. +ÉvªÉFÉ 

VÉÉÒ, ªÉcÉÒ nÉä BÉEÉ®hÉ lÉä VÉÉä BÉEÉMÉVÉ {ÉfÃBÉE® ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä =xÉBÉEÉä ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE |É¶xÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉé ªÉc BÉEc nÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÿªÉÚàÉäÉÊxÉ]äÉÊ®ªÉxÉ OÉÉ=Æb {É® =xÉBÉEÉä ªÉÉjÉÉ 

nºiÉÉ´ÉäVÉ VÉ°ô® nä ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉä ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ nåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ®¶iÉä JÉ®É¤É cÉä 

VÉÉAÆMÉä* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ VÉMÉc +ÉÉ{É cÉäiÉÉÓ iÉÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®iÉÉÓ? àÉé BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ 

VÉMÉc ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ cÉÒ cÉäiÉÉÓ iÉÉä BÉDªÉÉ BÉE®iÉÉÓ? BÉDªÉÉ àÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA UÉä½ näiÉÉÓ? ªÉc <iÉxÉÉ ¤É½É àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ ºÉÆ´ÉänxÉÉ 

BÉEÉ BÉEäºÉ cè VÉcÉÆ ãÉÉÊãÉiÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ àÉnn xÉcÉÓ cÖ<Ç, àÉnn =ºÉ {ÉixÉÉÒ BÉEÉÒ cÖ<Ç VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE 

cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +É{É®ÉvÉ àÉå ÉÊãÉ{iÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç BÉEäºÉ nä¶É ªÉÉ ÉẾ Énä¶É àÉå xÉcÉÓ SÉãÉ 

®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä 17 ´É­ÉÉç ºÉä BÉEåºÉ® ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEåºÉ® nºÉ´ÉÉÓ ¤ÉÉ® =£É®É cè, VÉÉä ABÉE VÉÉÒ´ÉxÉ PÉÉiÉBÉE 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ZÉäãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc VÉÉä <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc <ãÉÉVÉ JÉiÉ®Éå ºÉä £É®É cè* <ºÉÉÊãÉA ´Éc SÉÉciÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊiÉ =ºÉ ÉÊnxÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå àÉÉèVÉÚn cÉä, =ºÉä £ÉÉ´ÉxÉÉiàÉBÉE ºÉÆ¤ÉãÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc ]ÅÉÒ]àÉå] +ÉÉMÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ªÉÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä 
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®JÉBÉE® àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä càÉ nÉäxÉÉå 

nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊ®¶iÉä JÉ®É¤É xÉcÉÓ cÉåMÉä +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉÉ ªÉÉÊn 

MÉÖxÉÉc cè iÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc MÉÖxÉÉc àÉéxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉFÉÉÒ àÉÉxÉBÉE® <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® {ÉÚ®ä ®É­]Å BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉé +É{ÉxÉÉ MÉÖxÉÉc BÉE¤ÉÚãÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ªÉc ºÉnxÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä VÉÉä 

ºÉVÉÉ näxÉÉ SÉÉcä, àÉé ´Éc £ÉÖMÉiÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ*  
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12.23 hrs 
SUBMISSION BY MEMBERS 

Re: Protest  by members of Youth Congress  in front of official 
residence of  the Speaker on 5th August, 2015 

 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉÖ­ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ´ÉxÉÉiàÉBÉE ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉè® VÉÉä 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ lÉÉä½É vªÉÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® nÖJÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEãÉ 

ªÉÚlÉ BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉvªÉFÉ cé, º{ÉÉÒBÉE® cé, BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ cèb cè, =ºÉ 

BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ cèb BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE |Én¶ÉÇxÉ BÉE®xÉÉ, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ´ÉÉBÉDªÉ =SSÉÉ® BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ªÉÚlÉ 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÆ iÉBÉE cÉÒ xÉcÉÓ âóBÉEä, =xÉBÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ºÉnxÉ BÉEä {ÉÉºÉ, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

àÉå +ÉÉBÉE®, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä MÉä] {É® º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉ {ÉÖiÉãÉÉ VÉãÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉÖEU ´ÉÉBÉDªÉ {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå JÉän |ÉºiÉÉ´É BªÉBÉDiÉ BÉE®ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) The Youth Congress spokesperson, ... 

justified and said, “If the Speaker is not just, there is nothing wrong in protesting 

against her.” 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =xÉBÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ: º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE cÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉéxÉä ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ àÉÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ºÉÉÎ¤àÉ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

+ÉÉ{É àÉä®É ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ àÉÉä¶ÉxÉ AbÉÊàÉ] BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ªÉc ÉÊ´É­ÉªÉ £ÉäÉÊVÉA*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉàÉå ABÉE SÉÉÒVÉ VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE º{ÉÉÒBÉE® BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä SÉèãÉåVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA 

àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ´ÉÇgÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä, {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ, ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ +ÉÉè® ®ixÉãÉÉãÉ 

BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè*  

                                                 
 Not recorded.  
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THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): I only appeal 

to the hon. Speaker not to take this incident as personal one because the 

demonstration is against the Speaker. It is against the Institution. I appeal to the 

entire House and also to the people at large that we have to protect the Institution, 

the Parliament. The Speaker, the Chairman, the President of India, the Prime 

Minister are the institutions. Here, in the Parliament, we have seen for eleven days 

how much patience the Speaker has shown, how much persuasion she has made; 

how many times she met the Members. She also called for a meeting and 

requested them. In spite of that, what they did. I am not going into that because as 

they are not here I do not want to make any comments on them.  

 As Parliamentary Affairs Minister it pains me if somebody goes to the 

Speaker’s home and holds a demonstration and threatens that they will burn the 

effigy of the Speaker and then charge the Speaker with partisanship. Then, how do 

you expect the institutions to run effectively? It is nothing but blackmailing, it is 

nothing but threatening. The issue is not which party has done that. Today you are 

in the Chair. This is a very serious issue and very important issue. It is an assault 

on the parliamentary democracy, it is an assault on the system. So, it has to be 

taken seriously and appropriate action has to be taken as per the rules of the House. 

I also have a number of instances where even constitutional experts like Shri K.K. 

Venugopal and also former Additional Solicitor General, Shri Altaf Ahmad had 

argued in the court over this issue.  

 I do not think that anybody in the country can have some kind of dispute 

over this matter.  Since morning, after I read about it in the newspapers, I am 

pained very much. I talked to some people, not only of this side but also of the 

other side. Everybody is aghast as to how could this happen. It has never happened 

in the history of Independent India. You may disagree with the Speaker. There 

were instances when people disagreed with the Speaker. But attributing motives to 
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the Speaker, partisanship and going to the Speaker’s home physically is something 

which is unheard of.  What is the purpose of going to the house of the Speaker? 

Then they are holding demonstrations and are threatening that they will burn the 

Speaker’s effigy and will shave their heads, etc. I do not think this is a proper way 

of holding a protest in the parliamentary democracy. There are other ways of 

protesting. What they have been doing from day one is known to everybody.  

 So, I only appeal to the Chair not to take it as a personal reference. It is a 

very serious matter and it should be referred to Privileges Committee. Let the 

Privileges Committee go through it and then on the basis of the merit of the case 

let the Privileges Committee take appropriate action. That is the only request I 

have as Parliamentary Affairs Minister.  

HON. SPEAKER: Thank you very much. Your notices for privilege motion are 

under my consideration. I will consider them. 
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HON. SPEAKER:  The House will now take up ‘Zero Hour’.  

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Respected Madam, the 

recent Rail Budget presented by the hon. Railway Minister, Shri Suresh Prabhu ji, 

is the beginning of the modern age in the history of Independent India and the hon. 

Minister deserves the highest of high compliments. Please accept my 

congratulations though belated. I would now request you to please ensure proper 

maintenance of the coaches and cleanliness, making the onboard house keeping 

personnel to travel in at least the long distance.  

 Now, Madam, please permit me to brief hereunder a few of the most 

important issues which are pending quite a long time: Koppal Station was 

upgraded as “B” Grade  Station. Hence, I request you to provide the below-

mentioned facilities as per norms. Please provide a Junior Health Inspector with 

safai staff for the Station. Please set up an RPF outpost and enhance GRP staff.  

PRS must be in two shifts – from 8.00 a.m. to 2.00 p.m. and 2.00 p.m. to 8.00 p.m. 

Train Reservation, Coach Information system must be there on the platforms.  

Please provide a Foot Over Bridge ramp for the physically-handicapped 

passengers.  The second and third platform work is to be started by shifting the 

Goods TFC to Bhanapur or Munirabad. Also, please provide a reservation clerk 

and Ticket Examiner staff. Please extend the Hospet-Bengaluru/Bengaluru-Hospet 

passenger train No.56909/56910 up to Gadag.  Please introduce a new Express 

Train between Vijayapur and Bengaluru via Bagalkot, Gadag, Koppal, Hospet and 

Bellary.  Also, introduce a new passenger train between Hubli and Kalaburgi via 

Gadag, Koppal, Bellary and Guntakal.  There should be stoppage of Hampi 

Express (16591/16592) at Bannikoppa and Ginigera Stations. 

 Train No.07324/07323 running in the sector Hubli-Chennai-Hubli was 

introduced as a special train in the month of April, 2015. This has full occupancy. 

I request you to make this a daily and a permanent one. 



06.08.2015  
 

 

60 

  I request you to introduce an Express Train between Hubli and 

Nizamuddin Via Koppal, Bellary, Guntakal and Secunderabad which will be of 

immense benefit to the travelling public of interior Karnataka. 

 Presently, the Amaravati Express Train No.18407/18408 running between 

Howrah and Vasco runs for four days in a week. This has full occupancy and as 

such, I request you to make this a daily train. This train runs from Vasco to 

Howrah and vice versa for 40 hours but this has no pantry car.  The travelling 

public are suffering due to lack of this facility. I therefore request you to provide a 

pantry car. 

HON. SPEAKER:  You should not read all these things. There is a difference 

between “Zero Hour” and Matters Under Rule 377. It is not Matters Under Rule 

377. It is not a discussion. I am sorry. 

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA : I will take a minute. The following  

new railway lines are pending, maybe, due to lack of funds and land acquisition. I 

request you to sanction substantial funds and take up the works with a view to 

complete the projects at the earliest. They are:  Munirabad-Mehaboob Nagar; 

Bellary-Lingasagur; Koppal-Alamatti and Gadag-Wadi.  Thank you.  

HON. SPEAKER: Kumari Shobha Karandlaje is permitted to associate with the 

matter raised by Shri Karadi Sanganna Amarappa today during ‘Zero Hour.’ 

gÉÉÒ bÉÒ.AºÉ.®É~Éè½ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉÚ¤É-JÉÚ¤É +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ* 

 MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä BÉE<Ç ]ÉäãÉ ®ÉäbÂºÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ]ÉäãÉ {ÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉÉcxÉ-vÉÉ®BÉEÉå BÉEÉ VÉÉä JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè, =ºÉä àÉÉãÉ-ºÉÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ {É® VÉÉä½BÉE® ´ÉºÉÚãÉ 

BÉE® ®cä cé* ¤É½ä ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉÒ ]ÉäãÉ {ÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ]ÉäãÉ ®Éäb BÉEä nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE 

iÉÖ®ÆiÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ®Éäb ¤ÉxÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉOÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ´ÉÉcxÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ]ÉäãÉ {ÉEÉÒ ÉÊnªÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå, 

JÉÉºÉiÉÉè® {É® MÉÉÆ´É-JÉä½É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè* 
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 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®Éäb àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE c® ]ÉäãÉ ®Éäb BÉEÉÒ ]ÉäãÉ {ÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉ cÉäxÉä {É® iÉÖ®ÆiÉ 

{ÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ ¤ÉÆn BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä ºÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉE-{É] ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ 

VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÄ +ÉÉìxÉ-ãÉÉ<xÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*   

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉä àÉÖZÉä 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ ÉÊ´Énä¶É àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ 

nä¶É xÉcÉÓ cè, VÉcÉÆ MÉÖVÉ®ÉiÉÉÒ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ®ciÉä cé* JÉÉºÉBÉE®, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ nä¶ÉÉå àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉºiÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* <ºÉÉÒ ´ÉWÉc ºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉä ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ càÉÉ®ä ãÉÉèc {ÉÖâó­É ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É MÉªÉÉ cè* àÉMÉ®, +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn AªÉ®{ÉÉä]Ç ¶ÉÉàÉ BÉEÉä U& ¤ÉVÉä ºÉä {ÉÚ®ÉÒ ®ÉiÉ iÉBÉE SÉÉãÉÚ ®ciÉÉ cè* ÉÊnxÉ àÉå ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEÉä<Ç 

=½ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ºÉcÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉÉä £ÉÉÒ =½ÉxÉå ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä cÉäiÉÉÒ cé, 

=xÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ bÉªÉ®äBÉD] xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* {ÉcãÉä ãÉÆnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ºÉä bÉªÉ®äBÉD] {ÉDãÉÉ<] cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* {É®, +ÉÉVÉ 

ºÉ£ÉÉÒ {ÉDãÉÉ<]å ´ÉÉªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ªÉÉ àÉÖà¤É<Ç cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ´ÉcÉÆ VÉÉä {ÉèºÉåVÉ® +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ =ºÉÉÒ 

ÉÊnxÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå ªÉÉ iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå ªÉÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå {ÉDãÉÉ<] ¤ÉnãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ´ÉcÉÆ 

nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ ªÉÉ iÉÉÒºÉ®ä ÉÊnxÉ +ÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É ´ÉcÉÆ ºÉä ¤É½É AªÉ®µÉEÉ{ÉD] +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn UÉä]ä AªÉ®µÉEÉ{ÉD] àÉå 

BÉE<Ç àÉÖºÉÉÉÊ{ÉE®Éå BÉEÉä VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® VªÉÉnÉ £ÉÉ® xÉ {É½ä* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä <Ç-´ÉÉÒWÉÉ näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* nä¶É BÉEä ÉÊºÉ{ÉEÇ U& AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ {É® <Ç-´ÉÉÒWÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®nÉ® ´ÉããÉ£É £ÉÉ<Ç {É]äãÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® £ÉÉÒ <Ç-´ÉÉÒWÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉA*  

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè* àÉÖà¤É<Ç àÉå 26/11 BÉEÉÒ +ÉÉiÉÆBÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉËVÉnÉ {ÉBÉE½ä 



06.08.2015  
 

 

62 

MÉA +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ +ÉVÉàÉãÉ BÉEºÉÉ¤É BÉEä ¤ÉÉn BÉEãÉ càÉÉ®ä VÉÉÆ¤ÉÉVÉ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå xÉä ãÉ¶BÉE®-A-iÉÉäA¤ÉÉ BÉEä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ, 

ÉÊVÉºÉxÉä +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ àÉÉäcààÉn xÉÉ´Éän ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, =ºÉä ÉËVÉnÉ {ÉBÉE½É cè* <ºÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ xÉä ºÉÉ{ÉE iÉÉè® {É® º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® <xÉBÉEä ºÉÉ®ä +ÉÉCÉEÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ¤Éè~BÉE® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® £ÉÉ®iÉ àÉå 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÆWÉÉàÉ näiÉä ®cä cé* BÉEãÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nÉä ºÉèÉÊxÉBÉE ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA*  

 ÉÊnxÉÉÆBÉE 27 VÉÖãÉÉ<Ç, 2015 BÉEÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä MÉÖ®nÉºÉ{ÉÖ® àÉå cÖ<Ç +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉààÉänÉ® £ÉÉÒ 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ cè* {ÉÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <xBÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉn +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ {ÉEäb®ãÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ 

|ÉàÉÖJÉ iÉÉÉÊ®CÉE BÉEÉäºÉÉ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç àÉå 26/11 BÉEÉä VÉÉä càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ cÉlÉ 

cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉn®hÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ, £ÉÉ®iÉ àÉå 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉxÉÉ ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, A´ÉÆ 26/11 iÉlÉÉ MÉÖ®nÉºÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉcªÉÉäMÉ 

xÉcÉÓ näiÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ xÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ÉÊnxÉÉÆBÉE 23-24 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä 

®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ¤Éè~BÉE BÉEÉä ®q ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® AäºÉä nä¶É ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ xÉ cÉä* 

ºÉÉlÉ cÉÒ, <ºÉ ÉËWÉnÉ {ÉBÉE½ä MÉA +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ BÉEä ºÉcÉ®ä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉä +ÉxiÉ®®É­]ÅÉÒªÉ àÉÆSÉ {É® ¤ÉäxÉBÉEÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA, AäºÉÉÒ àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ, 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ BÉEÉ®ÉxnãÉÉVÉä A´ÉÆ gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä BÉEÉä gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ cÉÊ®+ÉÉäàÉ ÉËºÉc ®É~Éè½ (®ÉVÉºÉàÉxn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉºÉàÉxn BÉEä àÉä½iÉÉ ÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉè® àÉä½iÉÉ ®Éäb BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®äãÉ ¤ÉºÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =ºÉ ®äãÉ ¤ÉºÉ àÉå ¤Éè~xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä´ÉãÉ 72 BÉEÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉBÉEä +ÉÆn® 150 

ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ºÉ{ÉE® BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ´ÉßrÉå, ¤ÉÉÒàÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä 

ºÉ{ÉE® BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉºÉÖÉẾ ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ =ºÉ ®äãÉ àÉå SÉfÃ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* {ÉcãÉä <ºÉ ®äãÉ ¤ÉºÉ BÉEÉä 

nÉäxÉÉå º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå àÉÉjÉ {Éxpc ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ´ÉcÉÒ ºÉ{ÉE® 35 ÉÊàÉxÉ] 

àÉå {ÉÚ®É cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEä ®ÉºiÉä àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ nÉä ®äãÉ´Éä µÉEÉìÉËºÉMºÉ cé* ´Éc àÉÉxÉ´É®ÉÊciÉ µÉEÉìÉËºÉMÉ cè* 

<ºÉBÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ®äãÉ ¤ÉºÉ BÉEÉ bÅÉ<´É® ´ÉcÉÆ {É® {ÉcãÉä xÉÉÒSÉä =iÉ®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ MÉä] JÉÉäãÉiÉÉ cè, MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä {ÉÉºÉ 

BÉE®ÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =iÉ® BÉE® =ºÉ MÉä] BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® iÉ¤É VÉÉBÉE® =ºÉ ®äãÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ 
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´ÉWÉc ºÉä {Éxpc ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ 35 ÉÊàÉxÉ] àÉå {ÉÚ®É cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ºÉ{ÉE® àÉå {ÉcãÉä BÉE®ÉÒ¤É ¤ÉÉ®c-iÉä®c {ÉEä®ä ®ÉäVÉ 

cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ´ÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉè {ÉEä®ä cÉä ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ®äãÉ ¤ÉºÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® 

bäàÉÚ ]ÅäxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE =xÉ nÉäxÉÉå º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉÉ{iÉ 

cÉä ºÉBÉEä*   

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ* =kÉ® |Énä¶É àÉå <ºÉÉÒ ´É­ÉÇ {ÉÆSÉÉªÉiÉ SÉÖxÉÉ´É cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé* 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå ºÉä cÉÒ OÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉ, ¤ãÉÉìBÉE |ÉàÉÖJÉ +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉvªÉFÉ SÉÖxÉä VÉÉiÉä cé, VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉE½ÉÒ cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä vÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ £ÉÉÒ <xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉàÉÖJÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉäxÉ-BÉEäxÉ-|ÉBÉEÉ®ähÉ <ºÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ àÉå cè +ÉÉè®  

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä +ÉÉ®FÉhÉ àÉå MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤Éè~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ABÉE cÉÒ ´ÉMÉÇ, ABÉE cÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ lÉÉxÉÉå àÉå ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE® nÉÒ cè* àÉé iÉÉä 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ÉÊVÉãÉä BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ABÉE cÉÒ VÉÉÉÊiÉ-´ÉMÉÇ BÉEä +É{ÉxÉä ÉÊxÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä nÉ®ÉäMÉÉ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ cè* AäºÉä cÉÒ ºÉÉÒ+ÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé, 

|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä VÉÉä {Én cé, ÉÊVÉxÉàÉå 

+ÉvªÉFÉ BÉEÉ £ÉÉÒ {Én cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ABÉE cÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉiÉÉÔ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå 40 cVÉÉ® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 29500 ãÉÉäMÉ ABÉE cÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä £ÉiÉÉÔ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ àÉè]ºÉÇ =~É ®cä cé* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É­ÉªÉ cè* <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ 

näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉ lÉÉxÉänÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä b®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, vÉàÉBÉEÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè 

=xÉ lÉÉxÉänÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉÉä] nä ºÉBÉEå*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |Énä¶É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cÉå, =xÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* iÉÉÒxÉ 

ÉÊVÉãÉÉå - <]É´ÉÉ +ÉÉè® BÉExxÉÉèVÉ BÉEä ABÉE cÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä 14000 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

BÉE®É<Ç VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, =xÉàÉå c® ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ÉÊàÉãÉä* {ÉcãÉä càÉä¶ÉÉ AäºÉÉ 

cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE c® ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, c® VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä lÉÉxÉÉå àÉå ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

lÉÉxÉÉå àÉå ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, =xcå ®q BÉE®BÉEä AäºÉÉÒ BÉEÉ®MÉ® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, 
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ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ SÉÖxÉÉ´É ÉÊxÉ­{ÉFÉ °ô{É ºÉä ºÉà{ÉxxÉ cÉä ºÉBÉEå* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEåpÉÒªÉ ¤ÉãÉ £ÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® <xÉ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc (®ÉàÉ{ÉÖ®) :  àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉàÉ{ÉÖ® àÉå ÉÊ{ÉU½É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE<Ç àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BÉEèºÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®ä, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ =ºÉBÉE ºÉÉàÉxÉä cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 

{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä =kÉ®nÉªÉÉÒ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ­] ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ =ºÉBÉEÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ-´ÉÉ<VÉ ºÉÚSÉxÉÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉSÉÉºÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉ £ÉÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ cÉä ®cÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉµÉEÉäÉÊ¶ÉiÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä VÉ¤É MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ ãÉäxÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ nÖBªÉÇ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ÉÊVÉààÉänÉ® cè, VÉÉä ÉÊBÉE SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå {É® BÉE~Éä® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnãÉÉA 

+ÉÉè® MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®ÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉnÉ¶ÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉE£ÉÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ´É­ÉÇ 1960 BÉEä {ÉÚ´ÉÇ iÉBÉE {ÉÚEãÉiÉÉ-{ÉEãÉiÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´É­ÉÇ 1960 BÉEä ¤ÉÉn 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉkÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉBÉßEÉÊkÉ xÉä =ºÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå VÉc® PÉÉäãÉBÉE® ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É ´ÉcÉÆ =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä xÉcÉÓ, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉºÉÉÒxÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉiÉÉÒªÉiÉÉ, ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® PÉÉiÉ-|ÉÉÊiÉPÉÉiÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå ¤ÉÉä<Ç VÉÉ 

®cÉÒ cé* ºÉxÉÂ 2014-2015 àÉå MÉäcÚÆ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ £ÉªÉÉxÉBÉE °ô{É ºÉä àÉÉ®ÉÒ MÉ<Ç cè* MÉäcÚÆ BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ, 

=ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® MÉxxÉÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ABÉE VÉàÉÉxÉä àÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉä ¤ÉfÃÉ-SÉfÃÉ lÉÉ* 

´ÉcÉÆ {É® 42 SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ +ÉÉ~ BÉEÉ £ÉÉÒ SÉãÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ´É­ÉÉç ºÉä 

MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ABÉE iÉ®c ºÉä àÉßiªÉÖ ¶ÉèªÉÉ {É® {É½ä cÖA cé* =xÉBÉEÉÒ ãÉÉbãÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉÊ]ªÉÉ ºÉÖcÉMÉ BÉEä ÉËºÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ 

+ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ ÉÊãÉA {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå {É® cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ {É½É cè* SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå xÉä ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ BÉEä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉjÉ ºÉä ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ MÉxxÉÉ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ãÉÉ£É|Én xÉcÉÓ cè* MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 
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BÉEä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ âó{ÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå {É® ¤ÉBÉEÉªÉÉ cé* ´Éä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé * =xÉBÉEÉ 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE MÉxxÉä ºÉä AlÉäxÉÉìãÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä MÉxxÉÉ xÉcÉÓ 

JÉ®ÉÒnåMÉä* MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä £ÉÉÊ´É­ªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉÚÉÌUiÉ {É½ä cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cäBÉE½ÉÒ +ÉãÉMÉ nÖJÉnÉ<Ç cè* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉÚn àÉÖBÉDiÉ jÉ@hÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ =xcå +É¤É iÉBÉE ®ÉciÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ {ÉÉªÉÉ 

cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ®ÉVªÉ A´ÉàÉÂ ®É­]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç º{É­] xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉÊ´É­ªÉ £ÉÉÒ ãÉcÚãÉÖcÉxÉ ÉÊnJÉÉ<Ç {É½ ®cÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå àÉÉÊxÉÉÊ­ÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ iÉBÉE 

BÉEcÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éc £ÉMÉ´ÉÉxÉ JÉäiÉ +ÉÉè® JÉÉÊãÉcÉxÉÉå àÉå xÉcÉÓ cè, ´Éc àÉÆÉÊn®Éå +ÉÉè® àÉÉÎºVÉnÉå àÉå {É®à{É®ÉMÉiÉ 

+ÉÉºlÉÉ ¤ÉxÉBÉE® ®c MÉªÉÉ cè* càÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉxxÉÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉä 

cé ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä c® ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ VÉÉÒ´ÉxÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ nä´ÉiÉÉº´É°ô{É 

ÉÊnJÉÉ<Ç {É½ä, =xcå àÉßiªÉÖ ¶ÉèªÉÉ ºÉä =~ÉBÉE® VÉÉÒ´ÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ VÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®å* <ºÉ +ÉÉä® àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ BÉE®ÉxnãÉÉVÉä BÉEÉä bÉì. £ÉÉäãÉÉ 

ÉËºÉc  uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* 

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (¤ÉÉMÉ{ÉiÉ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, àÉé £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå JÉÉºÉBÉE® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉiªÉÆiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cè* 

ãÉMÉ£ÉMÉ 225 BÉE®Éä½ âó{ÉA =xÉBÉEä ¤ÉBÉEÉªÉÉ cé* VÉÉä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ àÉÉänÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ nÉä ÉÊàÉãºÉ àÉÉänÉÒ xÉMÉ® +ÉÉè® 

àÉãÉBÉE{ÉÖ® àÉå cé* nÉäxÉÉå BÉEä +ÉÆn® càÉÉ®ä {ÉÚ®ä |ÉªÉixÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç* ÉÊ{ÉUãÉä 

´É­ÉÇ 231 BÉE®Éä½ âó{ÉA ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÉ<{ÉExÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊBÉEA MÉA* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ nÉàÉ 23-24 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ iÉBÉE +ÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä ¶ÉÚMÉ® ÉÊàÉãºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cé, ´Éä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

¤ÉÆn cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ãÉÉ£É àÉå xÉcÉÓ cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ 

nÉä¤ÉÉ®É |ÉÉ<ºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É |ÉÉ<ºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ cÉäMÉÉ, iÉ¤É VÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 

iÉ¤É VÉÉBÉE® ¶ÉÚMÉ® ÉÊàÉãºÉ ºÉÖSÉÉ°ô ºÉä SÉãÉ {ÉÉAÆMÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉÊ´É­ÉªÉ cè <ºÉÉÊãÉA ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé 

BÉEä´ÉãÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 21,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ {Éä®É<Ç BÉEÉ 

¤ÉÉBÉEÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå 8,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ¤ÉBÉEÉªÉÉ cé* MÉxxÉÉ ABÉE BÉEè¶É µÉEÉ{É cè, xÉBÉEnÉÒ {ÉEºÉãÉ cè* 
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ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ MÉxxÉä BÉEÉÒ {ÉÉÌSÉªÉÉå BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉä cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÚfÃä àÉÉiÉÉ-

ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå <ãÉÉVÉ +ÉÉè® ¤Éä]ä BÉEä ºBÉÚEãÉ ªÉÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ £ÉÉÒ MÉxxÉä BÉEÉÒ {ÉÉÌSÉªÉÉå BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉä cÉä 

{ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 15 VÉÖãÉÉ<Ç, 2015 iÉBÉE MÉxxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå uÉ®É £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä* +ÉMÉ® cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉ 

{ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ ºÉÉãÉ iÉÉä +É£ÉÉÒ MÉxxÉä BÉEä àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* VÉèºÉÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ºÉàÉFÉ MÉà£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä JÉäiÉ àÉå VÉÉä MÉxxÉÉ cè, ´Éc +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ {Éä®É<Ç BÉEä BÉEÉàÉ àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉ {ÉÉAMÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ªÉc cè ÉÊBÉE <ÆÉÊbªÉxÉ ¶ÉÚMÉ® ÉÊàÉãºÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ uÉ®É BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉ SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉAÆMÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚ ÉÊBÉE <ºÉºÉä VªÉÉnÉ £ÉªÉÉ´Éc +ÉÉè® MÉà£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] nÚºÉ®É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ <ºÉÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* VÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉE£ÉÉÒ àÉÉxÉSÉäº]® BÉEcãÉÉiÉÉ lÉÉ, {ÉÚ́ ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå 

¤ÉVÉÉVÉ BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn cÉä ®cÉÒ cé, =ºÉºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É ABÉE ÉÊnxÉ ºÉàÉªÉ nä nÉÒÉÊVÉA, 

ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA, àÉé BÉE® ãÉÚÆMÉÉÒ* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : ~ÉÒBÉE cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® £ÉÉÒ AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ xÉ ãÉMÉÉAÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ cè, =ºÉºÉä àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè* 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) :   àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉcÉuÉÒ{É BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ZÉÉÒãÉ ãÉÉäBÉE]BÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ VÉÉä +É¤É xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉxÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉÉäBÉE]BÉE ZÉÉÒãÉ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå ãÉäMÉÚxºÉ cé* ´ÉcÉÆ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå ®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ BÉE£ÉÉÒ 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ +ÉbÂbÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ +ÉÉVÉ ´Éc +ÉºÉàÉ ®É<{ÉEãºÉ BÉEÉÒ ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] BÉEÉ cäbBÉD´ÉÉ]Ç® cè* =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ZÉÉÒãÉ BÉEÉ ABÉDºÉäºÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉÉÊhÉ{ÉÖ® xÉnÉÒ BÉEä °ô{É àÉå 

àªÉÉÆàÉÉ® àÉå VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ­] ºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ PÉÉ]ÉÒ BÉEä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊVÉãÉä <ºÉ ºÉä {ÉãÉiÉä cé* 

àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ´ÉcÉÆ cVÉÉ®Éå àÉå cè* =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉÖEãÉ 22 ãÉÉJÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ 
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+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ <ºÉºÉä +É{ÉxÉÉ £É®hÉ-{ÉÉä­ÉhÉ BÉE®iÉÉÒ cè* {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ VÉÉä JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ 

xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä-|ÉÉä <x|ÉEÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè, àÉéxÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä, xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ={ÉÉvªÉFÉ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ 

{ÉjÉ £ÉäVÉÉ cè* àÉé àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEÉ |É£ÉÉ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä =ºÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ {É® MÉªÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉ ºÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE 

=ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ £É®{ÉÚ® nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ cè* ´Éc {ÉèºÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè +ÉÉè® àÉÉÊhÉ{ÉÖ® àÉå +ÉÉVÉ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè 8 VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä ÉÊBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉcÉÆ BÉE{ÉDªÉÇÚ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉä +ÉÉè® <ºÉ 

§É­]ÉSÉÉ® ºÉä vªÉÉxÉ c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE UÉjÉ BÉEÉÒ MÉiÉ 8 VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä ãÉÉ¶É ®JÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ =ºÉBÉEÉä 

ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé, =ºÉBÉEä àÉÖÆc àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä MÉÉäãÉÉÒ àÉÉ®ÉÒ lÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉº{Éå¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 8 VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ®ÉiÉ àÉå BÉE{ÉDªÉÇÚ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊnxÉ àÉå c½iÉÉãÉ BÉEÉ BÉE{ÉDªÉÇÚ 

®ciÉÉ cè* +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 8 VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉVÉ 6 +ÉMÉºiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, <iÉxÉä ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

£ÉÉÒ +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉ º]ä] ¤ÉÉ® BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉÒ cè 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ®É­]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉìãÉÉÒÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉ xÉcÉÓ cè* 

càÉÉ®ÉÒ ®É­]ÅÉÒªÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ xÉ SÉãÉÉAÆ* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉÉÊhÉ{ÉÖ® UÉä]É ®ÉVªÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ­] ºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉVªÉ cè, <ºÉBÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn xÉ 

cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉãÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <xÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®BÉEä 

§É­]ÉSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉWÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, 

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ BÉEÉ®ÉxnãÉÉVÉä, bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ |ÉcãÉÉn 

ÉËºÉc {É]äãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ (ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

nÚ®nÉÌ¶ÉiÉÉ +ÉÉè® |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ ºÉÉäSÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉè xÉªÉä ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒWÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå cÉäxÉÉ cè 

+ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå 13 AäºÉÉÒ ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉÉÒ cé* |ÉlÉàÉ SÉªÉxÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® 

iÉÉÒºÉ®ä xÉÆ¤É® {É® ÉÊºÉãÉäBÉD] cÖ+ÉÉ cè* ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® iÉÉÒxÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, =kÉ®ÉJÉhb, ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

+ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ* ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE oÉÎ­] ºÉä VÉÉxÉÉ-àÉÉxÉÉ ¶Éc® cè, BÉEÉ­~BÉEãÉÉ =tÉÉäMÉ ªÉÉ cÉäWÉ®ÉÒ =tÉÉäMÉ ªÉÉ 

´ÉcÉÆ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉE{É½É àÉÉÉÌBÉE] ®ÉªÉ´ÉÉãÉÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä |ÉÉÊºÉr cè* {ÉÉºÉ àÉå cÉÒ ÉÊºÉr{ÉÉÒ~ ¶ÉÉBÉÖEà¤É®ÉÒ nä´ÉÉÒ 

àÉÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ àÉÆÉÊn® cè* c® iÉ®c ºÉä, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉcÖiÉ SÉÉè½ÉÒ ºÉ½BÉEå 



06.08.2015  
 

 

68 

cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä ºÉà{ÉxxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä nÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè, {ÉcãÉÉ cè, 

ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒWÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä {ÉcãÉÉ SÉ®hÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå 20 ¶Éc®Éå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå 

ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* nÚºÉ®É, ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉªÉÇnãÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉMÉ®-ÉÊxÉMÉàÉ 

FÉäjÉ àÉå +ÉvªÉFÉ xÉMÉ® +ÉÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊVÉãÉÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ FÉäjÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn cÉäiÉÉ cè, =ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉªÉÇnãÉ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå SÉÖxÉä 

cÖA VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ xÉcÉÓ ®JÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉä nÉäxÉÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊVÉãÉÉ 

vÉÉèãÉ{ÉÖ® àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä-3 {É® ¤ÉxÉä xÉ´ÉÉÊxÉÉÌàÉiÉ iÉÉÒxÉ {ÉÖãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

<ºÉ cÉ<Ç´Éä {É® ¤ÉxÉä iÉÉÒxÉ {ÉÖãÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ vÉÉèãÉ{ÉÖ® ¶Éc® nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ¶Éc® BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå 

BÉEÉä {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉMÉ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ £ÉÉMÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ ®ÉºiÉÉ iÉªÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ cÉ<Ç´Éä 

{É® +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäxÉä ºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ £ÉÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ½BÉE A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE vÉÉèãÉ{ÉÖ® ¶Éc® àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä 

xÉà¤É® 3 {É® ¤ÉxÉÉÒ iÉÉÒxÉÉå {ÉÖÉÊãÉªÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä xÉà¤É® 3 BÉEÉÒ ÉÊbVÉÉ<xÉ BÉEÉ {ÉÖxÉ& ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ 

iÉÉÒxÉÉå {ÉÖÉÊãÉªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä½iÉä cÖA ABÉE xÉ<Ç {ÉÖÉÊãÉªÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä vÉÉèãÉ{ÉÖ® ¶Éc® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ A´ÉÆ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* +ÉÉ{É ªÉc vªÉÉxÉ àÉå ®ÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉMÉc bÉ.£ÉÉäãÉÉ 

ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉBÉE® MÉªÉä cé, AäºÉÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*  

gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉÖãÉÆn¶Éc®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉä §ÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé iÉlÉÉ ºÉnxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ §ÉÉÊàÉiÉ BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ àÉÖ{ÉDiÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* 

VÉ¤É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ SÉãÉÉBÉE® +É{ÉxÉä JÉäiÉ iÉBÉE {ÉEÉ´É½É ãÉäBÉE® VÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE 
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ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ®VÉ´ÉÉcÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ®VÉ´ÉÉcä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÚJÉä {É½ä cé* 

BÉE<Ç VÉMÉc ¤ÉÉfÃ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ®VÉ´ÉÉcÉå àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå 

iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ cè, <ºÉ {ÉÚ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* ´ÉcÉÆ xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ 

cè +ÉÉè® xÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉncÉãÉ cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉä cºiÉFÉä{É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä àÉé 

£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ* àÉä®É FÉäjÉ =kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 85 MÉÉÆ´É cé +ÉÉè® iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 

ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ABÉE VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* 1961 BÉEÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ °ôãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉå bÉÒbÉÒA ABÉD´ÉÉªÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè, =xcå +ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É {ãÉÉ] ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 25-30 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé, {ÉcãÉä {ÉEäVÉ àÉå 

BÉÖEU ÉÊnªÉÉ £ÉÉÒ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ä {ÉEäVÉ àÉå =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É {ãÉÉ] xÉcÉÓ ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* +É¤É 

+ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É {ãÉÉ] BÉEä nÉàÉ <iÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉE cÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ =xcå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ VÉàÉÉÒxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, +É{ÉxÉä 

®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä =xcå {ãÉÉ] näxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ BÉE<Ç MÉÖhÉÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA {ÉÖ®ÉxÉä ®ä] {É® cÉÒ 

=xcå +ÉÉã]®xÉä] {ãÉÉ] ÉÊnªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉàÉÉàÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå =xcå +ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É {ãÉÉ] xÉcÉÓ ÉÊnªÉä VÉÉ ®cä cé* 

ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ £ÉªÉÆBÉE® ¶ÉÉä­ÉhÉ cè* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉcÉÆ  

ãÉÉäMÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäSÉèxÉÉÒ cè* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ nºÉ ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä xÉÉè ABÉE½ +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE ABÉE½ +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè iÉÉä =xcå £ÉÉÒ ÉÊbxÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉä®É bÉÒbÉÒA ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 

ºÉÆ´ÉÉn ®cÉ cè, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä näiÉä cé xÉcÉÓ cé*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É¤ÉÇxÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =xcå VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ 

+ÉÉã]®xÉä] {ãÉÉ] ÉÊnªÉä VÉÉAÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* VÉèºÉãÉàÉä® ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE {ÉEÉä]Ç cè, ´Éc ABÉE 

ÉÊãÉÉË´ÉMÉ {ÉEÉä]Ç cè, ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ {ÉEÉä]Ç cè* BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ =ºÉBÉEä 

+ÉÆn® ®ciÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ c´ÉäãÉÉÒ, BÉEèàÉãÉ ºÉ{ÉEÉ®ÉÒ, VÉèxÉ ]èà{ÉãºÉ +ÉÉè® ºÉéb báÉÚxºÉ +ÉÉÉÊn cé* ´ÉcÉÆ 1996 

àÉå AªÉ® ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ, VÉÉä 2001 iÉBÉE SÉãÉÉÒ* ¤ÉÉn àÉå VÉ¤É ªÉcÉÆ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] {É® càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ 
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ºÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ¤ÉÉbÇ® xÉVÉnÉÒBÉE {É½iÉÉ cè, iÉ¤É +ÉÉàÉÉÔ ABÉE ¤É½É àÉÚ´ÉàÉèx] cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc ºÉÉÌ´ÉºÉ ¤ÉÆn 

cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉVÉ =ºÉä ¤ÉÆn cÖA 14-15 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉÉè BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ ABÉE ]ÉÌàÉxÉãÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ 

iÉlÉÉ {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉèbàÉ, ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉè® BÉEÉì®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉäVÉ cé* ´ÉcÉÆ BÉEäªÉxÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ, +ÉÉä.AxÉ.VÉÉÒ.ºÉÉÒ., 

ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ ºÉÉäãÉ® {ÉÉ´É®, ºÉÖVÉãÉÉäxÉ <xÉVÉÉÔ, xÉÉãÉBÉEÉä, VÉä.AºÉ.b¤ãªÉÚ., BÉEÉäãÉ àÉÉ<ÆºÉ +ÉÉè® OÉäxÉÉ<] àÉÉ<ÆºÉ +ÉÉÉÊn ¤ÉcÖiÉ 

BÉÖEU cè* ´ÉcÉÆ ÉÊ{ÉEãàÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÚÉË]MÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU cè* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ 

ºÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* 

13.00 hrs 

 Madam Speaker, through your good offices, I would urge upon the hon. 

Prime Minister to  introduce civil air services at Jaisalmer at the earliest so that 

people can go and tourists can go.  

 àÉèbàÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå VÉÉä ]ÚÉÊ®º] +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉä c® nÚºÉ®É ]ÚÉÊ®º] ´ÉcÉÆ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE 

ÉÊbº]åºÉ nÚ® cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉÉjÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cè* VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉEÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, ¤É½ä-¤É½ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ´ÉcÉÆ BÉÖEU ´ÉäÉÎº]b 

<Æ]Åäº] cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ AªÉ®{ÉÉä]Ç SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä VÉÉävÉ{ÉÖ® àÉå {ÉDãÉÉ<] {ÉcãÉä xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® VÉãn ºÉä VÉãn vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

SHRI S.R. VIJAYA KUMAR (CHENNAI CENTRAL): Thank you, Madam 

Speaker, for giving me this opportunity to raise an urgent matter of public 

importance. 

 The Chennai Central Railway Station, as of now, has no Food Plaza where 

travelers, particularly, traveling long distance can sit and have quality food and 

beverages with variety of options. 

 The issue of closure of old Food Plaza in February, 2015 and non-opening 

of a new one on the main concourse of the busy Chennai Central causing   

inconvenience to traveling public despite passing of seven months apparently due 

to a difference of opinion between Southern Railway and IRCTC over the award 

of a contract, requires an urgent attention. 
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 The reopening of new Food Plaza was stuck as the Southern Railway 

wanted to shift it to another location inside Chennai Central as according to them, 

the present location hindered free passenger movement but the IRCTC zonal 

officials did not agree with the Southern Railway on relocation as the tender had 

already been awarded.  A new service provider, who won a tender floated by the 

IRCTC, is still waiting for space to be provided by the Southern Railway; and it is 

learnt that they have accepted as viable one of the two alternate sites offered by 

the Southern Railway. 

 Madam, I would, therefore, urge upon the hon. Railway Minister to sort out 

the issue and facilitate opening of the Food Plaza soon.  Thank you.  

gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä (®ÉàÉ]äBÉE) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 17 VÉÚxÉ, 2015 BÉEÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ-àÉvªÉ ®äãÉ´Éä <]É®ºÉÉÒ 

®ä´ÉãÉä °ô] {É® ÉÊ®ãÉä <Æ]®ÉËãÉÉÏMBÉEMÉ àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÉ=lÉ ºÉä xÉÉìlÉÇ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä ]ÅäxÉå lÉÉÒ, ´Éä ®q cÉä 

MÉ<Ç lÉÉÓ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÖ<Ç* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 90± iÉÉä ~ÉÒBÉE cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 10± 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® ºÉä VÉÉä ]ÅäxÉå SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉäVÉ 25-

30 ]ÅäxÉå ®q cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤Éä®ÉWÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ ãÉÉäMÉ lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEä <Æ]®BªÉÚ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉä{ÉÉãÉ, 

M´ÉÉÉÊãÉªÉ®, ZÉÉÆºÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉ =ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* AäºÉÉÒ VÉÉä nÖPÉÇ]xÉÉAÆ 

cÉäiÉÉÒ cé, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ]ÅäxÉå ®q cÖ<ÇÆ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉ 

BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ iÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ® cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉä {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ àÉÖJªÉ àÉÉÆMÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤Éä®ÉWÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ c+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä 

ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉÉè ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉè® xÉÉMÉÖ{É® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä Uc ºÉÉè ªÉÖ´ÉÉ ¤Éä®ÉWÉMÉÉ®Éå 

BÉEÉä ´ÉcÉÆ xÉ {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉ <Æ]®BªÉÚ nÉä¤ÉÉ®É xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä +ÉÉnä¶É näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä BÉEÉä gÉÉÒ BÉßE{ÉÉãÉ ¤ÉÉãÉÉVÉÉÒ iÉÖàÉÉxÉä uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ABÉE iÉ®{ÉE BÉEàÉ JÉSÉÇ {É® 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ¤ÉäciÉ® <ãÉÉVÉ ÉÊàÉãÉä, BÉEèºÉä àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ®iÉ cè* ´ÉcÉÓ 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊxÉVÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ +ÉÉè® xÉÉÍºÉMÉ cÉäàÉ <ãÉÉVÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉÚ] ®cä cé* àÉcÉänªÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE <xÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå 
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BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉxÉBÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉä ãÉÉäMÉ àÉxÉàÉÉxÉÉÒ ®BÉEàÉ àÉ®ÉÒVÉÉå ºÉä ´ÉºÉÚãÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä 

àÉ®ÉÒVÉ +É{ÉxÉä MÉcxÉä +ÉÉè® JÉäiÉ ¤ÉäSÉ BÉE® =xÉBÉEÉä {ÉäàÉå] BÉE®iÉä cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ãÉÉ¶ÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉE BÉE® £ÉÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ 

{ÉäàÉå] ãÉäiÉä cé* AäºÉÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* nÖJÉ iÉÉä iÉ¤É cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É +É{ÉxÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå àÉèÉÊbBÉEãÉ º]Éä® 

JÉÉäãÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® =xÉ àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É´É¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÓ ºÉä n´ÉÉ<ªÉÉÆ ãÉå* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉÒ 

n´ÉÉ<ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉVÉÇxÉ nä BÉE® ãÉÚ]iÉä ®ciÉä cé*   

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉàÉxÉ cÉä* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É 

àÉå BÉÖEãÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ®ä] ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè* xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÆ, xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉÉå xÉä ÉÊ®BÉD¶Éä BÉEÉ £ÉÉÒ ®ä] ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉcÉÄ 

iÉBÉE ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ¤ÉxÉÉ®ºÉ àÉå iÉÉä iÉÉÆMÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ®ä] ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉ<´Éä] xÉÉÍºÉMÉ cÉäàºÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

®ä] xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç àÉÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉàÉxÉ xÉcÉÓ cè* BÉÖEU ¤É½ä xÉÉÍºÉMÉ cÉäàºÉ BÉEÉ iÉÉä BÉÖEU ÉÊºÉº]àÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä {ÉÚ®¤É àÉå ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE ´Éc xÉªÉÉ +ÉÉMÉä bÉ]-bÉ]-bÉ], {ªÉÉVÉ VªÉÉnÉ JÉÉiÉÉ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ VÉÉä 

xÉA xÉÉÍºÉMÉ cÉäàÉ cé, ªÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ãÉäiÉä cé* ªÉä BÉÖEBÉÖE®àÉÖkÉä BÉEÉÒ iÉ®c =MÉ ®cä cé, xÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, 

xÉ BÉÖEU cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ xÉÉiÉä àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc |ÉÉlÉÇxÉÉ cè, ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE º´ÉÉºlªÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nä +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É ºiÉ® {É® BÉEÉä<Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cÉä, BÉEÉä<Ç =ºÉBÉEÉ ®äMªÉÖãÉä]®ÉÒ ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉÉAÆ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ <xÉBÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ, <xÉBÉEÉ {ÉÆVÉÉÒªÉxÉ cÉä*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé iÉÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® nå, ÉÊVÉºÉºÉä 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ +ÉÉ VÉÉAÆ* <ºÉ {É® nä¶É àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc 

¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE BÉEÉä bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉÌBÉEãÉ ®ä] àÉå ´ÉßÉÊr ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ µÉEàÉ ÉÊxÉ®xiÉ® SÉãÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* 

+ÉÉVÉBÉEãÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É VÉxÉ{ÉnÉå àÉå ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* AäºÉÉ |ÉÉªÉ& ®ÉÊVÉº]ÅÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´É =ÉÊSÉiÉ ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ 

BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, {É®xiÉÖ <ºÉ ¤ÉÉ® AäºÉÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ABÉE iÉlªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉiªÉxiÉ 
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+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* MÉiÉÂ nÉä-iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ n®Éå àÉå ´ÉßÉÊr cÉäxÉä BÉEä ºlÉÉxÉ {É® ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É {É® +ÉxÉäBÉE ºlÉÉxÉÉå {É® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE n®å, ÉÊVÉxcå càÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉ £ÉÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé, 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉÉÌBÉEãÉ ®ä] ºÉä BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç cé* {ÉÖxÉ& ´ÉßÉÊr ÉÊBÉEA VÉÉxÉä {É® ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE n®Éå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ ºÉÉÌBÉEãÉ n® +ÉÉè® 

£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ºÉÉÌBÉEãÉ n®å ¤ÉfÃ VÉÉxÉä {É® <ºÉ =tÉÉäMÉ àÉå BªÉÉ{iÉ àÉÆnÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉlÉÉ ®ÉVÉº´É |ÉÉÉÎ{iÉ 

àÉå ´ÉßÉÊr cÉäxÉä BÉEÉÒ =ààÉÉÒn £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ºÉÉÌBÉEãÉ n®Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊãÉA VÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä jÉ@hÉÉå BÉEÉä xÉ SÉÖBÉEÉBÉE® ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÆvÉBÉE ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä UÉä½ näxÉä BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ ¤ÉfÃ 

VÉÉAMÉÉÒ* VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ ºÉÉÌBÉEãÉ n®å ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉÉäAbÉ A´ÉÆ MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn 

BÉEä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉxÉäBÉE =nÉc®hÉ àÉä®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉA MÉA cé, ÉÊVÉxÉàÉå >óÄSÉÉÒ ºÉÉÌBÉEãÉ n®Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉéBÉEÉå ºÉä 

ÉÊãÉA MÉA £ÉÉ®ÉÒ jÉ@hÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BªÉÉÎBÉDiÉ VÉàÉÉÒxÉ UÉä½BÉE® MÉÉªÉ¤É cÉä MÉA cé* AäºÉä àÉÉàÉãÉä àÉå º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä 

¤ÉéBÉE BÉEä BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉÆ~MÉÉÆ~ ®ciÉÉÒ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ºÉÉÌBÉEãÉ ®ä] 

¤ÉÉVÉÉ® £ÉÉ´É BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE xÉ cÉä, +ÉxªÉlÉÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊxÉnæ¶É {É® ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É +ÉÉÊvÉBÉE 

®ÉVÉº´É BÉEÉÒ iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEä ãÉÉãÉSÉ BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½ ºÉBÉEiÉÉ cè, 

VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉäxp 

+ÉOÉ´ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank you 

Madam Speaker for giving me the opportunity to speak in the ‘Zero Hour’. 

 Madam, I would like to use this opportunity to raise an issue that the 

farmers in Andhra Pradesh are facing. Over the last few years, their farm 

production has taken a big hit because of decrease in rainfall, farm techniques and 

non-availability of agricultural labourers. The Modified National Agriculture 

Insurance Scheme was introduced in India as a pilot scheme. It was implemented 

last year in my constituency, Srikakulam but this year it is not being implemented 

and it is turning out to be a huge problem for the farmers in my constituency and 

elsewhere also. So, I would request the Government to re-introduce the scheme.  

 If there is any non-availability of funds or infrastructure with the 

Government of India, as we have done recently 49 per cent FDI in insurance 



06.08.2015  
 

 

74 

sector, in the same way they should implement FDI in the agricultural sector also 

so that the farmers’ insurance scheme is done at the national level and all the 

farmers get benefited through this scheme. Thank you, Madam.  

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* àÉcÉ®É­]Å BÉEä ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ àÉå SÉxp{ÉÖ®, MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ, £ÉÆbÉ®É, MÉÉåÉÊnªÉÉ iÉlÉÉ xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEÉ BÉÖEU £ÉÉMÉ 

+ÉÉiÉÉ cè, àÉé <xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉc vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ 

FÉäjÉ cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ ´É­ÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ­] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

vÉÉxÉ BÉEÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ´É­ÉÇ BÉEàÉ ´É­ÉÉÇ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç {É® 

¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä vÉÉxÉ BÉßE­ÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè*   

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ´É­ÉÇ £ÉÉÒ ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ iÉlÉÉ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊSÉxiÉÉ àÉå cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ ´É­ÉÇ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä {ÉEºÉãÉ +ÉÉ<Ç cè, =ºÉä ¤ÉÉWÉÉ® àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÚãªÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä PÉ® iÉlÉÉ 

MÉÉänÉàÉ àÉå àÉÉãÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉMÉ® vÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉcä iÉÉä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEÉèÉÊ½ªÉÉå BÉEä àÉÉäãÉ ¤ÉäSÉxÉÉ {É½iÉÉ 

cè* <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÆiÉÉä­É àÉå cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ nÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ £ÉÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä =i{ÉÉnxÉ JÉSÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ®BÉEÉ® xªÉÚxÉiÉàÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ 2500 âó{ÉªÉä näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ 

BÉE®ä ÉÊVÉºÉºÉä vÉÉxÉ =i{ÉÉnBÉE BÉßE­ÉBÉEÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ 

ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉjÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä  àÉÖZÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé nä¶É, |Énä¶É +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ, {É® +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä àÉÖZÉä 

=ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ZÉÖÆZÉÖxÉÚ ÉÊVÉãÉÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉä<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ cè VÉcÉÄ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ 

àÉ¶ÉÉÒxÉå cÉå* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä ¤É½ä cÉnºÉä ªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉå ÉÊnããÉÉÒ ªÉÉ VÉªÉ{ÉÖ® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè VÉÉä 

300-350 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® cè* <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ®ÉºiÉä àÉå cÉÒ nàÉ iÉÉä½ näiÉä cé* àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä.......(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc º]ä] àÉè]® cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä­É +ÉcãÉÉ´ÉiÉ: càÉÉ®ä ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä ªÉÉ iÉÉä +É{ÉOÉäb BÉE®å ªÉÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ àÉå, 

{ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉäb àÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ABÉE ¤É½É +Éº{ÉiÉÉãÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Speaker, I have been 

trying to raise this matter since last one week, but I thank you for allowing me to 

express my appreciation for what this Government has done for Dutee Chand. 

Though the Sports Minister is not here, I personally would have liked to 

congratulate him.  

 The Athletics Federation of India had disqualified Dutee chand, a rising star 

in the track and field world, last year due to violation of hyperandorgenism policy 

of the International Association of Athletics Federations. This policy debars 

female sportspersons from competing in women’s category if the naturally 

produced testosterone, the primary male hormone, was found beyond permissible 

or acceptable limit in them. Who could have imagined in the past, during last ten 

years and even in today’s world, an Indian woman athlete - who comes from a 

very humble background of a village and had tried to run on the sands of the 

riverbank - taking it to the International Association of Athletics Federations and 

challenging this decision? This could only happen because the Government of 

India’s Sports Ministry stood by her side.  The dispute was raised in the Court of 

Arbitration for Sports in Lausanne, Switzerland. There, normally disputes are 

raised relating to commercial or disciplinary nature, but the case of Dutee Chand 

was extraordinary. It questioned a controversial regulation pertaining to 

hyperandrogenism which prevented her from competing. The CAS has given an 

interim award. 

 Earlier, athletes, especially the women, with hyperandrogenism were asked 

to undergo corrective surgery which she was also asked to undergo – a hormone 

treatment. Both have medical and psychological consequences. This is what Dutee 

Chand refused to do. This matter was raised in our State Assembly. I also had the 

opportunity to raise it, after your permission, in this House. So, we drew the 
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attention of the Government and the Sports Minister had assured in the House. 

Subsequently, he told me that the Government would take it up at the highest level.  

Actually, the Sports Minister, Government of India himself came to her rescue. 

The Government also fought the case on her behalf. An army of gender studies 

researchers and lawyers from several corners of the world also stood by her side. 

Now, the question here is that the recent judgement of Apex Court of Arbitration 

of Sport, which suspended the said policy of IAAF for two years, has highlighted 

and opened the issue of sex-based discrimination for debate. How will the 

Government monitor the dividing line between male and female competitors 

giving due respect to the said judgement on sex-based discrimination? This is an 

issue, and I hope that the Government will come out with adequate precautions so 

that this type of discrimination does not happen in future.  

SHRIMATI V. SATHYABAMA (TIRUPPUR): Thank you, Madam Speaker, and 

with your permission, I speak from this place.  

HON. SPEAKER: Okay. 

SHRIMATI V. SATHYABAMA: Many-a-time, while travelling, mothers have to 

wait for a longer time at bus terminals and railway stations, and they are facing a 

lot of difficulties in feeding their infants. With a view to facilitating the lactating 

mothers on their travel and for their privacy, our hon. Chief Minister, Amma, has 

recently inaugurated separate rooms at 352 bus terminals across the State. Amma 

has also launched Mothers' Milk Bank in Government hospitals throughout the 

State. Launching of these two initiatives were perfectly coinciding with the 'World 

Breast-Feeding Week'. This scheme is most useful for working mothers and 

mothers who are on travel. 

Therefore, I would urge upon the Union Government to emulate the model 

of the Government of Tamil Nadu and to start a scheme countrywide, which may 

be named as 'National Amma Infant Feeding Scheme', which can definitely help 

them. Besides, the Union Government may also think of keeping important 

medicines, toys, drinking water, milk powder, etc. in the space allotted for this 



06.08.2015  
 

 

77 

purpose at the railway stations and bus terminals in the country. Thank you, 

Madam. 

HON. SPEAKER : Shri Gajendra Singh Shekhawat and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shrimati V. 

Sathyabama. 

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Speaker Madam, thank you very 

much for giving me time to raise an important issue of my Constituency, namely, 

Jagatsinghpur, Odisha. 

The flood in the river Mahanadi due to heavy rain caused by monsoon and 

low pressure in Bay of Bengal make breaches in its embankment. The breaches, 

which occur suddenly, create a lot of havoc and destruction in low-lying areas 

along the river, especially, in my Parliamentary Constituency Jagatsinghpur, 

Odisha. Though, the weak portions of the embankment along the river are 

renovated by putting sand-filled sacks in a phased manner, especially, before 

starting of monsoon and heavy rain causing flood, still it is not the permanent 

solution to keep the embankment intact. In this regard, I would like to urge upon 

the Government that the weak portions of the embankment along the river 

Mahanadi from Cuttack to Chaumauhani near Paradip be concretized and the plan 

for plantation of whole embankment be initiated in order to reduce the magnitude 

of the breach caused by flood and the severity of its impact on the poor people of 

my Constituency Jagatsinghpur, Odisha. Thank you, Madam. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc cé? ´Éä £ÉÉÒ ªÉcÉÒ {ÉDãÉb ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä*  

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ àÉå iÉÉÒxÉ ºÉ{iÉÉc ºÉä cÉä ®cÉÒ 

ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÚºÉãÉÉvÉÉ® ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ={ÉEÉxÉ {É® cé* BÉE<Ç xÉÉÊnªÉÉå àÉå {ÉÖãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® 

¤ÉÉÆvÉ BÉEä ]Ú]xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå, JÉäiÉÉå àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉEèãÉ MÉªÉÉ cè* JÉÉºÉBÉE® àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä 

SÉiÉ®É ÉÊVÉãÉä àÉå 100 ºÉä VªÉÉnÉ MÉÉÆ´É VÉãÉàÉMxÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* <xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ nÚºÉ®ä ºlÉÉxÉÉå ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ ]Ú] SÉÖBÉEÉ cè 

+ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä iÉäVÉ ¤ÉcÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉJÉhb +ÉÉè® ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉà{ÉBÉEÇ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ]Ú] SÉÖBÉEÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤Éxn cÉä SÉÖBÉEÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEä iÉäVÉ ¤ÉcÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉÖExnÉ, |ÉiÉÉ{É{ÉÖ®, ÉÊMÉrÉè®, SÉiÉ®É, ºÉn®, 
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BÉEÉxcÉSÉ]Â]ÉÒ, cÆ]®MÉÆVÉ, {ÉilÉãÉMÉbÉ +ÉÉÉÊn |ÉJÉhbÉå BÉEä ºÉéBÉE½Éå BÉESSÉä àÉBÉEÉxÉ FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä MÉªÉä cé* ºÉÉÊàÉÉÊ®ªÉÉ 

|ÉJÉhb àÉå BÉE<Ç PÉ® v´ÉºiÉ cÉä VÉÉxÉä ºÉä PÉ®äãÉÚ ºÉÉàÉÉxÉ £ÉÉÒ JÉ®É¤É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ JÉÉ½ÉÒ BÉEä SÉµÉE´ÉÉiÉÉÒ 

iÉÚ{ÉEÉxÉ BÉEÉäàÉäxÉ BÉEÉ +ÉºÉ® {É½É cè +ÉÉè® JÉäiÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ iÉ¤ÉÉc cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* JÉÉºÉBÉE®, ¤ÉcÖÉÊãÉªÉÉ xÉnÉÒ, PÉ]Éä®ÉÒ 

xÉnÉÒ, àÉÉä®c® xÉnÉÒ, ÉÊºÉºÉ< xÉnÉÒ +ÉÉè® BÉEÉ¤É®É xÉnÉÒ BÉEä FÉäjÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉnÉ 

|É¤ÉÆvÉxÉ ]ÉÒàÉ BÉEÉä £ÉäVÉBÉE® ´ÉcÉÆ ®ÉciÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ iÉÖ®xiÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ={ÉÉªÉ 

¶ÉÉÒQÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* ºÉÉlÉ cÉÒ, ¤ÉÉfÃ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉnÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉä­É ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉA 

+ÉÉè® JÉäiÉÉå àÉå {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ JÉ®É¤ÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE® ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

 

13.21 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes 
 past Fourteen of the Clock. 
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14.33 hrs 

The Lok Sabha reassembled at Thirty Three Minutes past Fourteen of the Clock. 

(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 
MATTERS UNDER RULE 377 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House shall now take up Matters Under Rule 

377. Shri Sunil Kumar Singh. 

 
(i) Irregularities found in award of tender under  

Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana in Jharkhand 
 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉcÉänªÉ, BÉÖEU ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉ­{ÉÉnxÉ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ZÉÉ®JÉhb, ÉÊ¤ÉcÉ® 

A´ÉÆ =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉÉxÉÖºÉÉ® BÉEäxp |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ 

‘|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉäx]ÅãÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® ªÉÚÉÊxÉ] +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊjÉ{ÉFÉÉÒªÉ BÉE®É® ºÉÆ{ÉxxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉn <xÉBÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉä ÉÊjÉ{ÉFÉÉÒªÉ BÉE®É® cäiÉÖ +ÉxÉÖ¤ÉxvÉ BÉEÉ ABÉE |É{ÉjÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ZÉÉ®JÉhb ®ÉVªÉ àÉå BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 

BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®iÉä cÖA iÉªÉ |É{ÉjÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É BÉE®É® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® ãÉäJÉÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä 

+ÉxÉÖ°ô{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ~äBÉEä àÉå ~äBÉEänÉ® BÉEÉä SÉÉcä ´Éc {ÉÉÒ.AºÉ.ªÉÚ. cÉÒ BÉDªÉÉå xÉ cÉä, +ÉÉä{ÉxÉ Axbäb ]ähb® xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè*  ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ BÉEÉÒ ¶ÉiÉÉç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ, BÉEÉªÉÇ BÉEÉ {ÉÉÊ®àÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ º{É­] 

=ããÉäJÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå +ÉÉä{ÉäxÉ AxÉbäb ]ähb® ÉÊnA MÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä 

SÉãÉÉªÉä VÉÉ ®cä 'ºÉ®ªÉÚ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ' +ÉÉè® 'ºÉ®hbÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ' ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ +ÉÉè® näJÉ-®äJÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc +ÉvÉÚ®É {É½É cè* ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉä n®ÉÊBÉExÉÉ® BÉE® <xÉ 

ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉÉå BÉEä iÉciÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä <ºÉBÉEä FÉäjÉ ºÉä ¤ÉÉc® +ÉxªÉjÉ ºlÉÉxÉÉxiÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉÉå ºÉä ªÉc YÉÉiÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cäiÉÖ ¤ÉxÉÉÒ 

cÖªÉÉÒ cè* iÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ãÉäJÉÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä 

=ããÉÆPÉxÉ iÉlÉÉ MÉãÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ näxÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ABÉE ÉÊ´É¶Éä­É VÉÉÆSÉ nãÉ 

(AºÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ.) MÉÉÊ~iÉ BÉE®ä iÉlÉÉ VÉÉÆSÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉÉ{iÉ BÉE® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä*    
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(ii) Need to permit the use of loudspeakers during the festival 
 of Ganesh Chaturthi till 12.00 midnight in Maharashtra. 

 

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É­]Å àÉå SÉiÉÖlÉÉÔ BÉEÉ iªÉÉècÉ® BÉEÉ{ÉEÉÒ c­ÉÉæããÉÉºÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc iªÉÉècÉ® vÉÉÉÌàÉBÉEiÉÉ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÉècÉnÇ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cè* <ºÉ iªÉÉècÉ® àÉå 

{ÉÚ®ä nºÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉä cé* MÉhÉä¶É SÉiÉÖlÉÉÔ BÉEä iªÉÉècÉ® àÉå {ÉÚVÉÉ +ÉSÉÇxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

¶ÉÉàÉ BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé VÉÉä nä® ®ÉiÉ iÉBÉE SÉãÉiÉä cé* {É®xiÉÖ ãÉÉ=b 

º{ÉÉÒBÉEÉ® ¤ÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ÉÉÊjÉ 10 ¤ÉVÉä iÉBÉE cÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉºÉä ãÉÉäBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE MÉhÉä¶É SÉiÉÖlÉÉÔ BÉEä iªÉÉècÉ® {É® nºÉ ÉÊnxÉÉå 

BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ=b º{ÉÉÒBÉE® ¤ÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ®ÉÉÊjÉ 12 ¤ÉVÉä iÉBÉE +É´É¶ªÉ nÉÒ VÉÉªÉä* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® 

SÉÉcä iÉÉä ãÉÉ=b º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® nä* ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå 

<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¶É{ÉlÉ-{ÉjÉ nÉÉÊJÉãÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE <ºÉ {É® ¤ÉèxÉ ®q cÉä ºÉBÉEä* v´ÉÉÊxÉ |ÉnÚ­ÉhÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA 

+ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ £ÉÉÒ iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉA A´ÉÆ <ºÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE iªÉÉècÉ®  +ÉÉè® xÉ´É®ÉÉÊjÉ àÉå ®ÉÉÊjÉ 12 ¤ÉVÉä iÉBÉE ãÉÉ=b 

º{ÉÉÒBÉE® ¤ÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 
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(iii) Need to expedite electrification of villages under Rajiv Gandhi 
Grameen Vidyutikaran scheme in Gonda Parliamentary 

Constituency, Uttar Pradesh. 
 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ ´ÉvÉÇxÉ ÉËºÉc (MÉÉébÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉÉähbÉ (=kÉ® |Énä¶É) àÉå '®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÎºlÉ® {É½ä BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 1054 OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä 1836 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ÉẾ ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ +ÉvÉ® 

àÉå cè* 300 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä àÉVÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

'BÉEÉªÉÇnÉªÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEãªÉÉhÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊxÉMÉàÉ' BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ A´ÉÆ 100 ºÉä 300 iÉBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä 

àÉVÉ®Éå BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 12´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉàÉÉVÉ BÉEãªÉÉhÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊxÉMÉàÉ 

uÉ®É <ºÉ BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ ABÉE |ÉÉäVÉäBÉD] àÉèxÉäVÉ® BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä 6 àÉÉc ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè* 

VÉcÉÆ iÉBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä JÉà£ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* BÉÖEU àÉVÉ®Éå 

àÉå <xÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉExiÉÖ ABÉE £ÉÉÒ àÉVÉ®É ºÉÆiÉß{iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä BÉE­]Éå 

BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA <ºÉ âóBÉEä {É½ä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(iv)   Need to accord administrative and financial approval 
for construction of Anandnagar-Maharajganj-Ghugli 

railway line in Uttar Pradesh. 
 

gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®äãÉ´Éä, MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 

+ÉÉxÉxnxÉMÉ®-àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ-PÉÖPÉÖãÉÉÒ ®äãÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ´Éæ +ÉÉÉÊn BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä <ºÉ ¶ÉiÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉèrÉÆÉÊiÉBÉE +ÉxÉÖàÉÉänxÉ £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ãÉÉMÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ iÉlÉÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE £ÉÚÉÊàÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉA* iÉnÂxÉÖºÉÉ® <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 307 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ |ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ ãÉÉMÉiÉ {É® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É­ÉÇ 2013-14 BÉEä 

¤ÉVÉ] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ àÉå 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ ´ÉcxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE £ÉÚÉÊàÉ ={ÉãÉ¤ÉvÉ BÉE®ÉxÉä àÉå +É{ÉxÉÉÒ +ÉºÉàÉlÉÇiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè* 

<ºÉ ®äãÉ àÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ]ÅäxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE àÉÉMÉÇ ÉÊàÉãÉ 

VÉÉAMÉÉ* ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä ®äãÉ àÉÉMÉÉç ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ ®äãÉ àÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE iÉlÉÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®ä* 
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(v) Need to increase the capacity and to set up Industrial Units in Barauni 
Refinery 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : àÉcÉänªÉ, ¤É®ÉèxÉÉÒ iÉäãÉ ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä xÉä +É{ÉxÉÉÒ 50´ÉÉÓ ´É­ÉÇMÉÉÆ~ +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå 

àÉxÉÉ<Ç cè* <ºÉ º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {Éä]ÅÉä ®ºÉÉªÉxÉ A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ vÉàÉæxp 

|ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç lÉÉÒ* c­ÉÉæããÉÉºÉ BÉEä àÉÉcÉèãÉ àÉå =xÉBÉEÉ =nÂ¤ÉÉävÉxÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉAÆ £ÉÉÒ cÖ<ÇÆ* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå =xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE BÉEnàÉ £ÉÉÒ =~ÉA MÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ 50 

´É­ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉ iÉäãÉ ¶ÉÉävÉBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä xÉä{lÉÉ ºÉä VÉÉä {Éä]ÅÉä BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉÒ ABÉE nVÉÇxÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ªÉÚÉÊxÉ]Éå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ cÖ<Ç* {Éä]ÅÉä BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä uÉ®É £ÉÉÒ ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ cÖA* BÉÖEU +ÉxªÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ªÉÚÉÊxÉ]Éå BÉEä VÉxàÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cé* 

 +ÉiÉ: ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {Éä]ÅÉä ®ºÉÉªÉxÉ A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

MÉèºÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä PÉÉä­ÉhÉÉAÆ cÖ<Ç cé, =xÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉi{É®iÉÉ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

           

(vi) Need to provide a relief package waive off loans to affected persons in 
Uttarakhand which has been affected by natural calamities 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉ, ´É­ÉÇ 2013 àÉå BÉEänÉ®xÉÉlÉ PÉÉ]ÉÒ àÉå £ÉªÉÆBÉE® VÉãÉ |ÉãÉªÉ +ÉÉ<Ç 

lÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ PÉÉ]ÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ iÉcºÉ-xÉcºÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ £ÉªÉÉ´Éc jÉÉºÉnÉÒ àÉå nºÉ 

cVÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä |ÉÉhÉ MÉÆ´ÉÉA iÉlÉÉ BÉE<Ç cVÉÉ® ãÉÉäMÉ ãÉÉ{ÉiÉÉ cÖA lÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉºÉä |Énä¶É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä £ÉªÉÆBÉE® FÉÉÊiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* BÉEä´ÉãÉ {ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ àÉå 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ BÉEÉ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉ £ÉªÉÉ´Éc jÉÉºÉnÉÒ ºÉä =¤É® xÉcÉÓ {ÉÉA cé* ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä 

¤ÉºÉ, ]èBÉDºÉÉÒ, cÉä]ãÉ A´ÉÆ ãÉÉìVÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä ¤ÉéBÉEÉå uÉ®É BÉEVÉÇ ´ÉºÉÚãÉxÉä cäiÉÖ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉÖEBÉEÇ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* FÉäjÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä <ºÉ +ÉàÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ BªÉ´ÉcÉ® ºÉä jÉºiÉ cé* 

 +ÉiÉ:  ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉciÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA, |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉÉå BÉEä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA VÉÉAÆ +ÉÉè® ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉä* 
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(vii) Need to connect Dilshad Garden Metro Station with Anand Vihar Metro 
Station in Delhi 

 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, ÉÊnãÉ¶ÉÉn àÉä]ÅÉä º]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉxÉÆn ÉÊ´ÉcÉ® àÉä]ÅÉä º]ä¶ÉxÉ nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

àÉä]ÅÉä º]ä¶ÉxÉ cé* <xÉ nÉäxÉÉå º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEä´ÉãÉ 3.5 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ]ÅäxÉå +ÉÉè® ¤ÉºÉå =kÉ® 

|Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, =xÉàÉå ºÉ{ÉE® BÉE® ®cä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ªÉÉÊn ¶ÉÉcn®É VÉÉxÉÉ cÉä ªÉÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ 

=kÉ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ VÉÉxÉÉ cÉä iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉjÉÉÒ ¤ÉºÉ, ]ÅäxÉ ªÉÉ ÉÊ®BÉD¶Éä BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEä´ÉãÉ àÉä]ÅÉä BÉEÉ cÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcä iÉÉä =ºÉä {ÉcãÉä +ÉÉxÉÆn ÉÊ´ÉcÉ® ºÉä ®ÉVÉÉÒ´É SÉÉèBÉE (BÉDxÉÉì] {ãÉäºÉ) iÉBÉE VÉÉxÉÉ 

{É½iÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVÉÉÒ´É SÉÉèBÉE ºÉä BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ MÉä] BÉEÉ ãÉà¤ÉÉ ®ÉºiÉÉ iÉªÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <xÉ nÉäxÉÉå º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ {É½ 

®cÉÒ ºÉ½BÉE SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc àÉÉMÉÇ BÉEÉÒ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ +ÉÉè® BªÉºiÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

+ÉÉxÉÆn ÉÊ´ÉcÉ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉxÉÆn ÉÊ´ÉcÉ® +ÉÉ<Ç.AºÉ.¤ÉÉÒ.]ÉÒ. nÉäxÉÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä c¤É (BÉEäxp) ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé* ªÉÉÊn 

ªÉcÉÆ {É® +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉÆn ÉÊ´ÉcÉ® àÉä]ÅÉä º]ä¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊnãÉ¶ÉÉn MÉÉbÇxÉ àÉä]ÅÉä º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉä]ÅÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉBÉEä BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ãÉÉ£É cÉåMÉä* ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ãÉÉAMÉÉÒ, 

ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäciÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ºÉàÉªÉ, {ÉèºÉÉ +ÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉSÉiÉ 

cÉäMÉÉÒ* 

 +ÉiÉ:  ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå +ÉÉxÉÆn ÉÊ´ÉcÉ® iÉlÉÉ 

ÉÊnãÉ¶ÉÉn MÉÉbÇxÉ àÉä]ÅÉä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ àÉä]ÅÉä ºÉä VÉÉä½xÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* 
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(viii) Need to expedite setting up of the proposed 342 MW 
        power project in Datia district, Madhya Pradesh. 
 

 bÉì. £ÉÉMÉÉÒ®lÉ |ÉºÉÉn  :  àÉcÉänªÉ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊVÉãÉÉ nÉÊiÉªÉÉ BÉEä £ÉÉÆbä® (iÉcºÉÉÒãÉ) àÉå xÉä{lÉÉ àÉå 342 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉèºÉºÉÇ AººÉÉ® {ÉÉì´É® (M´ÉÉÉÊãÉªÉ®) ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, àÉÖà¤É<Ç BÉEÉä BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 14 ÉÊºÉiÉà¤É®, 1995 àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* ÉÊnxÉÉÆBÉE 5 àÉÉSÉÇ, 1998 BÉEÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ 

ãÉÉMÉiÉ 1116 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ<Ç* =BÉDiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå £ÉÉÆbä® BÉEä 112 MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 150 cäBÉD]äªÉ® 

BÉßEÉÊ­É £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ =BÉDiÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉßE­ÉBÉEÉå BÉEä |ÉiªÉäBÉE 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ABÉE ºÉnºªÉ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉÉ BÉEÉ iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ 17 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé, ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, 150 cäBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cè, =ºÉ FÉäjÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ UÉÒxÉ ÉÊãÉA VÉÉxÉä ºÉä ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉVÉÉä® cè* AäºÉÉÒ 

+ÉxªÉÉªÉ{ÉÚhÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 150 cäBÉD]äªÉ® ={ÉãÉ¤vÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉå ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä 

=ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä*  

 
  (ix) Need to allot more funds for irrigation. 
 
SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): Sir, I would like to bring to the 

kind notice of the hon. Agriculture Minister that the forecast of less rains has not 

only increased the worries of Indian farmers but also of agricultural labourers who 

are totally dependent on good crops. Therefore, I would like to request the 

Government to allot more funds for irrigation. The Pradhan Mantri Gram Sinchai 

Yojana will also enhance the agriculture productivity. In order to help the 

agricultural labourers in the rural areas, I request hon. Agriculture Minister to 

focus on improving the quality of works under MGNREGA. 
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(x) Need to lay a new railway line on 
Kalyan-Titwala-Murbad route in Maharashtra. 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÉä®ä¶´É® {ÉÉ]ÉÒãÉ (ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ (àÉcÉ®É­]Å) àÉå 

àÉÖ®¤ÉÉb iÉcºÉÉÒãÉ cè VÉÉä àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊ]]´ÉÉãÉÉ ºlÉÉxÉ ºÉä BÉEä´ÉãÉ 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè +ÉÉè® BÉEãªÉÉhÉ ºÉä àÉÉjÉ 

25 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® cè* àÉÖ®¤ÉÉb iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ AàÉ.+ÉÉ<Ç.bÉÒ.ºÉÉÒ. FÉäjÉ +ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

ªÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® cäiÉÖ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ®ciÉÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉªÉÉiÉ-ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ 

ºÉÉvÉxÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉ½BÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ BÉEä ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®É­]Å {É]ãÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä àÉå àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEãªÉÉhÉ-ÉÊ]]´ÉÉãÉÉ-àÉÖ®¤ÉÉb iÉBÉE ®äãÉ´Éä 

BÉEÉÒ xÉ<Ç ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ®äãÉ´Éä BÉEÉ JÉSÉÇ BÉEàÉ 

+ÉÉªÉäMÉÉ {É®xiÉÖ ®äãÉ´Éä BÉEÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉcÉÆ BÉEä ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ ®É­]Å {É]ãÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉ {ÉÉªÉåMÉä* 
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(xi) Need to conduct CBI inquiry into the murder of a family 
in Chak Rajasar in Nohar Tehsil, district Hanumangarh, Rajasthan. 

 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ SÉÖ°ô BÉEä SÉBÉE ®ÉVÉÉºÉ® iÉcºÉÉÒãÉ xÉÉäc® 

ÉÊVÉãÉÉ cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ (®ÉVÉºlÉÉxÉ) àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 21.6.2009 BÉEÉÒ àÉvªÉ ®ÉÉÊjÉ BÉEÉä ABÉE +ÉiªÉxiÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊxÉàÉÇàÉ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå nÉä àÉÉºÉÚàÉ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå ´É =xÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ 

ciªÉÉBÉEÉhb àÉå <ºÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊxÉ­ÉÉ VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®c MÉªÉÉÒ, VÉÉä +É{ÉxÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É ´É nÉä ¤ÉÉÊcxÉÉå BÉEä 

ciªÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉVÉÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cÉÒ cè* <ºÉ ciªÉÉBÉEÉhb BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nÉä ¤ÉÉ® +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ ciªÉÉBÉEÉhb 

BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEciÉä cÖA àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ciªÉÉBÉEÉhb {ÉÉÆSÉ ´É­ÉÇ 

{ÉÖ®ÉxÉÉ cè* iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® {ÉÖxÉ& ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVÉÉºÉ® ciªÉÉBÉEÉhb BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä BÉE®´ÉÉxÉä cäiÉÖ 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* =ºÉ nÉè®ÉxÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

AVÉåÉÊºÉªÉÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.bÉÒ., ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ., ºÉÆ£ÉÉMÉÉÒªÉ +ÉÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉÆSÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå ºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ =~ MÉªÉÉ cè* {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ BÉEÉä ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. VÉÉÆSÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ® ´É­ÉÇ ºÉä MÉÉÆ´É ®ÉVÉÉºÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ´É {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ ={ÉJÉhb +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ, xÉÉäc® ÉÊVÉãÉÉ cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ BÉEä +ÉÉMÉä +ÉxÉ¶ÉxÉ ´É vÉ®xÉä {É® ¤Éè~ÉÒ cé* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉVÉÉºÉ® ciªÉÉBÉEÉhb BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä +ÉÉnä¶É ÉÊnA VÉÉAÆ, iÉÉÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ SÉÖ°ô 

(®ÉVÉºlÉÉxÉ) BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ÉÊxÉàÉÇàÉ ciªÉÉBÉEÉhb BÉEÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ºÉBÉEä ´É <ºÉ àÉÉºÉÚàÉ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä* 
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(xii) Need to rationalise the railway freight for 

transportation of coal to power generating stations  
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ®äãÉ´Éä |ÉEä] BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ÉÎºlÉiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉºÉä ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚnÉ ]èÉÊ®{ÉE º]ÅBÉDSÉ® 

BÉEä +ÉxÉÃÖºÉÉ® nÚ®ÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ®äãÉ´Éä |ÉEä] £ÉÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ®äãÉ |ÉEä] ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

cè +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉä =iÉÉ®xÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä nÚ® ÉÎºlÉiÉ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* ªÉc 

¶ÉÖãBÉE BÉÖEU <ºÉ iÉ®c {É½iÉÉ cè-{ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ iÉ] BÉEä ÉÊãÉA <hbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ ºÉä +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ fÖãÉÉ<Ç 3150 |ÉÉÊiÉ 

àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ iÉ] 725 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ 1000 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ´Éä £ÉÉÒ àÉÉxÉºÉÚxÉ 

+É´ÉÉÊvÉ BÉEä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä UÉä½BÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÚ®ä ´É­ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BªÉºiÉ àÉÉèºÉàÉ +ÉÉÊvÉ£ÉÉ®  ´ÉºÉÚãÉiÉÉ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä nÚ® 

ÉÎºlÉiÉ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ fÖãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä |ÉEä] |ÉÉÊiÉ ªÉÚÉÊxÉ] <ÇÆvÉxÉ ãÉÉMÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 60 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ  ãÉäiÉÉ cè VÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* <ºÉBÉEä ÉÊ®VÉã] BÉEä +ÉxÉÃÖºÉÉ® VÉÉÒ.AºÉ.<Ç.ºÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEä +ÉÉnä¶É ºÉä ¤ÉÉc® vÉBÉEäãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä |ÉEä] BÉEÉ ªÉÖÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ fÖãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA àÉÉãÉ-£ÉÉ½ä BÉEÉä iÉBÉEÇ ºÉÆMÉiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉªÉä* 
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(xiii) Need to release additional Haj quota for Tamil Nadu to enable 
more pilgrims to perform Haj in 2015. 

SHRIMATI K. MARAGATHAM (KANCHEEPURAM): Tamil Nadu State Haj 

Committee has received 15,032 applications from pilgrims for Haj 2015. The Haj 

Committee of India has allotted a quota of only 2585 seats to Tamil Nadu this year. 

As per the guidelines for Haj 2015, 1699 pilgrims have been selected under the 

reserved category, while 886 seats have been utilized for the general category 

pilgrims. This has left 12,000 applicants disappointed. During earlier years, the 

Union Government had released additional seats which enabled a larger number of 

pilgrims from Tamil Nadu to perform Haj. A total of 3696 and 2858 pilgrims have 

performed Haj during 2013 and 2014 respectively. The Hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu has already written to the Prime Minister on this issue. I appeal to the 

Government to release additional Haj quota for Tamil Nadu to enable more 

pilgrims to perform Haj this year.  
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(xiv) Need to create compensatory afforestation fund for forest 
and other wildlife care services 

 
SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): The Compensatory Afforestation 

Fund seeks to create an institutional mechanism to utilise the funds for 

afforestation and other wildlife care and ecological services under the  central and 

state monitoring bodies.  It will give a major boost to increase green cover in 

country under a law. 

Sir, whenever a forest is deforested for non-forestry purpose, the  user has 

to deposit a prescribed amount to carry out compensatory afforestation. The 

money deposited in different nationalized banks has accumulated to Rs. 38000 

crore and unspent account is lying with the bank. 

Sir, besides utilizing the unspent amount, a new body may be created both 

at the central and state levels to ensure proper utilization of funds. 

Further, maximum percentage of the deposited money may be given to 

states for afforestation works. Moreover, utilization of the amount will also 

generate employment opportunities in rural areas. 
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(xv) Need to check adulteration of milk and other food items 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Sir, I would like to raise the 

concern of adulteration in food articles especially milk. While products like Maggi 

are under the scanner, it is worrying that some of the most adulterated food items 

in India are actually water, milk and edible oil. A survey conducted in 2012-13 by 

FSSAI found that milk is the most adulterated food item in India, with 68.4 per 

cent of nation-wide milk adulteration. Milk Adulteration in India is an even bigger 

concern because unlike packaged fast food, milk is not just a necessity, but is also 

consumed by most of the population in unpackaged form.  

I urge upon the Government to ensure that Food Safety and Standards 

Authority of India (FSSAI) sets up a body to conduct nation-wide  check on milk 

adulteration and ensure regular testing of unpacked food items. The Supreme 

Court has also directed in November 2014 to amend the Food Safety and 

Standards Act and increase the penalty for milk adulteration from six months to 

life imprisonment. The States of Uttar Pradesh, West Bengal and Odisha have 

already legislated in this direction, but this amendment has not yet been passed by 

the Centre. I urge you to do this immediately. Over 70 per cent of deaths in India 

are associated with food and water borne diseases and this menace must be curbed.  
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(xvi) Need to revise the sugar policy to address the problems of 
The sugarcane farmers and sugar industry 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉÆMÉãÉä) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ´É­ÉÉç ºÉä SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉè® MÉxxÉÉ =i{ÉÉnxÉ 

xÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ®ÉiÉ-ÉÊnxÉ +ÉlÉBÉE |ÉªÉÉºÉ ºÉä ABÉE xÉ<Ç >óÆSÉÉ<Ç |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® PÉ®äãÉÚ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 

SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä PÉ]iÉä cÖA àÉÉBÉEæ] ®ä] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ MÉc®ä ºÉÆBÉE] BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉÒ cè* 

 ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ´É­ÉÉç BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä SÉÉãÉÚ ´É­ÉÇ àÉå iÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ n®Éå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ÉÊMÉ®É´É] nVÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè 

VÉ¤ÉÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ (A{ÉE.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.) £ÉÉÒ BÉÖEU SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® xÉcÉÓ nä {ÉÉ<Ç cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉVÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 20,000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉÉ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É £É® BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉªÉÉºÉ BÉEä iÉÉè® {É® 6,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ªÉÉVÉ BÉEÉ ãÉÉäxÉ 

{ÉèBÉEäVÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½É* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉÉÊn àÉÉÆMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå AlÉxÉÉìãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå 

~ÉÒBÉE ºÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ näiÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnJÉ ®cÉÒ cé <ºÉÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nÉÒPÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

<ºÉàÉå |ÉlÉàÉ, iÉiBÉEÉãÉ 40 ãÉÉJÉ ]xÉ BÉESSÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä àÉÉÆMÉ +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ ¤É®É¤É® ®cäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉºÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä nÉàÉ ÉÎºlÉ® ®cåMÉä* ÉÊuiÉÉÒªÉ, AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉ =i{ÉÉn +ÉÉè® 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉEä >ó{É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä SÉÉÒxÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¥ÉÉVÉÉÒãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ 

MÉxxÉä BÉEä VÉÚºÉ ºÉä ºÉÉÒvÉä AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉè® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

AlÉxÉÉìãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä xÉA SÉÉÒxÉÉÒ =tÉÉäMÉ BÉEÉä xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä JÉ½É BÉE®xÉÉ* iÉßiÉÉÒªÉ, SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉè® 

báÉÚAãÉ |ÉÉ<ÉËºÉMÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉè® ¤É{ÉE® º]ÉìBÉE* SÉÉèlÉÉ, MÉxxÉä BÉEä ¤ÉÉìªÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä >ó{É® vªÉÉxÉ* 

{ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ, MÉxxÉÉ {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ BÉEÉä PÉ]ÉBÉE® +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒb +ÉÉè® {ÉãºÉäVÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ 

<BÉExÉÉäÉÊàÉBÉE <ÆºÉäÉÊ]BºÉ +ÉÉè® =SSÉ n®Éå BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® <ºÉºÉä SÉÉÒxÉÉÒ =tÉÉäMÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä +ÉÉÎºlÉ®iÉÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] JÉ½É cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉä nÚ® 

BÉE®xÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉÉÒxÉÉÒ =tÉÉäMÉ BÉEä àÉnnMÉÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉåMÉä* 
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15.00 hrs 

(xvii) Need to expedite the infrastructure development for setting up of 
campus of Indian Institute of Information Technology in Kota, Rajasthan.  

 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä BÉEÉä]É ¶Éc® BÉEä VÉxÉàÉÉxÉºÉ 

BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä VÉÖ½ä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´É­ÉÇ 2008 àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 

+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÉäãÉxÉä cäiÉÖ |ÉºiÉÉ´É àÉÉÆMÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =BÉDiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä SÉªÉxÉ cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä]É 

BÉEÉ xÉÉàÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉËBÉEiÉÖ ®ÉVªÉ àÉå ¶ÉÉºÉxÉ ¤ÉnãÉiÉä cÉÒ BÉEÉä]É BÉEä cBÉE BÉEä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEÉä VÉÉävÉ{ÉÖ® àÉå 

ºlÉÉxÉÉxiÉÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉn àÉå BÉEÉä]É ¶Éc® àÉå ´É­ÉÇ 2010 àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE 

<Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEÉÒ* +É{ÉxÉÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉEä 5 ´É­ÉÉç ¤ÉÉn iÉBÉE £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE BÉEÉä]É àÉå =BÉDiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cäiÉÖ £É´ÉxÉ ´É +ÉxªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ºÉBÉEä ÉÊVÉºÉä SÉãÉiÉä =BÉDiÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä BÉEÉä]É BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ VÉªÉ{ÉÖ® àÉå ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ÉÊ]Å{ÉãÉ  +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ àÉÆlÉ® 

MÉÉÊiÉ <ºÉÉÒ iÉlªÉ ºÉä <ÆÉÊMÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 5 ºÉÉãÉ àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ àÉÉº]® {ãÉÉxÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè* 

 +ÉiÉ: ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É­ªÉ àÉå ªÉÉÊn ®ÉVªÉ àÉå xÉA 

+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. AàºÉ, +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.AàÉ. VÉèºÉä ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä iÉÉä BÉEÉä]É 

BÉEÉä =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA A´ÉÆ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ ÉÊ]Å{ÉãÉ +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEä BÉEé{ÉºÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä 

BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉä ºÉÆ{ÉxxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

          

 



06.08.2015  
 

 

94 

(xviii) Need to take necessary measures to expedite Indo-Nepal Pancheswar 
 and Saptakoshi Multipurpose projects.  

 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä BÉEÉäºÉÉÒ FÉäjÉ àÉå |ÉÉªÉ: |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ 

+ÉÉiÉÉÒ cè* ´É­ÉÇ 2008 àÉå BÉÖE®ºÉèãÉÉ ¤ÉÉÆvÉ ]Ú]xÉä ºÉä +ÉÉªÉÉÒ |ÉãÉªÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉä VÉÉä iÉ¤ÉÉcÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éc VÉMÉVÉÉÉÊc® cè* 

<ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉãÉªÉ BÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ °ô{É ºÉä ={ÉÉªÉ ¤ÉcÖ=qä¶ÉÉÒªÉ BÉEÉäºÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ cè* ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä ´É­ÉÇ 

1954 àÉå £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* ´É­ÉÇ 1997 àÉå BÉEÉäºÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉE® ºÉä £ÉÉ®iÉ-

xÉä{ÉÉãÉ xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ‘’ºÉ{iÉ BÉEÉäºÉÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD]’ ¤ÉxÉÉªÉÉ* 17 +ÉMÉºiÉ, 2004 ºÉä <ºÉBÉEä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ nãÉ BÉEÉàÉ {É® £ÉÉÒ 

ãÉMÉ MÉªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ iÉÉä ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ 2009 ºÉä 2013 iÉBÉE ¤ÉfÃÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE 

BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ BÉE®ÉÒ¤É nÉä ºÉä iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ 

£ÉÉ®iÉ xÉä{ÉÉãÉ nÉäxÉÉå BÉEä +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä ‘{ÉÆSÉä¶´É® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè 

iÉlÉÉ ‘ºÉ{iÉBÉEÉäºÉÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ’ BÉEÉ bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè* 

 +ÉiÉ: ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ÉÊnãÉSÉº{ÉÉÒ ÉÊnJÉÉiÉä cÖA +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ={É®ÉäBÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉä 2008 BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ VÉèºÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* ‘ºÉ{iÉBÉEÉäºÉÉÒ ¤ÉcÖ=qä¶ªÉÉÒªÉ ¤ÉÉÆvÉ’ ¤ÉxÉxÉä ºÉä 3300 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉènÉ cÉäMÉÉÒ, ºÉÉlÉ cÉÒ BÉE®ÉÒ¤É 11 cVÉÉ® ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉßEÉÊ­É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ A´ÉÆ 

ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉc® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ABÉE xÉªÉÉ +ÉÉªÉÉàÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ* 
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15.05 hrs  

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF NEGOTIABLE 
INSTRUMENTS (AMENDMENT) ORDINANCE, 2015 

AND 
NEGOTIABLE INSTRUMENTS (AMENDMENT) BILL, 2015 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The House shall now take up Items No. 8 and 9 

together. 

 Shri Jai Prakash Narayan Yadav – not present;  
Shri Adhir Ranjan Chowdhury – not present;  
Shri N.K. Premachandran – not present. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Negotiable Instruments Act, 1881, 
be taken into consideration.” 

 

 The hon. Supreme Court in the case of Dashrath Rupsingh Rathod versus 

State of Maharashtra and another Criminal Appeal No. 2287 of 2009, held that the 

territorial jurisdiction for dishonour of cheques is restricted to the court within 

whose local jurisdiction the offence was committed, which in the present context 

is where the cheque is dishonoured by the bank on which it is drawn.  Pursuant to 

the judgement of the Supreme Court, representations have been made to the 

Government by various stakeholders, including industry associations and financial 

institutions, expressing concerns about the wide impact this judgement would have 

on the business interests as it will offer undue protection to defaulters at the 

expense of the aggrieved complainant; will give rise to multiplicity of cases 

covering several cheques drawn on banks at different places, and adhering to it is 

impracticable for a single window agency with customers spread all across India.  

 To address the difficulties faced by the payee or the lender of the money in 

filing the case under Section 138 of the Negotiable Instruments Act, because of 

which large number of cases stuck, the jurisdiction for offence under Section 138 
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has been proposed to be clearly defined. The clarity on jurisdictional issue for 

trying the cases of cheque bouncing would increase the credibility of the cheque as 

a financial instrument. This would help the trade and commerce in general and 

allow the lending institutions, including banks to continue to extend financing to 

the economy.  

 The Negotiable Instrument (Amendment) Bill, 2015, Bill no. 151 of 2015, 

which proposed a principle for determination of the place of jurisdiction for 

cheque bouncing cases under Section 138 of the Negotiable Instruments Act, was 

introduced in Lok Sabha on 6th May, 2015 and considered and passed by Lok 

Sabha on 13th May, 2015.  However, since the Rajya Sabha was adjourned sine die 

on 13th May, 2015, the Negotiable Instrument (Amendment) Bill, 2015 could not 

be discussed and passed by that House and the Bill could not be enacted. As 

Parliament was not in session and immediate action was required to be taken by 

the Central Government, an Ordinance, namely, the Negotiable Instruments 

(Amendment) Ordinance, 2015 was promulgated by the President on 15th June, 

2015.  

 The Ordinance is similar to the Bill no. 151 of 2015, in the sense that the 

substantive principle for determination of the jurisdiction of the cases under 

Section 138 of the Negotiable Instruments Act remains the same, except that the 

two distinct situations of payment of cheque, (i) by submitting the same for 

collection through an account, or (ii) payment of a cheque otherwise through an 

account, that is, when cheques are presented across the counter of any branch of a 

drawee bank for payment, are explicitly covered under the Ordinance.  

 The Ordinance provides for the following amendments to the Negotiable 

Instruments Act:-- 

(i) Filing of cases only in a court within whose local jurisdiction the 

bank branch of the payee, where the payee delivers the cheque for 

payment through his account, is situated, except in case of bearer 
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cheques, which are presented to the branch of the drawee bank and 

in that case the local court of that branch would get jurisdiction; 

(ii) Providing that where a complaint has been filed against the drawer 

of a cheque in the court having jurisdiction under the new scheme of 

jurisdiction, all subsequent complaints arising out of Section 138 

against the same drawer shall be filed before the same court, 

irrespective of whether those cheques were presented for payment 

within the territorial jurisdiction of that court; and  

(iii) Providing that if more than one prosecution is filed against the same 

drawer of cheques before different courts, upon the said fact having 

been brought to the notice of the court, the court shall transfer the 

case to the court having jurisdiction as per the new scheme of 

jurisdiction; and .   

(iv) Providing a new definition of a cheque in the electronic form. 

  

The Negotiable Instruments (Amendment) Bill, 2015, the present Bill, is 

identical to the Negotiable Instruments (Amendment) Ordinance, 2015 except for 

an addition of Repeal and Savings Clause, which saves the action taken under the 

Ordinance and also repeals the Ordinance.  

It is expected that the proposed amendments to the Negotiable Instruments 

Act, 1981 would help in ensuring that a fair trial of cases under Section 138 of the 

said Act is conducted keeping in view the interests of the complainant by 

clarifying the territorial jurisdiction for trying the cases for dishonour of cheques. 

 I would, therefore, request the hon. Members of this august House to 

support the Bill.          

HON. DEPUTY SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Negotiable Instruments Act, 1881, 
be taken into consideration.” 
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉÉÊ®µÉEàÉ àÉå ÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2015 BÉEä 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÄ {É® JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ*  

 {ÉcãÉä àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ cè* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå xÉcÉÓ {ÉÉºÉ 

cÉä ºÉBÉEÉ, <ºÉÉÊãÉA ªÉc ÉÊ{ÉE® ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ*  

 <ºÉàÉå àÉÖZÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå ~ÉÒBÉE ãÉMÉiÉÉÒ cé* ABÉE iÉÉä VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ cé ªÉÉ VÉcÉÄ ºÉä £ÉÉÒ SÉäBÉE VÉÉ®ÉÒ cÉäiÉä 

cé, BÉE<Ç ¤ÉÉ® VÉ¤É ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä VÉÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, UÉä]ä iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, 

iÉÉä ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ =xcÉÓ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé, VÉÉä =tÉÉääMÉ ºÉÉ{ÉäFÉ cÉäiÉä cé, iÉÉä ´Éä ABÉEiÉ®{ÉEÉ =xcÉÓ 

BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä {ÉFÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

®JÉÉ cè, =xÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊciÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ¶ÉÉªÉn ªÉcÉÄ {É® “ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ”  BÉEÉ xÉÉ®É ºÉcÉÒ 

ãÉMÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç SÉäBÉE ¤ÉÉ=ÆºÉ BÉE®iÉÉ cè, ªÉÉÊn ABÉEÉvÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, iÉÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ, VÉcÉÄ {É® =ºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇFÉäjÉ cè, VÉÉBÉE® +É{ÉxÉä ´ÉÉn BÉEÉä ÉÊxÉ{É]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®ä* ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉÉÊn nºÉ 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ nÚ®ÉÒ cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, iÉÉä àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ´ÉcÉÄ 

{É® VÉÉBÉE® ´ÉÉn BÉEÉä ÉÊxÉ{É]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ªÉÉÊn àÉé àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®BÉEä 

+ÉÉiÉÉ cÚÄ ªÉÉ àÉé BÉEcÉÓ {É® UÉä]É-àÉÉä]É BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® àÉä®ä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ vÉÉäJÉÉvÉ½ÉÒ cÉä VÉÉA +ÉÉè® 

àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉ àÉÉàÉãÉÉ ÉÊxÉ{É]ÉAÆ, iÉÉä àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉBÉE® ªÉcÉÄ {É® 

ãÉ½ ºÉBÉEiÉÉ cè, xÉ iÉÉä JÉSÉæ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉè® xÉ cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® AäºÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå àÉå iÉÉÎ¤nãÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* <ºÉàÉå VÉÉä ABÉE 

+ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* iÉBÉExÉÉÒBÉE ¤ÉnãÉ 

®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉ¤É càÉ cºiÉÉFÉ® BÉE®xÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ +ÉàÉåbàÉåbÂºÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉä 

ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉÂ +ÉÉ<Ç.]ÉÒ. +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2000 BÉEä iÉciÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ àÉå ¤É½É º{É­] ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ¶É¤nÉå BÉEÉ <ºÉàÉå 

|ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉä VÉºÉ BÉEÉ iÉºÉ {ÉfÃBÉE® =ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* º{É­]ÉÒBÉE®hÉ iÉÉÒxÉ- 

“ <ºÉ vÉÉ®É BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉºÉÉÒÉÊàÉiÉ MÉÚfÃ |ÉhÉÉãÉÉÒ, BÉEÆ{ªÉÚ]® ºÉÉvÉxÉ, +ÉÆBÉEÉÒªÉ ÉÊSÉxcBÉE, 
<ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE °ô{É, <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE ÉÊSÉxcBÉE BÉEä µÉEàÉ¶É& ´ÉcÉÒ +ÉlÉÇ cÉåMÉä, VÉÉä ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉätÉÉèÉÊMÉBÉEÉÒ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2000 àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ cé* ” 
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  àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå àÉå nÆb |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉÆÉÊciÉÉ,1973 àÉå +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ 

cè ÉÊBÉE vÉÉ®É 138 BÉEä iÉciÉ VÉÉä xªÉÉªÉÉãÉÉÒªÉ FÉäjÉÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäiÉä lÉä, ÉÊVÉxÉàÉå AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ cÉäiÉÉÒ 

lÉÉÒ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER:  He is not yielding. Please take your seat. I will call 

you later. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ: àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ªÉÉÊn àÉé BÉEÉä<Ç ºÉÆºlÉÉxÉ SÉãÉÉiÉÉ cÚÄ iÉÉä àÉä®É ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ cBÉE 

cè ÉÊBÉE àÉä®ä xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉ FÉäjÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ªÉc cè* =ºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÄMÉÉ ÉÊBÉE nÆb |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉÆÉÊciÉÉ, 1973 cÉä ªÉÉ vÉÉ®É 138 cÉä, nÉäxÉÉå BÉEÉä 

ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc iÉªÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE vÉÉ®É 142 BÉEä iÉciÉ cÉÒ àÉÉàÉãÉä SÉãÉåMÉä* ªÉÉÊn ABÉE ºÉä VªÉÉnÉ àÉÉàÉãÉä cé, iÉÉä 

´Éä ABÉE cÉÒ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÓ {É® =xÉBÉEÉ ÉÊxÉ{É]ÉxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉºÉä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉSÉäMÉÉ, vÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉSÉäMÉÉ 

+ÉÉè® VÉÉä nÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ cé, ´Éä £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉåMÉÉÒ* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ nÖÉÊ´ÉvÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ =ºÉ {É® ãÉ½ {ÉÉAÆMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ ãÉ½ 

{ÉÉAÆMÉä, <ºÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ ºÉÉ{ÉE cÉäMÉÉ* <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® àÉé VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉ BÉEciÉä cÖA ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÄMÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉé 

MÉÉÆ´É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÄ cé* àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤ÉÉ® àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ, 

àÉÖà¤É<Ç àÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ºÉä +ÉxÉÉWÉ BÉEä ´ÉèMÉxÉ VÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É =ºÉxÉä ãÉäxÉ-näxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä ÉÊºÉ´ÉÉªÉ 

xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉä BÉEä, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ ÉÊBÉE ´Éä xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉBÉE® ãÉ½ {ÉÉAÆ* ªÉc 

ºÉSSÉÉ<Ç cè* àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä-ºÉä MÉÉÆ´É, MÉÉä]äMÉÉÆ´É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* ´ÉcÉÄ BÉEä +ÉxÉÉWÉ BÉE£ÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ VÉÉiÉä cé, 

BÉE£ÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç VÉÉiÉä cé* BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ VÉ¤É ãÉÖ]-ÉÊ{É]BÉE® +ÉÉiÉä cé, iÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊºÉ´ÉÉªÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉä BÉEä +ÉÉè® 

BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ãÉ½xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉvÉÉ® xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä 

AäºÉä àÉÉàÉãÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä iÉciÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ +ÉÉAMÉÉ, VÉ¤É +ÉÉè® <ºÉä +ÉÉè® ¤ÉäciÉ® 

BÉE®xÉä +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉÖZÉä ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉè® ºÉ®ãÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®BÉEä, º{É­] BÉE®BÉEä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ãÉÉ£É näMÉÉÒ*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉä¶ÉÉ ãÉÉäMÉ ABÉEiÉ®{ÉEÉ SÉSÉÉÇAÆ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉnÉÒ cÉäiÉä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÒ-AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEä {ÉFÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä <ºÉàÉå ºlÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®iÉä cÖA, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ nÉä PÉh]ä {ÉcãÉä 

{É]xÉÉ àÉå nÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ MÉÉäãÉÉÒ àÉÉ®BÉE® ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE ºÉÉlÉ ¤ÉÉ®c 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÖ+ÉÉ cè, àÉé <ºÉä BÉEèºÉä UÉä½ nÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå àÉé ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER  OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): If you have a 

serious issue, give a notice to the Speaker, the Government has no objection to 

discuss that issue. Please do not show it in the House. Tomorrow, you raise it or 

today, after the discussions on Bills are over, you meet the Speaker or the Deputy-

Speaker. Once they say, `yes’; the Government has no problem. We will take note 

of it. I will convey it to the hon. Minister for Home Affairs, and ask him to take 

necessary action.   
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15.16 hrs  

STATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF NEGOTIABLE 
INSTRUMENTS (AMENDMENT) ORDINANCE, 2015 

AND 
NEGOTIABLE  INSTRUMENTS (AMENDMENT) BILL, 2015  – Contd. 

 

SHRI B. SENGUTTUVAN (VELLORE): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank you for 

giving me this opportunity to participate in the debate on the Negotiable 

Instruments (Amendment) Bill, 2015.  

Sir, with the spurt in the economic growth and enormous diversity  of 

commercial transactions taking place these days, business community at large tend 

to use cheques as legal tender. Despite the fact that great inroads have been made 

into business transactions, be it credit cards or debit cards, the cheque has been 

able to hold its own, and in the electronic age, it has even been able to morph itself 

into  an electronic form too.  

With a view to encouraging the practice of using cheques in commercial 

transactions, and in order to give cheques some more measure of credibility, 

Parliament thought it fit to bring about the first amendment to the Negotiable 

Instruments Act way back in 1988 whereby a new Chapter, Chapter No.17 was 

incorporated, and in which Sections 138 to 142 were added into the Act.  Section 

138 of the Act is both the definitive and the penal provision. 

 Under the provision of Section 138 of the Negotiable Instruments Act, the 

person, the drawer who issues the cheque where the cheque is dishonoured for the 

reason of insufficiency of funds in the account of the drawer or for the reason it 

exceeds the arrangement made by him to honour the cheque, then, in that event, 

the payee of the cheque or the holder in due course may give notice in writing of 

the factum of  dishonour of the cheque to the drawer of the cheque within a month, 

within 15 days initially, and on receipt of it, the drawer if he fails to pay the 

money within 15 days of receipt of the notice, either deemed, constructive or 
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actual notice, then, he is deemed to have committed the offence under Section 138 

of the Act.  

Section 139 is the presumption Section and Section 142 in the original Act, 

as it originally stood, provides for taking of cognizance. However, this Section 

does not provide for any particular territorial jurisdiction for commencement of 

the action. Later on, it was felt that the provisions were a little bit inadequate and 

there was difficulty in implementation and the conduct of the trials. There were so 

many backlog of cases. Therefore, in 2002, a second amendment was brought 

about by which the provision of Section 138 was amended, and also Sections 143 

to 147 were incorporated into the Act.  

 The original provision of punishment which ran to one year was enhanced 

to two years in the 2002 amendment and the time for issuance of notice was 

enhanced from 15 days to 30 days for the benefit of the payee or the holder in due 

course. The other provisions from Sections 143 to 147 enlarge the scope of the 

trial insofar as the offences were to be tried by summary trial procedure and the 

offences were also made compoundable. 

 Since the provisions of Section 142 which provide for the process of taking 

of cognisance did not provide for territoriality of the venue of the trial in which the 

offence has to be tried. It was left to the court to interpret the place or places of 

jurisdiction in keeping with the provisions of Sections 177 to 179 of the Criminal 

Procedure Code. Therefore, the Supreme Court, in the case of K. Baskaran versus 

Sankaran Vaidyan Balan reported in 1999 7SCC 510 and AIR 1999 SC 3762 held 

that the cause of action for making a complaint consisted of a bundle of facts, at 

least five in number. One is drawing of the cheque, second is presentation of the 

cheque to the bank, third is returning of the cheque for reason of non-payment due 

to insufficiency of funds, and fourth is giving of notice and finally the failure of 

the drawer to pay money despite receiving the notice within 15 days of receipt of 

it. 



06.08.2015  
 

 

103

 As per this judgement, all these five acts which constitute the offence could 

take place anywhere; could take place within five territorial jurisdictions. 

Therefore, in pursuance of that judgement, all the five courts could try the offence. 

This being so, in the later case of Harmon Electronics versus Panasonic Private 

Limited which was reported in 2009 1 SCC 720, the Supreme Court, once again, 

held the place from which the demand notice was issued would not be deemed to 

have jurisdiction to try the offence. When this was holding the field, the Supreme 

Court in 2014 in the much discussed Dusharath Rup Singh Rathod versus State of 

Maharashtra reported in 2014 9 SCC 129 and AIR 2014 SC 3519 chose to take a 

different view and this case was decided by a large bench consisting of three 

Honourable Judges of the Supreme Court in which they overruled the decision in 

the Baskaran case and ruled as follows: 

“We clarify that the complainant is statutorily bound to comply with 
Section 177 of Criminal Procedure Code and, therefore, the place or 
sight is where Section 138 complaint is to be filed is not of his own 
choosing. The territorial jurisdiction is restricted to the court within 
whose jurisdiction the offence was committed which in present 
context is a place where the cheques is dishonoured by the bank on 
which it is drawn.” 

 

Therefore, according to the judgement of the Supreme Court, the court 

having jurisdiction to try the offence is the one where the drawee bank is situated. 

In the judgement, the Supreme Court also directed transfer of lakhs and lakhs of 

cases where trial had not commenced. So, it led to a chaotic situation in judicial 

circles. Therefore, the Government quickly rose to the occasion and thought of 

bringing about this amendment to remedy the situation. 

 The Hon. Minister spoke at length on the purpose of those amendments.  

The amendments include Section 6 (a) wherein the definition of cheque in the 

electronic form has been given a new context and meaning.  The second 

amendment, which is the most important one, is to amend Section 142.  By this 

amendment, the Government seeks to create a new sub-section (2) in which 
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Clauses (a) and (b)  are incorporated.  As per Clause (a), the territorial jurisdiction 

in a case of dishonour of cheque would be the place where the payee has an 

account.  In the case of an at-par cheque, the territorial jurisdiction will be the 

place where the drawee has an account.  Thus, there is a kind of evens out.  The 

present amendment tries to strike a balance between the rights of the complainant 

and that of the accused.   

 The accused is further given another privilege in Section 142A where there 

is already a criminal complaint pending against him, the subsequent complaints 

will have to be transferred to the court which is already entertaining the 

complaints against him.  That prevents him from the botheration of having to 

travel to other cities or places wherever he is prosecuted.  Thus, the amendment, in 

my opinion is a very welcome one and it comes at a time when the payee or the 

complainant, who has already lost good money, is forced to travel to the place of 

the drawer to prosecute him.  Therefore, I welcome the amendments.  

 But, this, by itself, will not redress the situation prevailing in the courts 

today.  The courts, both appellate and trials courts are overloaded with cases and 

there are as many as five to six lakh cases relating to an offence under Section 138 

which are pending even today.  Thus an expeditious trial is one of the mandates of 

law particularly in the Negotiable Instruments Act under Section 143 (3).  It is 

more honoured in breach than in observance.  The trials in the trial courts stand 

protracted over long periods of time for the reason that service of summons could 

not be effected on the accused within a reasonable time, or even when the accused 

appears, he chooses to abscond from the trial. Even where non-bailable warrant is 

issued for his arrest, it is not simply executed by the police.  Even if the accused is 

very much available within his own precincts, the police show exemplary 

indifference to apprehend the accused.  This leads to protraction of trial in the trial 

courts and in the appellate forums.   

 We also see that the provisions are easily misused by  the unconscionable 

few who fill up blank cheques which were taken not in discharge of any legally 



06.08.2015  
 

 

105

enforceable liability but as a matter of security from the drawer.  Even after the 

discharge of the liability, the unconscionable payee would try to fill up the blank 

cheque and try to embroil in an unwanted litigation.  This also is a facet that we 

see during the trial of cheque dishonour cases.   

 Then, though the offence is bailable, yet the course adopted by the 

magistracy in some parts of the country leads one to wonder whether we are doing 

substantial justice at all.  It is because, on appearance of the person, he is directed 

to take bail. At the time of taking bail, he is compelled to deposit crores of rupees 

which, according to them, is a part of the cheque amount. This kind of practice 

makes bail, an illusory relief to the accused and this again forces him to abscond.  

So, we need to give more teeth to the Act to make it serve the commercial purpose 

for which it has been introduced in the beginning.   

 Sir, with this I conclude.  I thank you for giving me this opportunity.  I also 

congratulate the Ministry for rising up to the occasion in bringing about this very 

important legislation which affects almost about five or six lakh complainant 

parties before various forums.   
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Thank you, Sir.  I welcome 

the move of the Finance Minister to bring forth this Negotiable Instruments 

(Amendment) Bill, 2015.  It had come earlier to this House but it has to come back 

to this House because of political considerations.   

 It is a good Bill and it needs all-round support.  We, from the BJD, support 

this Bill.  As you are aware, India has virtually an economy which is 50:50.  There 

is a banked economy and there is an unbanked economy.  This problem pertains to 

may be 40 or 50 per cent of the banked economy where not only big corporates 

but even small businessmen and small individuals suffer because of this cheque 

bounce issue.  The Supreme Court’s Judgement obviously pertains to a big 

industry or big commercial transaction between big companies as was referred to 

by one of our learned colleagues from AIADMK.  I am certain he is a very learned 

and able lawyer and that is why he gives so many details.  That Supreme Court 

Judgement necessitated the Government to bring forth this Bill by which we are 

trying to set right where something had gone wrong.  There are a lot of people in 

this country today who are very keen for plastic money.  Those admirers probably 

forget that those countries, which had jumped into the plastic money economy, 

had less black money in their systems.  Although it could have a good impact 

because there would be probably less black money in that system but plastic 

money also has had a very bad record as has been visible in the recent past.  Many 

tiger economies have collapsed while India with its double economy has managed 

to survive.  I am not an economist and the Finance Minister is a professional man 

so, he would know the details.  What has happened in Western economies and 

even in certain Asian economies does not board well for India to go in absolutely 

to the electronic transfer of money or electronic cheques.  Maybe a balance should 

be found in this system also. 

 Practically, I have noticed one thing.  When a cheque bounces, the bank 

sends us a notice that you have deposited a cheque on this bank from this client, 

from this town or city of such and such an amount and because of insufficient 
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funds, the cheque has bounced.  Now, as the beneficiary, the person who should 

have got the money, the burden now falls on him.  I have to take that cheque.  I 

have to take that bank’s notice and I have to go to the police station.  I have to first 

file an FIR.  Without filing an FIR, I cannot file a case.  This is a standard practice.  

That is happening in many places where the cheques are bouncing.  I would like a 

clarification in this regard.  Every layer means D&D- Delays and Donations’.   So, 

when the bank is declining and it is attaching a memo with the cheque that is 

returned, I think, that should be document enough to file a case which is very tardy 

now because the process before filing the cheque is complicated and cumbersome.   

 It has been mentioned earlier that there is also the bail process and the 

proceedings that take place in the court.  We are not taking into account one point.  

Eventually the person may get the money five years later or seven years later and 

we really do not know how many years later.  I have personally seen in my own 

case that in respect of a small cheque of Rs.10,000 where the case has been filed, 

the case has gone on for over four and a half years now but the money has not yet 

come.  The person cannot be arrested.  He is somewhere hiding.  He has run away.  

The cheque has bounced.  Apart from losing the money, there is also the 

opportunity that the person who was supposed to the money loses out.  That is not 

being taken into account.   

 People say that it is not a question of money but it is a question of 

principles.  But we all know that when confrontation takes place between money 

and principles, invariably it is money that wins and not principles. So, when a 

small businessman, a small entrepreneur is involved, the protection has to be 

there. … (Interruptions) 

SHRI BHAGAT SINGH KOSHYARI (NAINITAL-U.S.N.): Ultimately principles 

win. … (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY:  I am only talking about the practical scope.  I 

am talking about a small businessman.  A small businessman can never come to 

the Supreme Court and he would rather say: “Okay, let this amount of Rs.20,000 
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go.  Who can go to Delhi?”  They do not have the facility and the ability to get 

lawyers here to fight cases involving the amount of Rs.10,000 or Rs.20,000.  So, 

the man loses out on the opportunity also. Delay in getting the money obviously 

implies loss of opportunity too.  So, I would request that the Government has to 

consider if something can be done in this Act itself through an amendment in this 

regard.  There should be an attachment of property when a cheque bounces and it 

is certified by his or her bank to be regularly becoming a defaulter.  A provision 

should be there whereby property can be attached. More teeth to this Amendment 

Bill could be given whereby people would be deterred; people would be scared to 

issue cheques when they do not have money in their bank accounts because there 

are people who are known to issue big cheques knowing fully that they do not 

have that kind of money in their accounts.   

 So, I would suggest that whilst I am supporting this Negotiable Instruments 

(Amendment) Bill, 2015 – please take note that I am supporting this Bill – more 

teeth could be given so that it is effective and small and petty businessmen are 

protected and habitual offenders are severely punished. 

 Thank you. 
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SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I rise to 

support the Negotiable Instruments (Amendment) Bill, 2015.  

 I would like to express my sincere thanks to the hon. Minister.  This Bill 

was passed by the Lok Sabha on 13th May, 2015 and it was pending in the Rajya 

Sabha.  In that circumstance, this Ordinance was promulgated on 15th June, 2015.   

 There are two things.  There are two main amendments – one for 

instruments and the other for court jurisdiction. If you go into details, you will 

notice that higher number of cheques is bounced and the amount of those bounced 

cheques is also given.  A large number of these cases are pending in various courts.  

So, to regulate the banking sector and to keep the faith of the customers, this  

Ordinance was very much essential in this situation.  

 Sir, I would give some examples. Suppose, one payee deposits his cheque 

in his bank in whatever branch that is there.  If this cheque gets bounced, he 

approaches the appropriate court wherever the branch is there. Or otherwise, he 

presents his cheque to a bank in any other way and the cheque gets bounced, then 

the jurisdiction of the court lies in the area of the bank where the  drawer’s bank 

account  is there.  In another case, suppose there are various cases of a client in 

various courts. As per the promulgation of this Ordinance, those cases would come 

together in a single court.  This is also a good amendment for the sake of the 

clients of the bank.   

 The Negotiable Instruments Act,  1881,  Clause 2(a) clears the definition of 

the cheque  which says: 

“a cheque in the electronic forms means a cheque drawn in 
electronic form by using any computer resource and signed in a 
secure system with digital signature (with or without biometrics 
signature) and asymmetric crypto system or with electronic signature, 
as the case may be.” 
 
As per the Information Technology Act, 2000 also, this is a good 
Amendment. The definition in 1881 Act was:  
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“A cheque containing the  exact mirror image of a paper cheque and 
generated in a secure system using digital signature. ” 
 

That is why the above Amendment is there. 

 Sir, I am working in the banking field and it is my experience that the 

sufferers are the small clients because they cannot go in the court of law as they 

cannot afford the fee of the advocates. As my colleague Shri Satpathy said, for Rs. 

10,000, Rs. 20,000, he is a small person; and he is cheated by the cheque drawer 

or whatever person is there.  That is why two special provisions are there -- one 

for the sake of instrument and the other for the court jurisdiction.  I endorse him 

that these provisions should be there. 

 I am thankful to the hon. Minister for bringing this very good Amendment 

Bill. On behalf of my party Shiv Sena, I fully support this Bill. Thank you. 

           

 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Mr. Deputy-Speaker, I am thankful to 

you for giving me this opportunity to speak on this Bill.   

 Though the Bill appears to be small, it has a lot of bearing on the banking 

sector, trade and commerce.  The objective of the Bill is to give clarity on 

jurisdictional issues to try cases under Section 138 of the Act of dishonoured 

cheques and increase the credibility of the cheques as a financial instrument. 

 As the hon. Minister rightly said, this is the result of a Judgment of a Three-

Judge Bench of the Supreme Court.  It is also right that the present Bill proposes 

to amend Section 142 of the Negotiable Instruments Act and clearly states as to 

where a complaint should be filed.  It proposes if cheques  is delivered for 

collection to the account of payee, the jurisdiction lies in the area of bank branch 

where payee maintains the account.  Or, if the payee presents a cheques   to a bank 

in any other way, the jurisdiction lies in the area of bank branch where the drawer 

maintains an account.  This balances both in favour of the payee and the drawer of 

the cheque, and I welcome this. 
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 Sir, as an institution, Parliament is mandated to make laws for the country. 

But the execution or implementation of the same is given to the Executive. In the 

absence of a strict execution mechanism and monitoring by Parliament about 

execution of not only through this legislation but any legislation for that matter, 

we are not going to achieve the objectives mentioned in the Bill.  

 Coming to the Bill, let me bring to the notice of the House the problems 

being faced by people in bringing the cases filed under this Act to a logical 

conclusion. According to the recent media reports, 30 per cent of cases pending in 

various courts of the country are under the Negotiable Instruments Act and the 

Motor Vehicles Act. Secondly, it is disappointing to note that cheque bouncing 

cases are taking 3-5 years just like a civil suit for recovery of the money. If we 

have this kind of delay, the very objective of the Bill is defeated. I agree that there 

are many factors such as non-availability of Magistrates. Many courts still follow 

the archaic system of serving summons which takes advantage of upper limit of 

six months in serving the summons. I suggest for consideration of the hon. 

Minister that it should be mentioned in the Bill itself that summons can be served 

through either E-mail, fax, courier or any other newer and quicker method of 

delivery. By using only the Postal Department for delivering the summons, there 

are many cases and the hon. Minister who himself is a renowned lawyer should be 

aware that in many cases the accused manages with the Postal Department and 

returns the summon resulting in serving of summons for second time. So, the 

delay in cases starts right from day one. And, Sir, adjournments are granted 

liberally and no efforts are made to complete evidence and cross-examination on 

the same day. So, I suggest for consideration of the hon. Minister for providing a 

timeline in the Bill itself that within the prescribed time the case has to be 

disposed of. 

 The next point I wish to make is the problems relating to Electronic 

Clearing Service. Through this process, money is transferred from one account to 

another. But here also there are problems. I will give an example of India’s leading 
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bank, SBI. If you have a Savings Bank Account in SBI and if you have some Rs.1 

lakh or Rs.2 lakh of money, what SBI will do is, it will transfer your money 

automatically to another account called Multi-Option Deposit which gives a little 

more interest when compared to the Savings Bank Account. If there is any cheque 

presented or ECS is to be done and if there is no balance in the account, SBI 

transfers the money from the MOD to the Savings Bank Account and honours that 

cheque. But there are some complaints that SBI is dishonouring cheques in spite of 

balance being in the MOD. In such cases, the drawer is penalized for no fault of 

his. So, I request the hon. Minister also to look into such transactions and make the 

bank responsible and it should be compensated to the customer. 

 Finally, the Bill says that the cases would be transferred to one court after 

this Bill becomes an Act. There are some objections to this. What will happen to 

the cases which are in the final stage? If such cases are transferred, the entire 

process will have to start again. So, the hon. Minister may consider that the victim 

be given the choice if he wants to transfer his pending case or just wish to continue 

it in the present court itself. 

 With these observations, I conclude my speech and I request the hon. 

Minister to please consider my suggestions. Thank you. 
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DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): Sir, thank you for giving the 

opportunity. 

 I rise to support the Negotiable Instruments (Amendment) Bill. Basically, 

many of my predecessors, who have spoken at length, are renowned advocates and 

they know the subject. I will tell you that once upon a time, India used to live on 

ethics. Word is much more than a promissory note. That was the system. But 

unfortunately, because of globalization and neo-liberalisation, new litigations have 

come in. We used to say “zubaan ki baat patthar ki lakir”. This was the situation 

once upon a time. Today, the only people who used to honour the words seem to 

be farmers in the rural areas. That is why if they cannot pay, they commit suicide. 

But most of the corporates, most of the people who have Rs.100 crore of assets by 

taking loans from various banks by using various means, are the ones who usually 

fail the cheques. This Amendment Bill definitely will smoothen the process for the 

complainant because when I was going through the Supreme Court judgement, it 

was so surprising that the onus of the entire problem has been on the complaint. 

The accused is always in a situation where the complainant cannot reach him. 

Suppose the accused gives a cheque from a particular State, the complainant 

deposits the same in his bank account in his own State. If he has to file a case 

against him, obviously he cannot reach to the accused, who has defaulted in 

payment to him. But this amendment will definitely help the complainant in regard 

to pursuing his case.  

When you go to section 138 which deals with criminality part of the 

offence of default of a cheque, I am happy that the time has been increased from 

one year to two years, but as many of the speakers have spoken, it is taking three 

to five years for a case to be settled.  The problem is for a person who has lent the 

money. In the new liberal era, the problem is that give money by eliminating it. 

That is the situation. The problem for the complainant is how to recover the 

money at the earliest. His problem mostly is not whether the accused is jailed or 

not and whether the accused is jailed for one month or one year. His problem is 
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that his savings have vanished. Some people save throughout their lives and give it 

as an advance to the known fellows on compassionate or some other ground. It is a 

common knowledge that the criminal courts take four to five years. Ultimately, it 

defeats the very purpose of justice. So, I would request the hon. Finance Minister 

to think about it. If the money is not recovered and once the criminal part is there, 

again he has to file a civil case. He has to go to the court twice. He cannot get his 

money back by judgement in one court. He cannot get justice in one court. He 

cannot get money based on a judgement in one court. He has to go to two courts. 

In a way, that is an endless litigation process. More so, the accused is always 

known to the litigant and is also a habitual offender. To be frank, most of them are 

habitual offenders. In such a case, the complainant can never get back his money 

and justice. We welcome and agree with the amendment brought by the hon. 

Finance Minister.   

Apart from that, I would like to suggest that there should be a time bound 

trial to recover the money. Secondly, the present criminal and civil courts cannot 

do justice in these matters. As some of the hon. Members have said, 30 to 40 per 

cent litigations are on this matter. So, you can make special courts for economic 

offences like this. It may be a small amount. Doing so does not require a big 

infrastructure as such cases do not require lot of evidence and counter-evidence 

because the prima facie evidence will be available in the form of a bounced  

cheque. There should set up separate courts, at least one bench in each State or 

each district. It will help the complaint.  

I come to my third suggestion which is very important though it may not be 

related to the present amendment. I have seen many of the banks, who lend money 

for a car or a house, are in the habit of taking blank cheques. I have also signed 

many cheques. Now-a-days the employees of the banks keep changing and we do 

not know in whose hands such cheques ultimately lie. So, this business of getting 

signature on blank cheques should be, by law, banned so that it is not misused.  

With this, I support the Bill and thank you very much, Sir.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): àÉéxÉä iÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*   

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cÚÆ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ´ÉBÉDiÉÉ 

¤ÉÉäãÉä cé, VÉÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä SÉèBÉE BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ¤É½ä {ÉÖ®VÉÉä® fÆMÉ ºÉä BÉE®iÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ, ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå cé, SÉèBÉE BÉEÉ VÉÉä ÉÊàÉºÉªÉÚWÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä SÉèBÉE BÉEÉä ãÉäBÉE® £É]BÉEiÉä ®ciÉä cé, 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É SÉèBÉE ¤ÉÉ=ÆºÉ cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉä 

ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉàÉ 138 BÉEÉ àÉé ØnªÉ ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ*   

 vÉxªÉ´ÉÉn* 

            

 



06.08.2015  
 

 

116

SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI): Sir, thank you very 

much for this opportunity. I congratulate the hon. Minister for bringing clarity in 

the jurisdiction of the court where the Supreme Court on two occasions had to 

differ on their own judgements in 2009 and later. So, it is very much essential to 

protect the interest of genuine people. It is also very relevant as per the Law 

Commission Report. Literally, the cheque bouncing cases are chocking the system. 

As many as 50 lakh cases are there all over the courts, and in Delhi alone it is 

touching almost 6 lakh cases. So, it is very much necessary. 

 My opinion is that a summary trial of three months may not be practical, 

and perhaps that needs to be re-considered. One more point that I want to mention, 

and I do not want to repeat what all other previous speakers have mentioned, is 

that the complainant may be given an opportunity to file where he wants it. As 

mentioned in the Supreme Court judgement of 1999, sometimes if the person who 

is committing the fraud has an edge in a particular court for various reasons, then 

the complainant will be at a loss. Therefore, since the complainant is at the losing 

end, so the privilege may be given to the complainant and wherever he wants to 

file the case he may be able to do it. It is also welcome that it is made as 

compoundable, but for habitual offenders mere two years may not be sufficient. So, 

as earlier speakers were mentioning, some more teeth may be given to this also. 

 One point, which was forgotten, was that there are several guidelines of the 

RBI with regard to NEFT, RTGS and IMPS, that is, transfer through mobile 

payment services, but these have not been considered. So, whenever a Bill is 

brought, if a comprehensive Bill is brought, then next time such a thing need not 

be brought. Therefore, when it is considered, the RBI guidelines and NEFT, RTGS 

and IMPS may also be considered. 

 Lastly, there is some discrepancy with regard to the CrPC Sections 177, 

178 and 179 where the commission of place where this trial would be considered. 

Here, it is just opposite. So, there is a possibility that people could misuse the 
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difference between CrPC and the present Negotiable Instrument Act. So, this also 

needs to be rectified. 

 With these few observations, we strongly support this Bill. Thank you very 

much, Sir. 
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THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRI ARUN 

JAITLEY): Sir, before my hon. Colleague, Shri Jayant Sinha replies, just one or 

two questions that have been raised. Shri  Sathpathy said that one has to first file an 

FIR. It is not necessary. Under Section 142, the complaint has to be made and 

cognizance will be taken only if the person aggrieved files a complaint. The Police 

cannot file a charge-sheet under a 138 case. Therefore, no FIR is required for an 

offence under 138. So, that may not be very accurate. 

 He wanted a provision with regard to attachment to be introduced. The 

provision for attachment already exists in the Code of Civil Procedure. Therefore, 

no independent procedure is required, and you will get attachment only if you file 

a civil claim. If you file a criminal complaint, then attachment cannot be there in a 

criminal case. If you file a civil suit for recovery of that money, then there is a 

corresponding provision in the Civil Procedure Code by which you can file an 

attachment. 

 The Members wanted that time-frame should be fixed for this. Now, in the 

2003 Amendments, no specific time-frame was fixed. A new procedure was laid-

down and the procedure was that along with the complaint an Affidavit has to be 

filed by the complainant saying that this is the bounced cheque, and this is a slip of 

the bank, which has given the reasons for bouncing.  

16.00 hrs 

 The court will presume that slip to be correct. A provision to that effect was 

introduced in Section 146. Therefore, the moment along with the complaint you 

file an affidavit, which was provided for in Section 145, enclosing the copy of the 

bounced cheque and the slip, the court has to issue a notice. If it is not being done, 

I think it is for the courts to follow this procedure. 

 The last question which was raised was how do you serve the summons 

because this is a case where people avoid service of summons because they gain 

time. To make up for that, Section 144 was added that instead of a court process 
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going and the summons being issued only by a court process which a person can 

refuse, then all possible modes of service – whether it was a court process or it 

was a speed post and any other procedure approved by a court – could be 

employed. Today, even summons under this can be sent by an e-mail to the person 

concerned. All those provisions already exist. It is only to be enforced by the 

courts. Governments are not the enforcing agencies; the courts are the enforcing 

agencies, so they have to enforce it.  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank you very much for 

giving me an opportunity to respond to the questions posed by the learned 

Members who have spoken. We have had a very good discussion this time about 

this Negotiable Instruments Act, the Ordinance and the amendments that we have 

introduced. We had a very good discussion last time about this matter as well. 

 As my distinguished and hon. colleague, the Finance Minister, has 

explained, there are some intricate legal things that have been placed into the Act 

and, of course, have further been refined in the amendment that provide the 

foundation for contracts to work in the economy. I think it is very interesting to 

regard this as an example of how a modern day complex market economy works. 

If we do not have a sound legal foundation for the enforcement of contracts and 

for the contracts to be actually worked through, we will end up as far as the market 

economy is concerned, as far as business and commerce are concerned, with 

significant problems. We have significant problems today.  

 If you look at the facts, the facts are that today we have something like 

18.27 lakh cases pending in District and Subordinate Courts associated with 

bounced cheques. In addition to that, we have 38,379 cases in the High Courts. 

Since we do not have a good way of enforcing these contracts and because the 

Supreme Court Judgment further complicated matters in terms of where the 

jurisdiction for trying these cases should be, we have as a result of that created 

tremendous pendency and backlog in the courts and, of course, impacted how the 

market economy and how commerce are working. 

 So, it is very important, and learned hon. Members have indicated this that 

while this is a very small and short Bill, it actually has profound significant 

implications for the functioning of the market economy. The matters that we have 

considered and the amendments we brought to the Bill that was introduced in May, 

2014, we think will further enable the enforcement of these contracts and enable 

these trials to come to a speedy conclusion by consolidating cases, by trying the 
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cases in the jurisdiction of where the payee is. In that fashion, take into account, 

situations associated with small traders that are dealing with cheques that are 

bounced as well as very large organizations like banks and telecom companies that 

are dealing with a large number of cases that have been dis-honoured across the 

country. 

 So, these two amendments (1) in terms of the cheque collection through an 

account and (2) the new definition of the cheque in electronic form will enable us 

to be able to deal with this very large backlog of cases and be able to expedite the 

handling of these cases in such a fashion that we can really give a boost to 

commerce and the economy through what seems like a fairly simple Act. 

 Since all the learned Members here have supported this Bill, I hope all 

Members will pass the Bill. Thank you. 
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… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: You can raise your point at the time of the Third 

Reading of the Bill. Otherwise, you could have participated in the debate.   

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé, ´Éc 

+ÉÉàÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉéÉËBÉEMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤Énäc ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ABÉE àÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉilÉ® 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nÖ¤É<Ç VÉèºÉä nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉéÉËBÉEMÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

àÉå ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn SÉäBÉE ¤ÉÉ=ÆºÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® JÉÉiÉä àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè ªÉÉ º{É­] cÉä VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

SÉäBÉE näxÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉ BÉE® AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ näxÉä BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ <ºÉºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)     

HON. DEPUTY SPEAKER: This is not the way.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ: =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉÉ {ÉEàÉÇ BÉEä ABÉEÉ=Æ] BÉEÉä càÉä¶ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ãÉèBÉE ÉÊãÉº]äb BÉE® ÉÊnªÉÉ 

VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: It cannot be another debate. When the reply of the 

hon. Minister is over, it cannot go on like this. You can only raise points. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÉì¤VÉèBÉD] AÆb ®ÉÒVÉxÉ cè, <ºÉàÉå ]Åäb BÉEÉìàÉºÉÇ +ÉÉè® 

¤ÉéÉËBÉEMÉ <Æº]ÉÒ]Ö¶ÉÆºÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ 

ºÉä <ºÉä ]É<àÉ ¤ÉÉÄb BÉE®xÉä àÉå {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉSÉÉ® ºÉÆÉÊciÉÉ BÉEÉ BÉEäºÉ ãÉ½iÉä cé +ÉÉè® càÉä¶ÉÉ BÉEÉä]Ç 

BÉEÉ SÉBÉDBÉE® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ãÉMÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉä ]É<àÉ ¤ÉÉÄb xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉ BÉEÉ® +ÉÉè® PÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäxÉ ãÉäiÉä cé, ´Éä <Ç.AàÉ.+ÉÉ<Ç näiÉä cé, ´Éä <Ç.AàÉ.+ÉÉ<Ç. BÉEä ÉÊãÉA Ab´ÉÉÆºÉ àÉå 

SÉäBÉDºÉ nä näiÉä cé* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä =xÉBÉEä ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ àÉå =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉ cÉä* ªÉÉÊn 

=xÉBÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ SÉäBÉE ¤ÉÉ=ÆºÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® nÚºÉ®ä VÉMÉc SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ]É<àÉ ¤ÉÉÄb 

àÉèxÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä?  

SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Sir, many of the Members who 

participated in the debate have suggested for early disposal of cases. In 2009, the 
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Law Commission had suggested for establishment of fast courts. However, after 

2009, no fast courts were established in this country. But very recently, the 14th 

Finance Commission has already suggested to the Finance Ministry that many 

cases under the Negotiable Instruments Act are pending in this country for the 

establishment of the fast track courts. In Metros like Hyderabad, Mumbai, Chennai 

and Delhi where corporate sectors are available,  many such cases are pending. I 

would request the hon. Finance to speak on this.  

SHRI JAYANT SINHA: Sir, we have, in the Negotiable Instruments Act, 

increased the penalty so that if the cheque is dishonoured, one can face 

imprisonment up to two years. I think, the penalties are quite strong as they are 

right now. There are already 349 Special Courts operating in the States and Union 

Territories to deal with these cases. There are provisions that it should be done 

where the payee is located and the cases can be consolidated. We expect that that 

will really enable us to be able to resolve many of these pending cases quickly and 

be able to streamline these problems that we are facing right now.   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill further to amend the Negotiable Instruments Act, 1881, 
be taken into consideration.” 
 

The motion was adopted. 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House shall now take up clause by clause 

consideration of the Bill. 

 The question is:  

  “That clause 2 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted.  

Clause 2 was added to the Bill.  
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Clause 3 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri  N.K. Premachandran – not present. 

 The question is: 

  “That clauses 3 to 5 stand part of the Bill. 

The motion was adopted. 

Clauses 3 to 5 were added to the Bill.  

Clause 1, the Enacting Formula and the Title were added to the Bill. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The Minister may now move that the Bill be passed.  

SHRI JAYANT SINHA: I beg to move: 

  “That the Bill be passed.” 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

  “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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16.08 hrs 

THE REPEALING AND AMENDING (FOURTH) BILL, 2015 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House shall take up Item No. 10. Shri D.V. 

Sadananda Gowda. 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): Hon. Deputy Speaker, Sir, I beg to move:  

“That the Bill to repeal certain enactments and to amend certain 
other enactments, be taken into consideration.” 
 

            This Repealing and Amending Bill is one of the periodical measures by 

which enactments which have ceased to be enforced or have become obsolete or 

the retention whereof in the Statute Book has become unnecessary are repealed 

and removed from the Statute Book.  

           The second object is to correct the formal defects or patent errors detected 

in the enactment. The Union Government under the able leadership of hon. Prime 

Minister Shri Narendra Modiji is committed to bring reforms in the legal system 

of the country to make it more accessible to the common man. For the fulfilment 

of this objective, the Government has undertaken a comprehensive review of the 

present legal system, to simply complex registration, to convert the overlapping 

legislation and to repeal redundant laws.  

 In this direction, the Prime Minister’s Office has set up a two-member 

Committee on 1st October, 2014 for repeal of obsolete laws. Various reports of the 

Law Commission and the report of the two-member Committee were taken into 

consideration and we identified as many as 1,863 Acts for repeal. We have already 

moved two Bills consisting of 35 Acts and 90 Acts which have already been 

enacted by the Parliament. Another Appropriation Bill of 2015, which was 

introduced and passed by the Lok Sabha and is now pending before the Rajya 

Sabha, proposes to repeal about 758 Appropriation Acts. 289 Acts have been 

identified for repeal by respective States. These Acts were passed by the 

Parliament when the States were under the President’s Rule. As per the 
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Constitutional provisions, these have to be repealed by the States. I have already 

written letters to the Chief Ministers of various States and requested them to repeal 

those also.  

 The present Bill is for repeal of 295 Acts. Taking this all together, action 

has been initiated and completed in respect of about 1,467 Acts out of 1,863 Acts. 

This being a periodical measure to clean the statute book, it is necessary that the 

repealing be done. I, therefore, pray that the Bill be taken up for consideration and 

passing.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill to repeal certain enactments and to amend certain 
other enactments, be taken into consideration.” 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉẾ ÉÉÊvÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊxÉ®ºÉxÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ (SÉÉèlÉÉ) 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2015 ªÉcÉÆ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ {ÉcãÉ BÉEÉÒ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´É­ÉÉç ºÉä VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ* AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä BÉEä ¤ÉxÉä cÖA bäfÃ ºÉÉè, {ÉÉèxÉä nÉä ºÉÉè 

ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå àÉå nVÉÇ cé* =xÉBÉEÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® {É® ÉÊxÉ®ºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* VÉ¤É +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ 1998 àÉå 

ªÉc {ÉcãÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä iÉÉä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ {ÉjÉÉå 

+ÉÉè® SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ xÉcÉÓ 

cè, =xcå càÉ JÉiàÉ BÉE®åMÉä* ´Éä VÉ¤É +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå xªÉÚªÉÉBÉEÇ MÉA lÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ =xcÉåxÉä VÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉäc®ÉªÉÉ iÉÉä 

={ÉÉÎºlÉiÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ¤ÉVÉÉBÉE® =xÉBÉEä <ºÉ {ÉEèºÉãÉä BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ºÉSÉàÉÖSÉ AäºÉä-AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé VÉèºÉä 

cÉ´É½É +ÉÉìÉÊ{ÉÆEºÉ ABÉD] ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, MÉÆMÉÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉxÉÚxÉ 1880 BÉEÉ cè, bÅÉìàÉäÉÊ]BÉE 

{É®{ÉEÉàÉëºÉ ABÉD] 1872 BÉEÉ cè, ´Éäº]ãÉéb BÉDãÉäàÉ ABÉD] 1867 BÉEÉ cè* 1878 àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

ºÉ½BÉE {É® ABÉE âó{ÉªÉÉ {É½É cÉä, +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉVÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 

<ºÉÉÒ iÉ®c 1934 àÉå ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ {ÉiÉÆMÉ =½ÉxÉä +ÉÉè® {ÉiÉÆMÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {É®ÉÊàÉ] ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* 

ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ 1887 BÉEÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ cÉä]ãÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉÉ cÉä, ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ VÉÉxÉÉ cÉä, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cè* AäºÉä +ÉxÉäBÉE =nÉc®hÉ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ {É® ÉÊ´ÉÉÊvÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® AäºÉÉ SÉÉèlÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* 

 <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉäE nÉä {ÉcãÉÚ cé, ABÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É ÉÊxÉ®ºÉxÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ÉÊxÉ®ºÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ 

BÉE°ôÆMÉÉ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 295 +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå ºÉä c]ÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ 

=ããÉäJÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* bäfÃ n¶ÉBÉE {ÉcãÉä ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä 250 BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ®q BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* {ÉÉÒ.ºÉÉÒ.VÉèxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ 250 +É|ÉÉºÉÆÉÊMÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä 

JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* VÉèxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 1998 àÉå 700 ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ, AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå {É½ÉÒ ®cÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® 

BÉEÉä<Ç +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc {ÉcãÉ BÉE®BÉEä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® +É{ÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ ´ÉÉnÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä ºÉnºªÉÉÒªÉ BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 15 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 

2014 iÉBÉE 2781 BÉEäxpÉÒªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ lÉä, =xÉàÉå ºÉä 1741 BÉEäxpÉÒªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +É¤É ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* =xÉàÉå 777 AäºÉä +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ cé ÉÊVÉxcå {ÉÚhÉÇiÉ& ªÉÉ +ÉÆ¶ÉiÉ& ÉÊxÉ®ºÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 
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ºÉBÉEiÉÉ cè* 83 BÉEäxpÉÒªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ VÉÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé ÉÊVÉxcå ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ºÉhÉ BÉE®xÉÉ 

cè* ´É­ÉÇ 2010 iÉBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ 624 BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÉÊºÉiÉ BÉE®xÉÉ cè* BÉEäxp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ 

|Énä¶ÉÉå àÉå 257 ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ AäºÉä ¤ÉxÉä cÖA cé VÉÉä BÉEäxp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶É BÉEÉä BÉE®xÉÉ cè* {ÉcãÉÉ ÉÊxÉ®ºÉhÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå 35 BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊxÉ®ºiÉ cÖA lÉä, nÚºÉ®ä ÉÊxÉ®ºÉhÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå 90 BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊxÉ®ºiÉ cÖA lÉä, iÉÉÒºÉ®ä ÉÊxÉ®ºÉhÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå 11 àÉ<Ç, 2015 BÉEÉä {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå 758 ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÉºÉ cÖA lÉä* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 

ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ cÉä ®cä cé*  ...   ªÉc nä¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cé, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cé* +É£ÉÉÒ BÉÖEU 

ÉÊnxÉÉå ºÉä càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉ BÉäE ãÉÉäMÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊc­BÉEÉ® BÉE® ®cä cé* ÉÊ{ÉUãÉä 50 ´É­ÉÉç iÉBÉE nä¶É àÉå 

®ÉVÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊºÉBÉE ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É ÉÊciÉ àÉå ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEÉ ºÉÉlÉ näiÉä* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Whatever Shri Ganesh Singh has said about Rajya 

Sabha is not to be recorded. 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : <iÉxÉä ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE ®ÉVÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ¤ÉäÉÊºÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉä ºÉcÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ, VÉxÉiÉÆjÉ àÉå VÉxÉiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉàÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉA +ÉÉè® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®å +ÉÉè® 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®ä iÉÉä àÉä®ä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ªÉc xªÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É JÉiÉ®É nä¶É àÉå 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEÉ {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, ´É­ÉÇ 2014  BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉcãÉä ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä >ó{É® ºÉä =~ MÉªÉÉ lÉÉ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä >ó{É® ºÉä =~ MÉªÉÉ lÉÉ, AäºÉÉÒ ÉÊ´É­ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

VÉ¤É nä¶É {ÉEÆºÉÉ lÉÉ iÉ¤É xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEÉä xÉ<Ç ÉÊn¶ÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉxÉiÉÉ xÉä =xÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, £É®ÉäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ £É®ÉäºÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* VÉÉä ´ÉÉªÉnä ÉÊBÉEA 

MÉA, SÉÉcä ´Éc ÉÊ´ÉkÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEÉ cÉä, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE FÉäjÉ àÉå xÉ<Ç xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ BÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉÉ cÉä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®cxÉä BÉEä àÉBÉEÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cÉä, BÉßEÉÊ­É FÉäjÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉéBÉE ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉä iÉàÉÉàÉ ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉÉÒ BÉE½ÉÒ àÉå càÉÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖvÉÉ® 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉå cé, {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ºÉhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <xÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´É­ÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ´Éä ºÉÉ®ä ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä {ÉÚ®É VÉÉ ®cÉ cè*     

 

   
 
 

                                                 
 Not recorded.  
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 ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ, àÉäb <xÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉÉÊn iÉàÉÉàÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¶ÉÖ°ô cÖA cé* <ºÉºÉä ºÉSÉàÉÖSÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉÒ VÉxÉÉÊ|ÉªÉ ºÉ®BÉEÉ®, ÉÊVÉºÉxÉä 

nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉäE BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cè* +ÉÉVÉ 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÉìbãÉ cè, xÉÉÓ´É cè, ´Éc ºÉÉãÉ £É® àÉå àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä ÉÊnJÉÉ<Ç {É½xÉä ãÉMÉÉÒ cè* +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ´É­ÉÉç àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ´Éc ABÉE +ÉSUÉ £É´ÉxÉ iÉèªÉÉ® BÉE® xÉªÉä ºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉäMÉÉÒ* ´Éc xÉÉÓ´É 

ABÉE +ÉSUä £É´ÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä ~ÉÒBÉE ÉÊn¶ÉÉ àÉå ãÉä VÉÉxÉä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉBÉEÉ nÚºÉ®É {ÉcãÉÚ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉàÉå ABÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® 

àÉÉÊcãÉÉAÆ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ =i{ÉÉÒ½xÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® BÉEÉ®MÉÉ® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEèºÉÉÒ cÉä? <ºÉ {É® 

ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè, VÉÉä <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ vÉÉ®É 5, 7 +ÉÉè® 24 àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ cÉäMÉÉ* =ºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä {ÉÉºÉ 

ºÉ£ÉÉÒ <BÉEÉ<ªÉÉÆ, SÉÉcä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå <ºÉ iÉ®c ºÉä +É{É®ÉvÉ cÖ+ÉÉ cÉä, xÉMÉ® {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå cÖ+ÉÉ cÉä, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ JÉÆb àÉå 

cÖ+ÉÉ cÉä, ÉÊVÉãÉä àÉå cÖ+ÉÉ cÉä, iÉÉä ´Éc =ºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEäºÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºÉÉiÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä +ÉÆn® =ºÉBÉEÉ 

ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉE®äMÉÉÒ, iÉi{É¶SÉÉiÉÂ =ºÉàÉå BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE 

ÉÊ´É¶Éä­ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ vÉÉ®É nÉä àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè* àÉé <xÉBÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉé  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉä cÖA ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉEÉÒ cè, ´Éc ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉªÉä* nä¶É àÉå VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE xÉäiÉÉ, +ÉÉè® 

+ÉÉàÉ ãÉÉäMÉ cé, ´Éä <ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉlÉ SÉãÉå, AäºÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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SHRI M. UDHAYAKUMAR (DINDIGUL): Hon. Deputy-Speaker, Sir, 

Vanakkam! 

 I am very glad that our hon. Puratchi Thalaivi Amma who is the General 

Secretary of AIADMK Party has sworn in as the Chief Minister of Tamil Nadu for 

the fifth time with a historic margin of over 1,50,000 votes in Dr. Radhakrishnan 

Nagar Assembly constituency. 

 I rise to participate in the discussion on the Repealing and Amending 

(Fourth) Bill, 2015. This is an effort on the part of the Government to review and 

remove the enactments which are obsolete and redundant and unnecessary. 

 All of us understand that the archaic laws are to be scrapped as they are 

creating hindrance in judicial and administrative proceedings. It is pertinent to 

mention a report which said that these laws are a burden on India’s political legacy 

as now they are outdated, fulfilled or surpassed. 

 Since the 1950s, ten repealing and amending laws have been enacted 

through which as many as 1,291 enactments have been repealed. There have been 

so many laws in the statute book which were framed nearly 150 years ago to meet 

the requirements of those days; but in course of time, they lost their relevance and 

their presence and are creating a lot of administrative problems. 

 As on 1st February, 2001, the Supreme Court had 21,936 cases pending. 

However, the major problem is with the High Courts where in the year 1990 there 

were 19 lakh cases pending. A large pendency of cases was attributed directly to 

the archaic laws. All of us will be happy if the obsolete laws which create 

administrative and judicial hindrance are weeded out. It should be a continuous 

process. 

 Our statute is full of obsolete laws, some dating back to the 19th century and 

early 20th century. Having outlived their utility, these laws need to be repealed, for 

which recommendations have been made from time to time by various 

government appointed bodies.  
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 In September, 2014, the 248th Report of the Law Commission gave us a 

database of 1086 Union Government laws.  This database excludes 253 statutes 

that have been recommended for repeal earlier but still continue on statute books.  

The database also excludes Appropriation Acts.  The 248th Report recommended 

repeal of 72 statutes and chose another 261 for more scrutiny. 

 In October, 2014, there was the 249th Report of the Law Commission which 

identified 77 more statutes for repeal.  There were separate recommendations on 

partial repeal and on11 World War II ordinances.  We also had the 250th Report of 

the Law Commission which identified 73 more statutes for repeal.  Without 

getting into details of how the numbers added up, with these three Reports, 258 

old statutes were identified for repeal. 

 In November, 2014, there was the 251st Report of the Law Commission 

with 30 more statutes added and the number of old statutes identified for repeal 

then went up to 388. 

 The Ramanujam Committee was set up by PMO in September, 2014 and it 

submitted a mammoth four-volume report, more comprehensive than the Law 

Commission exercise.  Thus, we know that since 1834, 6612 Central statutes have 

been enacted.  At some point or the other, 3831 have been repealed. 

 As on 15th October, 2014 we are left with 2781 Central statutes including 

amending legislation and Appropriation Acts.  Of these, the Ramanujam 

Committee identified 1741 Central Acts for repeal.  Of the 1741 statutes, 777 need 

to be repealed by the Union Government; 83 by the State legislatures since these 

are Central Acts on State subjects; 624 are Central Appropriation Acts and 257 are 

Central Appropriation Acts on State subjects, which, therefore, have to be repealed 

by State legislatures.  If one ignores those that have to be repealed by the State 

legislatures, the already repealed 125 must be benchmarked against the identified 

1401.  Hence, it appears that we have not repealed even 10 per cent yet.  Let us get 

the Appropriation Acts out of the way first because those are easier to handle.  

There are 902 of those, including Railway and State Appropriation Acts. 



06.08.2015  
 

 

132

 With the Law Commission and Ramanujam Committee taken together, the 

picture is something like this – 637 Acts can be repealed by Parliament; 84 Acts 

have to be repealed by the State legislatures; 58 Acts can be repealed by 

Parliament but only in consultation with the State Governments and 28 Acts that 

have something or the other to do with the State reorganisation, so, the views of 

the Union Home Ministry become essential. 

 The Law Commission in its 248th, 249th, 250th and 251st Reports on 

“Obsolete Laws: Warranting Immediate Repeal”, inter alia recommended for 

repeal of 289 Acts. 

 The Repealing and Amending Act, 2015 is to repeal 35 Acts and the 

Repealing and Amending (Second) Act, 2015, which is to repeal 90 Acts, have 

been enacted. 

 Moreover, it is true that the Appropriation Acts (Repeal) Bill, 2015, to 

repeal 758 Appropriation Acts, as passed by the House of the People on 11th May, 

2015 is pending in the Council of States.  On remaining Acts, action to repeal is at 

different stages. 

The Repealing and Amending (Fourth) Bill proposes to repeal 295 obsolete 

and redundant laws lying unnecessarily on the statute book. A few of the laws 

deemed outmoded will remain on the statute book for now are: Lepers Act of 1898; 

Elephants' Preservation Act of 1879; Foreign Recruiting Act, Act 4 of 1874; 

Children (Pledging of Labour) Act, Act 2 of 1933. I must say that this weeding out 

exercise should have been undertaken way back in 1950, when the Constitution 

came into being, and we should not have waited till 2015. There goes another 

saying, 'better late than never'. Having said this, it is important to appreciate 

another aspect. It is not always the case that a statute can be repealed in its entirety. 

There are instances where a statute needs retention, but some sections needed to be 

scrapped. There are instances where a consolidation and harmonization exercise is 

required. There are also instances where repeal has to be matched with new 

legislation, plugging the gaps. These take more time than outright repeal.  
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The Department-Related Parliamentary Standing Committee on Personnel, 

Public grievances, Law and Justice in their 73rd report observed that 32 amending 

Acts though dead have continued to remain on the statute book in the absence of 

their formal repeal and thus, have unnecessarily been congesting the statute book. 

The repeal of such amending Acts does not reduce the plethora of applicable law 

in any way and therefore their repeal is not on the same footing as the repeal of a 

law though obsolete has been a cause of unnecessary hardship to the people.  

The Standing Committee of Parliament also suggested that Government 

should lay more emphasis on identifying such laws and take early steps for 

identification and repeal of such laws to provide real relief to people from obsolete 

and archaic laws.  

Another important clause suggested by the Committee is the sunset clause. 

As regards amending Acts, Government should examine feasibility of providing in 

such amending Acts, a sunset clause for their automatic repeal so that these do not 

remain on statute book after their purpose is achieved. Such a provision will do 

away with the need of bringing a repealing Bill every now and then to repeal 

amending Acts.  

The Committee was apprised that legislative scavenging is a periodic 

exercise to cleanse the statute book. The Committee wanted that simple periodic 

scavenging of statute book will not suffice the need of the globalised economy. It 

is the need of the hour to have easy and understandable codification of the law. 

Hence, in view of the above, I make an appeal that the Government should take 

efforts to make the laws simple while reviewing the existing enactments on the 

statute book.  

 I fully endorse the views of the Standing Committee of Parliament in this 

regard. Bhogi is celebrated on the first day of Pongal festival in honour of Lord 

Indra. Another ritual observed on this festival day is that useless household articles 

are thrown into a fire, made of wood and cow-dung cakes. Girls dance around the 

bonfire, singing songs in praise of the Gods, the spring and the harvest. 
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Agricultural wastes are burnt to make bonfire and it is to keep us warm during the 

last lap of winter. Our tradition and festivals teach us on every aspect of life. In a 

similar way, let us weed out unwanted and unutilized archaic laws regularly and 

legislate simple and effective laws for the welfare of the people.   

 With these words, I thank you hon. Deputy Speaker, Sir, for having given 

me this opportunity and I congratulate the hon. Law Minister. 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Sir, while commencing 

discussion on the Repealing and Amending (Fourth) Bill, 2015, I am reminded of 

a Chinese proverb which goes like this: Consider the past and you shall know the 

future.  

 The Central Government has taken a comprehensive review of laws and the 

legal system with a view to removing the incoherent and redundant laws. It is a 

good effort to unburden our statute books. But sadly we as a country are known 

not to have a good precedence of recording unbiased history. If you see our history 

we have documents like the Babarnama and the Akbarnama. In other words, what 

that kind of documents does is it records the history of the society, of the nation, of 

the system only from the perspective of the rulers or the cohorts of the rulers, but 

not from the point of view of the people as to how the common man, the toiling 

masses survive.  

Therefore, I would like to bring to the notice of the hon. Minister and the 

Government that this year this is the fourth time that such a repealing and an 

amending Bill has come to Parliament. Earlier, we had three such Bills and this is 

the fourth one. Are we archiving these laws? It is because these laws are going to 

be part of our national history one day or the other. Let us imagine a situation 

where 100 years or 150 years hence when our great grand children or some people, 

may not be of our families, or children of the nation would be sitting here and they 

would like to look back and see what has been the history of promulgation of 

ordinances, making of the laws, what were the discussions. Do we have a proper 

historical documentation of these laws? The way we are going about it seems like 

to unburden our statute books to make them slimmer we are getting rid of part of 

our history.  

So, this may create confusion when somebody would like to study the 

evolution of our legislation process. This staccato manner of bringing such 

repealing laws, bringing it piecemeal creates a suspicion in the minds of many that 

probably the Government is interested to create a stop gap arrangement that before 
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this law is repealed do what you want to do. So, that benefits probably a very 

unknown, small number of people who are unknown to us but who know what is 

happening, which laws are going to be repealed and so they probably are taking 

benefits.  

 Sir, when the Law Commission has given 1741 laws need to be changed, 

why are we dealing piecemeal is a suspicion that would strike, I guess, any right 

thinking citizen of India. These laws were passed during the President’s Rule in 

various States. I suggest that a Committee comprising lawyers and historians 

should look at these repealed laws or the laws to be repealed and ensure that this 

does not become a habit. Let us do this once and for all.  But let us keep a record 

of the laws that we are repealing. While we are repealing or we are in the motion 

of repealing these laws, we are also aware that socially relevant laws which are 

becoming archaic also need a re-look and probably they need repealing also. I 

would give an example of something like Section 377, the law relating to small 

section of society. But it has a relevance to a particular kind of people who are 

human beings, who have feelings like us, but there sexual needs are different from 

a lot of people we know. We are not looking down on them. They are neither 

superior nor inferior. They are equal to us. So, having a second look at the law that 

relates to homosexuality would be a step forward towards creating a modern 

society in India which this Government has been professing that it has been trying 

to do.  

 These old and draconian laws have harmed many people in this country. 

For example, in my State, bhang is a derivative of a plant called indica sativa.  It 

is something that is taken in religious festivals.  But we have the law, that is the 

NDPS Act, which makes it illegal. In the villages of Odisha also, people take 

marijuana, people take bhang not as an intoxicant. It is not like alcohol. We have 

legalised alcohol, and we keep opening shops after shops even along the highways 

and we encourage people to drink    
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In my State the women folks are very bothered with alcohol. There are 

many tiny revolutions in every village. I noticed it even in my constituency where 

the women folks are objecting to alcohol being sold openly, and legally through 

the Government shops.  There is no law that stops the selling of alcohol. But we 

come down heavily on the intoxications of these poorer people, the field workers, 

and the rickshaw pullers through the NDPS Act. So, that is also an Act that needs 

to be re-looked at.  

I would also draw the attention of the hon. Minister to the current 

Information Technology Act. There has been a lot of discussion about the net 

neutrality.   A lot of people are very upset with the way we have been dealing with 

this subject of net neutrality.  We recently saw how the Government banned 

certain sites and then again rescinded its orders, for reasons unknown. Today, it 

could be a bad site, it could be a pornographic site which we all support should not 

be watched by people. But when you start doing something like that, then there is 

no end to the attitude that I will only ban this much and no more. Once you allow 

the bureaucracy, once you allow the system to go ahead and start banning and they 

start moral policing the whole nation, then there is no end to moral policing and 

who will be the next victim is the question that probably none of us here can 

answer.    

Similarly, I would suggest that there be a debate and the hon. Minister can 

initiate it on the Uniform Civil Code. That is a matter that also disturbs a lot of 

people in this country. We have very many political thoughts on it.  We have 

based our laws on old religious scriptures whereas the world is moving way 

beyond religious scriptures, way beyond thoughts which are akin may be in some 

ways to the thoughts that are being propagated by organisations like the ISIS.  If 

you want to combat those evil organisations like the ISIS, then you have to 

become a more alert and a more modern society which encompasses with affection 

every citizen of the nation. The moment you start differentiating, the moment you 

start dividing society, then you fall prey to the evil organisations like the ISIS.  
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 So, while supporting this Repealing and Amending (Fourth) Bill, 2015, I 

would urge upon the Government to have a rethink on some of the socially evil 

laws, socially bad laws and socially outdated laws that are still there in our statute 

books that do not deserve to be there and that those laws are behaving like chains 

in our path to democracy and to true freedom.  Thank you, Sir. 
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DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT):  Hon. Deputy-Speaker, Sir, I thank you 

very much for calling me to speak. 

 I stand here to welcome and support the Repealing and Amending (Fourth) 

Bill, 2015. I congratulate the hon. Prime Minister and the hon. Law Minister for 

bringing forward this Bill. Law is to ensure easy access to ‘justice to all,’ 

especially the poor and the common man and to ensure the rule of law so that 

welfare of the people is ensured in this country. Laws like that should spare no one. 

That should be the spirit of the law. Whatever are the problems in India, especially 

there have been a plethora of laws on the same subject which have very 

complicated and complex things. Sometimes, they are very much contradictory 

laws. We know in law parlance that ignorance of law is no excuse. There are 

hundreds of thousands of laws which are there. When lawyers are not even aware 

of the laws, how can we expect that  a common man would know the law?  

In the same House,  about a few years back, the then hon. Home Minister 

mentioned: “We can enact the law in this country but we cannot implement it.” If 

we are not able to implement the law, what is the point in enacting the laws? So, 

we have to keep the laws to the minimum extent of what is required for the 

country. 

Secondly, I come to obsolete, redundant, contradictory and unnecessary 

laws. Many of the laws are of British era. If we talk about police, we know that we 

are still having the 1861 law. We are still having the IPC, the Indian  Evidence Act 

of the British era. So many laws are there which are not relevant today. So many 

laws have become obsolete. That is why, in this country, we are not having the 

kind of law that is required. That is why, police and the other machinery are 

suffering. In fact, ultimately, the public is suffering.  In practice, I found out one 

thing. I do not want to go into the details. When laws become the instrument or 

tool of harassment of the common man, people suffer. We have laws of that kind. 

These laws are of British era  which also show that we are still mentally slaves and 

we have no change in this country, we have not become truly Independent. 
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There was a World Bank Report in 2014 on doing business. It mentions that 

it can take up to 1400 days in India to get legal remedy for non-enforcement of the 

law. It is about four years of time! It also says that the cost of it can run up to 40 

per cent of the claim. If further says that to start a business in India, it takes up to 

90 days. Now, because of our Government, it has been reduced to 27 days where 

the world  average is only 7 days or less than that. Because of the plethora of laws, 

millions of cases are pending in our courts. Because of that, small issues can be 

taken by the advocates.  There are  so many obsolete laws on the same subject. 

Therefore, there is a need how to integrate the similar laws, how to eliminate the 

laws which are useless laws, how to make a concerted effort for the judicial 

reforms in this country. That is why, consistently, so many Law Commissions in 

India in their Reports  and in all the Chief  Justices Conferences, they have always 

mentioned that we have to reduce the number of laws in this country. 

In 1998 when the NDA Government was there under the leadership of Shri 

Atal Bihari Vajpayee, a panel was constituted and  they have recommended that 

1382 laws had to be repealed in this country. More than 400 laws were repealed. 

When this Government came into office, our hon. Prime Minister stated that this 

country requires that almost every day, we have to repeal some Act. Then, I think, 

there was  this two-member Committee which was constituted. On the basis of the 

Law Commission’s Report and the PC Jain Commission Report, they 

recommended that 1741 laws are to be repealed.  Today, 295 Acts have to be 

repealed. I would also request the hon. Law Minister that there should be an 

automatic repeal clause. Section 6A of the General Clauses Act should also be 

amended. As we are enacting the law, there should be an automatic repealing of 

the Acts. There should be a time bound action to repeal obsolete, redundant and 

unnecessary laws. In the minimum Government and maximum governance 

scenario, to ensure that we have maximum governance, we require less and less 

laws. As we know simple food is good for the health, similarly simple and small 

law is good for the country.  
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 I would also request the hon. Law Minister that we should learn from 

Compendium Law. The first law book in the world was the Manusmriti; similarly, 

the Kautilya’s Arthashastra. We have to learn from them so that we can ensure the 

health of the society. With these words, I end here.  
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SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Sir, the Central Government had 

taken initiatives to reform the legal system in our country. I congratulate the hon. 

Law Minister who took the initiative to enact this repealing Act. In this year, 

already we have passed three repealing Acts, repealing about 883 Acts. Now, 

through this Bill, we are going to repeal 295 Acts. All these Acts were passed in 

this House by our predecessors, who enacted these laws, keeping in view, the 

situation at that time. However, after fulfilling its intention, now, as these laws are 

obsolete, redundant and are not necessary in the given circumstances, the 

Government had taken the initiative. All of us should support this Bill.  

On behalf of my Party, we are supporting it. I expect and request the hon. 

Minister to see that further Acts, which are redundant as expressed by the two-

member Committee, are repealed by bringing in a legislation as early as possible.   
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THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): I thank all the hon. Members who have participated in the debate. 

Everybody has supported the Bill with certain observations. Specially two hon. 

Members have raised an issue as to why is this piecemeal legislation. Practically, 

we are also trying to see that all the obsolete laws, which have been identified, 

should be repealed as early as possible. But as far as these matters are concerned, 

each and every Act which we are going to repeal, there is a need to have 

consultations with the Ministry concerned; the administrative Ministry has to be 

consulted; we have to take their opinions. Then only, we can go ahead for repeal.  

 Similarly, certain subjects which are in the Concurrent List, we have to 

write to the State Government to get their opinion. Then only, we can go ahead for 

the repeal. I can assure the hon. Members that certainly all the 1,863 Acts which 

have been identified as obsolete and redundant, we would take care of such laws 

as soon as we get the concurrence from the State Government and ministries 

concerned. 

 Hon. Members have mentioned about the automatic repeal clause. We are 

already working on it. As far as Appropriation Acts are concerned, we have 

already taken note of it. This year onwards, there will be a sunset clause in all the 

Appropriation Bills which come before the House so that from next year, after the 

completion of the purpose of the Act, then, it will be kept automatically for one 

year to know whether any money drawn from the Consolidated Fund is left out. 

From the next year onwards, automatically, that Appropriation Act will be 

repealed. So, we have already introduced a sunset clause in almost all the 

Appropriation Acts. 

 As far as automatic repeal clause is concerned, it is the need of the hour. 

But we need to study further as to how it can be done because it should not have 

any impact in subsequent days. For that reason, we are carefully studying this 

aspect and in future Acts we would like to have this automatic repeal clause also. 
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 Sir, unlike human beings, these statutes do not die a natural death. This is 

the observation made by the Law Commission. So we have to kill them by 

repealing. Otherwise they will not die, with the possible exception of State statutes 

whose life is pre-determined by legislation at the time of enacting. We are doing 

this through sunset clause like the automatic repeal clause so that in future the dual 

work need not be done. At the time of bringing the Bill itself, we will see that this 

is done. 

 The hon. Member Shri Tathagata Satpathy has raised an issue regarding the 

evolution of our legislative process for the future generations. Of course, the 

present step, which we are taking through this Repealing and Amending Act, will 

cleanse the Statute Book. It makes the law simple and easy to understand for the 

common man. This is the intention behind this Bill. We have observed that these 

dead laws certainly create confusion with the living laws. This is the observation 

made by the Supreme Court. So, we have taken this initiative to clean the Statute 

Book by which obsolete laws which create confusion would be removed. I have 

already written to State Governments that after the 42nd Amendment, the Acts 

which have been passed by the Parliament, when the State Government is under 

President’s Rule, now they need to be taken care of by the State itself as the 

Parliament has no power even though the Parliament has enacted the Act. Under 

such circumstances, this Repealing and Amending Bill was brought here. 

 Sir, this is the fourth Repealing and Amending Bill that I have placed 

before this House in a short span of six months. I will see that all 1,863 obsolete 

laws would be repealed. So, I hope all the Members are fully satisfied. I thank 

them once again and request this august House to pass this Bill. Thank you. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill to repeal certain enactments and to amend certain 
other enactments, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill. 

 The question is: 

“That clauses 2 to 4 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 4 were added to the Bill. 

The First and the Second Schedules were added to the Bill. 

 

Clause 1            Short title 

Amendment made: 

 Page 1, line 3, for “(Fourth)”, substitute “(Third)”.   (1) 

(Shri D.V. Sadananda Gowda) 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That clause 1, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 1, as amended, was added to the Bill. 

The Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The Minister may now move that the Bill, as 

amended, be passed. 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Sir, I beg to move: 

“That the Bill, as amended, be passed.” 
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill, as amended, be passed.” 

The motion was adopted. 
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17.00 hrs 
DISCUSSION  UNDER RULE 193 

Sustainable  Development Goals ... Contd. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now we take up discussion under Rule 193; Dr. 

Ramesh Pokhriyal Nishank to continue. 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ 

193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉiÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ãÉFªÉÃ {É® <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè* àÉxÉÖ­ªÉ <Ç·É® BÉEÉÒ 

ºÉ´ÉÉækÉàÉ BÉßEÉÊiÉ cè +ÉÉè® =ºÉ àÉÉxÉ´É BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉäciÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 189 nä¶ÉÉå xÉä ÉÊVÉºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É­]Å ºÉÆPÉ àÉå ºÉÆPÉ­ÉÇ BÉE®xÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ, =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ - “+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ cè VÉÆMÉ VÉÉ®ÉÒ, ´ÉänxÉÉ ºÉÉä<Ç xÉcÉÓ cè, àÉxÉÖVÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ vÉ®É {É® ºÉÆ´ÉänxÉÉ JÉÉä<Ç xÉcÉÓ cè*” ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É 

àÉå ºÉÆ´ÉänxÉÉAÆ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉËVÉnÉ cé +ÉÉè® ´ÉänxÉÉ £ÉÉÒ JÉÉä<Ç xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ´ÉänxÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉä 

ªÉc ºÉÆPÉ­ÉÇ cè, VÉÉä ªÉc ®ÉºiÉÉ cè, VÉÉä ºÉiÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ãÉFªÉ <iÉxÉä nä¶ÉÉå xÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉä®É nä¶É £ÉÉ®iÉ 

£ÉÉÒ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉiÉiÉ |ÉªÉÉºÉ®iÉ cè* BÉEãÉ càÉ ãÉÉäMÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® ªÉc SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ VÉÉÒ´ÉxÉ cè +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉc {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® 

=ºÉàÉå =xÉ ãÉFªÉÉå àÉå, VÉÉä ºÉiÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ãÉFªÉ cé, =ºÉàÉå ´ÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉÉ, ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr £ÉÉÒ ABÉE 

¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ãÉFªÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ´ÉxÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä VÉãÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® VÉãÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA ´ÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - “´ÉxÉ 

àÉå ´ÉßFÉÉå BÉEÉ ´ÉÉºÉ ®cxÉä nÉä, ZÉÉÒãÉ, ZÉ®xÉÉå àÉå ºÉÉÆºÉ ®cxÉä nÉä, ´ÉßFÉ cÉäiÉä cé ´ÉºjÉ VÉÆMÉãÉ BÉEä, UÉÒxÉÉå àÉiÉ ªÉä ÉÊãÉ¤ÉÉºÉ 

®cxÉä nÉä*” àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉxÉ cé, <xÉ ´ÉxÉÉå {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ cè, VÉ¤É ´ÉxÉ 

ºÉä VÉãÉ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ cè iÉÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉxÉ ºÉ´ÉÉæ{ÉÉÊ® cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå nä¶É 

+ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - “ºÉÆ£ÉãÉ VÉÉ+ÉÉä A nÖÉÊxÉªÉÉ ´ÉÉãÉÉå, 

´ÉºÉÖÆvÉ®É {É® BÉE®Éä |ÉcÉ® xÉcÉÓ, ®¤É ®ciÉÉ cè c® VÉMÉc c® {ÉãÉ, |ÉBÉßEÉÊiÉ {É® BÉE®Éä +ÉiªÉÉSÉÉ® xÉcÉÓ*” VÉ¤É £ÉÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ 

{É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉä cé iÉÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +É{ÉxÉÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè* =ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ £ÉÚBÉEà{É 

+ÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEcÉÓ £ÉÚºJÉãÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ­] cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉÓ JÉäiÉ, JÉÉÊãÉcÉxÉ, àÉBÉEÉxÉ +ÉÉè® nÖBÉEÉxÉ 

ºÉ¤É º´ÉÉcÉ cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå {Éä½Éå BÉEÉ BÉE]ÉxÉ ¤ÉÆn 

cÉä, xÉªÉä ´ÉßFÉÉå BÉEÉ ®Éä{ÉhÉ cÉä* ´ÉèºÉä àÉé ´ÉxÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉxÉÉå BÉEÉÒ 

´ÉßÉÊr BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊ£ÉxÉ´É |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉxÉ ºÉàÉßÉÊr ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ´Éc 
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|ÉªÉÉºÉ®iÉ cé* ªÉÉÊn ´ÉxÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä vÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä =­hÉiÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, |ÉnÚ­ÉhÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® {ÉÉÒUä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

£ÉÚºJÉãÉxÉ +ÉÉè® £ÉÚBÉEà{É +ÉÉÉÊn iÉàÉÉàÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ jÉÉºÉÉÊnªÉÉÆ =ºÉBÉEÉ ABÉE ¤É½É BÉEÉ®hÉ cè* VÉ¤É àÉé =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉ 

àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ iÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊcàÉxÉn |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉÊn MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® {ÉÉÒUä VÉÉªÉåMÉä iÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ {É® ºÉÆBÉE] cÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉÉÊn ÉÊcàÉÉãÉªÉ {É® ºÉÆBÉE] cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉÆBÉE] àÉå +ÉÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉxÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä 

ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊcàÉxÉnÉå +ÉÉè® MãÉäÉÊ¶ÉªÉ®Éå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, +ÉxªÉlÉÉ VÉ¤É 

£ÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE®´É] ãÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºÉÆBÉE] BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ ¤ÉxÉ VÉÉªÉäMÉÉ*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉcÉänªÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ´Éc 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ ´ÉxÉÉå BÉEÉ BÉE]ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, FÉ®hÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä VÉÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä nÆ¶É BÉEÉä càÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ¤Éèã] BÉEä iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉ VªÉÉnÉ ZÉäãÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA <xÉ 

ãÉFªÉÉå àÉå ABÉE ãÉFªÉ ªÉc £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä àÉÉ®ä ãÉÉäMÉ cé, ºÉiÉiÉÂ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉºlÉÉÇ{ÉxÉ ABÉE ºÉàÉªÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉä* gÉÉÒàÉxÉÂ, àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ 

jÉÉºÉnÉÒ cÉä, SÉÉcä ´Éc VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ cÉä, SÉÉcä xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ cÉä, SÉÉcä {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ 

=xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä £ÉÚºJÉãÉxÉ, £ÉÚBÉEÆ{É, +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ­], +ÉÉè® ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉiÉä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

jÉÉºÉnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé iÉÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå 24 ®ÉVªÉÉå BÉEä 

cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ciÉÉciÉ cÖA +ÉÉè® cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉ{ÉiÉÉ cé, ´Éä ãÉÉäMÉ VÉÉä +ÉÉVÉ nÉä ´É­ÉÇ ¤ÉÉn £ÉÉÒ PÉÉ]ÉÒ ºÉä 

iÉ¤ÉÉc cÉä BÉE® ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA lÉä, ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ n®-n® £É]BÉExÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 

BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* VÉÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ lÉÉÒ, ºÉ¤É º´ÉÉc cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÖÆc iÉÉÆBÉE 

®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉä BªÉ´ÉºlÉÉ AäºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xÉBÉEÉ 

{ÉÖxÉºlÉÉÇ{ÉxÉ cÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä <iÉxÉÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] 

+ÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ, =xÉBÉEÉ ®cxÉ-ºÉcxÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉFªÉ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´É­ÉÉç-´É­ÉÉç ºÉä ªÉä ãÉÉäMÉ £É]BÉE ®cä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <xÉBÉEä ÉÊºÉ® {É® BÉEÉä<Ç UiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® iÉxÉ {É® 

{ÉcxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE{É½ä BÉEä ÉÊãÉA n®-n® £É]BÉEiÉä cé* <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÄ, àÉä®ä àÉxÉ àÉå ªÉc 

ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ BÉEä nÉä ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉA iÉÉä ABÉE +ÉÉä® càÉ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® AäºÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä SÉÉè®Écä {É® UÉä½xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É <ºÉàÉå ªÉc £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä 

MÉA cé, VÉÉä xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉE n®-n® £É]BÉE ®cä cé, =xÉBÉEÉä ABÉE ºÉàÉªÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÚºÉ®É 
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ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® vÉxÉ®ÉÉÊ¶É näiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEänÉ®xÉÉlÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉÒ cÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå 

£ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cÖ<Ç cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ ºÉÚSÉxÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç cé* 

ABÉE-ABÉE ¤ÉÉäiÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉÉè-nÉä ºÉÉè °ô{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊ¤ÉBÉEÉ cè, +ÉÉvÉÉ ãÉÉÒ]® nÚvÉ nÉä-fÉ<Ç ºÉÉè °ô{ÉªÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè* ºBÉÚE]® 

{É® iÉÉÒºÉ-iÉÉÒºÉ ãÉÉÒ]® bÉÒVÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É {ÉBÉE½ àÉå +ÉÉªÉÉ iÉ¤É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ]ÅBÉE BÉEÉ xÉÆ¤É® xÉcÉÓ 

ºBÉÚE]® BÉEÉ xÉÆ¤É® cè* 

  ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå ªÉc JÉ¤É® £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 460 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉä VÉÉä ¤É½ÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, 

ÉÊVÉxÉàÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉèºÉÉ näiÉÉÒ cè, nä¶É £É® BÉEä ãÉÉäMÉ SÉÆnÉ BÉE® BÉEä =xÉ +ÉÉ{ÉnÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉE®iÉä cé* AäºÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉäiÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉOÉc ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE VÉÉÆSÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ¤Éè~xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ªÉc VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, VÉÉä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè, 

BÉEåp BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå ºÉä VÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä 

BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA àÉé ABÉE àÉÉÆMÉ ªÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉiÉiÉÂ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå     VÉÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ  

BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÖA cé, ´Éä nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉDªÉÉå xÉ cÉå, ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® àÉé ÉÊcàÉÉãÉªÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É¶Éä­É ãÉFªÉ ®JÉÉ VÉÉA, =ºÉBÉEä iÉciÉ iÉÉÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå* VÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉä +ÉÉÎºlÉ® 

BÉE®iÉÉ cè* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ´ÉxÉ +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ xÉcÉÓ cè* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ iÉÉä àÉÉxÉÉÊºÉBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ £ÉÉÒ cè, 

àÉÉxÉÉÊºÉBÉE |ÉnÚ­ÉhÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* =ºÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉxÉÉÊºÉBÉE 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ ~ÉÒBÉE ®cäMÉÉ iÉÉä ºÉÉ®ä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ~ÉÒBÉE cÉä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® {ÉcãÉä <ºÉ ºÉiÉiÉÂ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå =ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô® cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÉxÉÉÊºÉBÉE |ÉnÚ­ÉhÉ VÉÉä ¤Éè~É cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ 

vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´Énä¶É xÉÉÒÉÊiÉ xÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

+ÉÉªÉÉàÉÉå BÉEÉä UÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉcÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå, |ÉBÉEÉ¶É VÉÉ´É½äBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå iÉàÉÉàÉ xÉA 

BÉEnàÉÉå BÉEÉä =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÓ VÉÉä ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ºÉÉZÉänÉ®É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cé* 

 gÉÉÒàÉxÉÂ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉààÉÉxÉ, ºÉÆ´ÉÉn, ºÉàÉßÉÊr, ºÉÖ®FÉÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉ£ªÉiÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ´Énä¶É 

xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® ºiÉà£É cé* <xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä ºÉàÉx´ÉªÉ BÉE® ®cä cé, ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ BÉE® ®cä cé 

+ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉÉÊBÉE càÉ ºÉàÉßr cÉå, càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ªÉcÉÄ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉÉc® 

xÉ VÉÉA* ABÉE =nÉc®hÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 2.5 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEä ®FÉÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä ªÉxjÉ 
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càÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉä lÉä, +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ~ÉäºÉ {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ={ÉBÉE®hÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉiÉä lÉä, +É¤É 

=xÉ nä¶ÉÉå, =xÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÄ +ÉÉàÉÉÎxjÉiÉ BÉE®BÉEä ªÉcÉÓ =xÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäMÉÉ, ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ =i{ÉÉnxÉ 

cÉäMÉÉ, ªÉcÉÄ BÉEä cÉlÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÄ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ªÉcÉÓ ÉÎºlÉ® cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEä 

àÉÚãÉàÉÆjÉ, ´ÉèºÉä £ÉÉÒ  Þ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ Þ càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÞºÉ´Éæ £É´ÉxiÉÖ ºÉÖÉÊJÉxÉ& ºÉ´Éæ ºÉxiÉÖ ÉÊxÉ®ÉàÉªÉ&Þ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ càÉxÉä càÉä¶ÉÉ BÉEcÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ cÉäMÉÉ, ºÉ¤ÉãÉ cÉäMÉÉ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖJÉ +ÉÉè® ¶ÉÉÆÉÊiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ÉÊ´Énä¶É 

xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä iÉciÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE 94 nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ{ÉBÉEÇ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 21 VÉÚxÉ, 2015 BÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊxÉ­~É ºÉä, ÉÊVÉºÉ ÉÊ¶ÉJÉ® {É®, ÉÊVÉºÉ |ÉJÉ®iÉÉ ºÉä ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ABÉE 

ºÉÚjÉ àÉå ÉÊ{É®ÉäBÉE® =xÉBÉEÉÒ ºÉÖJÉ +ÉÉè® ºÉàÉßÉÊr +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ªÉÉäMÉ BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊ¶ÉJÉ® {É® {ÉcÖÄSÉÉªÉÉ, 

càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc ÉÊ´É¶´É BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉÉÒ UÉ{É UÉä½ÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 177 nä¶ÉÉå 

xÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä ºÉc­ÉÇ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É­]Å BÉEÉÒ +ÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä 

ÉÊcxnÉÒ àÉå ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉÉ, +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ nÚºÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ®É­]Å àÉå ÉÊcxnÉÒ £ÉÉ­ÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉ £ÉÉ­ÉhÉ ÉÊnªÉÉ* +É£ÉÉÒ càÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉÆkÉÉäMÉi´ÉÉ ÉÊcxnÉÒ iÉÉä 

nä¶É BÉEÉä ABÉE ºÉÚjÉ àÉå ÉÊ{É®ÉäiÉÉÒ cè* ÉÊcxnÉÒ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉxÉ cè, ¶ÉÉxÉ cè, àÉÉxÉ cè +ÉÉè® +ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä 

ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEèºÉä {ÉcÖÄSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® £ÉÉÒ =ºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® 

{ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ àÉcÉÒxÉÉå àÉå nä¶É BÉEä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É àÉå 162 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

+É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr nVÉÇ cÖ<Ç cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 

50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 35 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É, xÉÉÒn®ãÉéb ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 20 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É, VÉÉ{ÉÉxÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É +ÉÉè® <ºÉÉÒ gÉÆJÉãÉÉ àÉå +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ºÉä 10 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ càÉå |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ nä¶É 

ãÉMÉÉiÉÉ® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè* ABÉE ºÉàÉªÉ lÉÉ VÉ¤É 

ãÉÉäMÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ ºÉä ¤ÉSÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* +ÉÉVÉ AäºÉÉ ºÉàÉªÉ cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

MÉÉè®´É àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cä cé* 

 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ |É¶xÉ cè, ãÉFªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå +É£ÉÉÒ càÉ 8´Éå ºlÉÉxÉ {É® cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä càÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉMÉä 

+ÉÉAÆMÉä* +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉÒ àÉckÉÉ näJÉÉÒ VÉÉA iÉÉä ªÉc ºÉàÉÚSÉä ãÉFªÉÉå BÉEÉä +ÉÉSUÉÉÊniÉ BÉE® ºÉàÉÉxÉ ÉÊ´É¶´É BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

BÉEã{ÉxÉÉ BÉE®iÉÉ cè, VÉcÉÄ {É® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉä MÉÉÊ®àÉÉ{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉÒ 

+ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉ cÉåMÉä* ªÉc £ÉÉÒ  +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉnãÉiÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä {ÉÉÊ®o¶ªÉ àÉå ÉÊ´É¶´É BÉEä 
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ºÉàÉÚSÉä nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ <ºÉ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉå* VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É àÉå PÉÉä® +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ cè, àÉé 

=ºÉBÉEä +ÉÉÄBÉE½ä xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn ÉÊ´É¶´É BÉEä 189 nä¶É, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ àÉå, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

ABÉE ºÉÚjÉ àÉå ¤ÉÆvÉBÉE® BÉEä ºÉiÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè, ªÉÉÊn =xÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉA iÉÉä =xÉàÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉÉxÉiÉÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉcÉÄ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É +É{ÉxÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå 

BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ´Éè£É´É{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉä cé, ´ÉcÉÓ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cä BÉE<Ç nä¶É +É{ÉxÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ iÉBÉE ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé* AäºÉÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ iÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉ¤É ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ nä¶É {ÉÉ®º{ÉÉÊ®BÉE ºÉcªÉÉäMÉ 

BÉE®å* VÉÉä BÉEàÉVÉÉä® cè, =ºÉä àÉnn ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ªÉc iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ VÉ¤É ABÉE nä¶É nÚºÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ àÉnn BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ABÉE-

nÚºÉ®ä BÉEÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉiàÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä +ÉÉäiÉ |ÉÉäiÉ cÉäBÉE® BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä =ºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä*   

 VÉcÉÄ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, VÉèºÉä àÉéxÉä BÉEcÉ, càÉ iÉÉä ºÉnè´É ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ +ÉÉè® ºÉ´Éæ £É´ÉxiÉÖ 

ºÉÖÉÊJÉxÉ& BÉEÉÒ BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉä àÉå ®cä cé* <ºÉ nä¶É BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É xÉä ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä BÉEÉä +ÉÉÌ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖJÉ-¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉàÉßÉÊr BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä cÉÒ cÉäBÉE® àÉÉxÉ´ÉiÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc 

VÉÉä ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® àÉÚãªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¶ÉBÉDiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉßVÉxÉ BÉE®xÉÉ 

{É½äMÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE ºÉàÉªÉ¤Ér xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÄ xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE ºÉ¶ÉBÉDiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ ºÉiÉiÉÂ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ãÉFªÉ {É® 

xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉAÄMÉä* ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ, {É®º{É® ºÉcªÉÉäMÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE, ¶ÉèÉÊFÉBÉE, |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ cºiÉÉÆiÉ®hÉ, BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

àÉå ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®iÉä cÖA càÉå ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½ä, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ={ÉäÉÊFÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä >ó{É® ãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉE´ÉÉªÉn +É£ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉÒ cè* 

 gÉÉÒàÉxÉÂ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE SÉÉcä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉ FÉäjÉ cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ FÉäjÉ cÉä, 

iÉàÉÉàÉ FÉäjÉÉå àÉå càÉxÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉè® iÉäWÉÉÒ 

ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå* àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉcÉÄ 2000 ºÉä ãÉäBÉE® 2015 iÉBÉE ºÉcºjÉÉÉÎ¤n 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ãÉFªÉ lÉä, +É¤É 2015 ºÉä 2015 ºÉä 2030 iÉBÉE =ºÉBÉEÉä ºÉiÉiÉÂ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå  ãÉÉxÉä BÉEÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉÖEU BÉEnàÉ càÉå +ÉÉè® =~ÉxÉä cÉåMÉä* MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä c® {ÉÉ]Ç {É® 

+ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå, fÉÄSÉÉMÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ |ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè*  

 nÚºÉ®É, ºÉàÉÚSÉä ÉÊ´É¶´É àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ®ÉäWÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ, =tÉÉÊàÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® ABÉE ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉcÖiÉ WÉ°ô®ÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶É ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä VÉÖ½ä cÉå VÉcÉÄ BÉEàÉÉÒ cÉä, nÚºÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ´ÉcÉÄ 

+ÉÉBÉE® JÉ½É cÉä ºÉBÉEä* iÉÉÒºÉ®É, ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ={ÉäÉÊFÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® º´ÉÉºlªÉ, ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉè® ºÉÆSÉÉ® BÉEÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉiÉàÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖºÉÉÎVVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä 
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ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ WÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ´Éä ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® cé* =xÉàÉå ¶ÉÉÎBÉDiÉ iÉÉä cè, ÉÊàÉ¶ÉxÉ £ÉÉÒ cè, 

ÉÊ´ÉWÉxÉ £ÉÉÒ cè, ´Éä SÉÉciÉä £ÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉMÉÇ xÉcÉÓ cè* =ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä =xÉBÉEÉä näxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉÉä BÉEWÉÇ àÉå bÚ¤Éä cÖA 

nä¶É cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä ºÉàÉÚSÉä BÉEÉªÉÉBÉEã{É BÉEÉÒ ÉÊWÉààÉänÉ®ÉÒ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ cè* 

UÉä]ä, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ºÉÆºÉÉvÉxÉcÉÒxÉ nä¶ÉÉå BÉEÉä |ÉVÉÉiÉÆjÉ +ÉÉè® ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ®ÉºiÉä {É® ãÉÉBÉE® =xcå +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É 

BÉE®xÉä cäiÉÖ àÉnn nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 gÉÉÒàÉxÉÂ, +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ ºÉiÉiÉÂ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ãÉFªÉÉå {É® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä 

cé, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä £ÉÉ®iÉ ÉÊVÉºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä c® FÉäjÉ àÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå SÉÉèiÉ®{ÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè, c® FÉäjÉ àÉå >óÄSÉÉ<ªÉÉå iÉBÉE MÉA cé* <ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

ºÉiÉiÉÂ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ãÉFªÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå càÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä*  +ÉÆiÉ àÉå àÉé ªÉc BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ - 

“cÉä MÉ<Ç cè {ÉÉÒ® {É´ÉÇiÉ ºÉÉÒ ÉÊ{ÉPÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

<ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä xÉ<Ç MÉÆMÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

àÉä®ä ÉÊnãÉ àÉå xÉ ºÉcÉÒ, iÉä®ä ÉÊnãÉ àÉå cÉÒ ºÉcÉÒ,  

cÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉMÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉ VÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*” 
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DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Hon. Deputy-Speaker, Sir, I am 

thankful to you for giving me this opportunity  time to participate on this 

Discussion under Rule 193. 

 The idea of the Sustainable Development Goals has been emerged on the 

backdrop of the Millennium Development Goals. The idea ‘Millennium 

Development Goals’ is the brainchild of the United Nations; and the idea has 

revolutionized the mindset to set goals in order to implement various plans. What 

are those plans?  In simple terms, I could say that the plans were made to proceed 

in the direction of goal and the goal is to end extreme poverty, hunger, preventable 

diseases etc.   

 The idea of the Millennium Development Goals was applied first in the 

undeveloped regions of the African Continent; and it is claimed by the United 

Nations that this Millennium Development Goal has become an instrument in 

reducing the poverty.  Subsequently, the reduction in poverty has made them to 

control various types of diseases in African countries.  

 The goals of sustainable development are many in numbers. I am 

emphasizing upon the goals because ‘goals’ push the person to achieve something 

in a determined manner. It puts the pictures in front of you that yes, we have to 

achieve our goals and reach the destination at any cost. Our goals of Sustainable 

Development Goals Project are:- to end poverty; to end hunger; to ensure healthy 

lives; to reduce infant and maternal mortality rates; to fight against HIV/AIDS; to 

ensure inclusive and equitable quality education; to achieve gender equality and 

empower all women and girls; to ensure availability of water and sanitation; to 

ensure access to affordable, reliable, sustainable and modern energy; to promote 

economic growth and productive employment; to build resilient infrastructure, 

promote sustainable industrialization; to reduce inequality; to make cities and 

human settlements secured and sustainable; to take urgent action to combat 
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climate change and its impacts; to protect and restore forests; to provide justice to 

all, etc. 

 The Sustainable Development Goals project from these points gives a clear 

cut idea to achieve economic development which could generate employment for 

future. Secondly, the destination of social development, if achieved, could 

distribute resources among its people and make them feel that they are equal. The 

environmental development will make the people realize the quality of air, water 

and physical surrounding and the same could be preserved for the future 

generation also. 

 I can say it is a very ambitious project. Although the project offers the 

opportunity for even greater advancement with so many goals, ambition must be 

balanced logically. Why I am saying that balance should be there because I sense 

contradiction in the parameters of goals, if we are directed to achieve all of them 

simultaneously. For example, the goals to protect the environment conflict with 

the goals to end poverty and promote industrialization. Because environmental 

sustainability and industrialization do not run together as they affect each other. So 

we should take care of the goals step by step rather than targeting all to achieve at 

a time. If poverty and unemployment is there, equality cannot be achieved and 

equal access to education cannot be realised. Moreover, in my opinion, we are a 

diversified society having a vast population, different religions, varied languages, 

culture, belief system, geographical location, etc. Hence, we have to implement 

the project and set the goals as per the requirement of a specific area, specific 

community etc. The United Nations claim that under the Millennium Development 

Goals, many countries were able to achieve universal primary education for 

children. But how far it is true that the quality of teaching, curriculum and post-

primary education were up to the standard. If it does not meet the equality at that 

level how can we claim that equality could be restored for the next generation? 

Where is the meaning of sustainable development then? Though it sounds well 
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that we can do this, we can do that but I feel it is a bit impractical and over 

enthusiastic in nature. 

 First of all, I would like to state that the first point the Sustainable 

Development Goals Project is supposed to deal with is to end poverty. The reasons 

for poverty are many like climatic factors as climate is responsible for frequent 

flood, famine, earthquake and cyclone, etc., as they do damage to agriculture. 

Moreover, absence of timely rain, excessive rain and deficient rain affects severely 

the country’s agricultural production.  

 Similarly, the demographic factors, unequal distribution of land and other 

assets, decline of village industries, immobility of labour, lack of employment 

opportunities, lack of education, practice of caste system, social customs etc. are 

major reasons of poverty. So, the problem of poverty is different in nature in 

various parts of our country. Hence, the reason should be studied and surveyed 

accordingly in order to determine the therapy to address the problem. Same 

parameter may not be applicable everywhere.  

 Further, I could say that the points we have mentioned in our goals are 

interlinked to each other. If education in all the formats is extended to everybody, 

there may not be unemployment, there may not be lack of awareness to combat 

climate change and there may not be inequality. So, it is my suggestion that 

instead of focussing upon so many goals at a time, we should take five or six goals, 

like implementation of education equally for everybody, establishment of 

industries and to strengthen agricultural sector to generate employment etc., which 

could address all the inclusive problems at one go. 

 Thank you. 
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SHRI S.R. VIJAYA KUMAR (CHENNAI CENTRAL): Hon. Deputy speaker, Sir, 

I thank my beloved leader, hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. Puratchi 

Thalaivi Amma for this opportunity.  

 A great saying goes like this : “If you want to reach a goal, you must see 

the reaching in your own mind before you actually arrive at your goal.” We have 

so many goals regarding sustainable development before the world, before our 

nation and before each State of our country.  

 The Sustainable Development Goals are intended to be universal with 

shared common global vision of progress towards a safe, just and sustainable 

space for all human beings to thrive on the planet.  

 Our great Tamil poet, Kaniyan Poongunranaar had said yaadhum oore 

yaavarum kelir which means ‘To us, all towns are one, all men are our kin’. It 

means inclusive growth is inevitable. The greet poet, Saint Thiruvalluvar, had 

2000 years ago defined the country as one which does not have extreme hunger 

due to failure of crops, incurable disease due to climatic changes and an enemy 

who attacks from outside leading to destruction. The poem reads as: 

Urupasiyum ova piniyum serupakaiyum  

Sera thiyalvadhu naadu 

   We are moving in the direction of providing food and healthcare for all 

without any discrimination. But still a country with more than 125 crore 

population, and which is growing day by day stronger than ever, poses a challenge 

in fulfilling the basic needs of life for every citizen of India.  

 There are different goals. Some are country specific, some are region 

specific and some are need specific. We should underline the challenges and 

undertake measures to overcome those challenges in reaching sustainable 

development for all.  

 Food security, affordable and best healthcare, safe drinking water and 

sanitation facilities for all, cleanliness, secured environment, housing for all, 
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ending inequality and promotion of empowerment of women are some of the goals 

that should be achieved within a timeframe for human development.  

 Let us create a mindset among all our young men and women to work for 

the country selflessly. They are the future of this country. We should ensure 

quality and compulsory education to all our children irrespective of their economic 

status. Right to Education is one great step towards this goal, but still we need to 

walk an extra mile to educate our future Indians with zero dropout rate. Is that 

possible for us? Let us hope positively to contribute and build an enlightened and 

educated India as knowledge is power. It is worthy to mention here that the world 

needs Indians for their talented brain power.   

 Tamil Nadu, led by our beloved Chief Minister Dr. Puratchi Thalaivi 

Amma, has a vision document called Vision-2023 which tries to identify and 

remove the bottlenecks in development, prioritise critical infrastructure projects 

and work to propel the State of Tamil Nadu to the forefront of development once 

again. The objective of achieving economic prosperity and employment generation 

with inclusive growth is sought to be achieved through the implementation of a 

coherent vision. 

The Tamil Nadu Infrastructure Development Board was established under 

the Chairmanship of the hon. Chief Minister, Dr. Puratchi Thalaivi Amma, for 

facilitating the speedy implementation of critical infrastructure projects. These 

projects are in important sectors including power, roads, port development, 

agriculture, irrigation, housing, health, higher education, urban development, 

public transport, industry and tourism.  

Tamil Nadu has identified ten themes for the State as follows: (i) Tamil 

Nadu will be amongst India's most economicallv prosperous States by 2023 

achieving a six-fold growth in per capita income over the next 11 years to be on 

par with the upper-middle income countries globally; (ii) Tamil Nadu will exhibit 

a highly inclusive growth pattern, which will largely be a poverty-free State with 

opportunities for gainful and productive employment for all those who seek it and 
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will provide care for the disadvantaged, vulnerable and the destitute in the State; 

(iii) Tamil Nadu will be India's leading State in social development and will have 

the highest Human Development Index amongst all Indian States; (iv) Tamil Nadu 

will provide the best Infrastructure services in India in terms of universal access to 

housing, water and sanitation, energy, transportation, irrigation, connectivity, 

healthcare, and education; (v) Tamil Nadu will be one of the top-three preferred 

investment destinations in Asia and the most preferred in India with a reputation 

for efficiency and competitiveness; (vi) Tamil Nadu will be known as the 

innovation-hub and knowledge-capital of India on the strength of world class 

institutions in various fields and the best human talent; (vii) Tamil Nadu will 

ensure peace, security and prosperity for all citizens and business enabling free 

movement and exchange of ideas, people and trade with other Indian States and 

rest of the world; (viii) Tamil Nadu will preserve and care for its ecology and 

heritage; (ix) Tamil Nadu will actively address the causes of vulnerability of the 

State and its people due to uncertainties arising from natural causes, economic 

downturns and other man-made reasons, and mitigate the adverse-effects; and (x) 

Tamil Nadu will nurture a culture of responsive and transparent governance that 

ensures progress, security, and equal opportunity to all stakeholders.  

Tamil Nadu, under the able leadership of hon. Amma, with path-breaking 

initiatives has been striving hard to ensure that by 2023 nobody is left behind in 

reaching these development goals. Necessary measures are undertaken to increase 

the per capita income by six-times when compared to present ones, so that the 

Gross State Domestic Product of Tamil Nadu will reach 11 per cent. As remarked 

by Dr. Putatchi Thalaivi Amma, an aspiration of making the State's economy grow 

at 11 per cent is an ‘achievable goal’ as the State had already clocked an 

impressive growth rate of 13.95 per cent in 2005-2006 and the manufacturing 

sector registered an all time growth of 15.10 per cent.  

The State also concentrates on inclusive growth taking all the stakeholders 

on-board. Efforts are on to make it poverty-free, which means that no person in the 
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State is deprived of any of the basic needs such as food, clothing and shelter. Any 

resident who seeks employment will be able to find gainful and productive 

employment commensurate to his or her capabilities. The State Government 

provides best healthcare and implements pro-people health insurance schemes in 

Tamil Nadu. It is noteworthy to mention that 90 per cent of the people of Tamil 

Nadu are covered under Public Distribution System, which functions effectively in 

the State.  

World-class infrastructure irrespective of their economic status is the vision 

of Tamil Nadu Government. The total investment to enable universal access to 

infrastructure services over the next eight-year period in the State is estimated at 

Rs. 15 lakh crore. A substantial portion of the financing for infrastructure has to be 

mobilized from non-Governmental sources including private sector organizations, 

banks and Foreign Direct Investment.  

Ten existing cities in the State would be developed to world-class levels, 

which would subsequently become the ‘nuclei and engines of economic growth’ 

of Tamil Nadu.  

Tamil Nadu shall provide piped and pressurized 24-hour water supply to 

100 per cent of its residents and ensure that all of them have access to safe 

sanitation including open defecation-free and garbage-free environment. Hon. 

Amma's vision is to build 20,000 MW of additional power-generation capacity in 

the next eight years.  Twenty-five lakh affordable houses need to be constructed to 

create hut-free villages and slum-free cities. The State vision is to achieve 

universal secondary education, increase enrolment in colleges, including 

vocational educational education, to over 50 per cent. 

 Tamil Nadu is to do 2,000 kilometres of six to eight lane expressways, 

5000 kilometres of four lane highways, and all highways being at least double-

laned and with paved shoulders.  

  Incremental capacity of ports in Tamil Nadu will exceed 150 million tonnes 

per annum.  
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  All urban nodes with population of over five lakhs will be connected with 

high speed rail corridors for both freight and passenger traffic. With a total 

capacity to handle 80 million passengers per annum across all airports in the State, 

with Chennai alone accounting for half the capacity, Tamil Nadu will provide the 

best facilities for air passengers.  

Every village will be connected with high speed Optical Fibre Cable (OFC) 

network enabling broadband in terms of universal access to connectivity at a 

grass-root level across the state.  

Tamil Nadu will put in place a system of integrated multimodal urban 

transport, including mass transit systems for faster connectivity. Chennai Metro is 

a recent addition to this. 

Tamil Nadu will become one of the top three destinations for investment in 

Asia, and also be the most attractive State for investments in India. The key to 

being internationally competitive is highly efficient and responsive governance. 

Ensuring that every youth of Tamil Nadu is sufficiently skilled at his or her job is 

another vision.  

 Creating conducive peace and giving secured environment for all humans is 

yet another milestone. Moreover Tamil Nadu will preserve and care for its ecology 

through efficient recycling of solid waste, besides, preservation of environment, 

by minimizing atmospheric pollution and maintaining the ecological balance 

across the entire State.  

Tamil Nadu will actively address the causes of vulnerability of the State 

and its people to uncertainties arising from natural causes, economic downturns 

and other man-made reasons and mitigate their adverse effects. Tamil Nadu will 

seek to be exemplary in the quality of progress, security, and equal in its planning 

and regulation in the State. Tamil Nadu as one of the most progressive States of 

the country wants to complement and supplement the efforts of the Union 

Government in attaining the Sustainable Development Goals. It is also the duty of 
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the Union Government to provide incentives by way of special financial packages 

for progressive States like Tamil Nadu.  

Again to from Tirukkural, it says,  

  “Nadenba Nada Valathana Nadalla 
  Nada Valantharu Nadu.” 

 
It means “That alone is called a country where one need not seek all 

comforts, but everything is naturally there. That is not a country where the 

comforts or riches are sought for with effort.” 

With the hope that we will make India self-sufficient and we will have 

inclusive growth, I conclude my speech. Thank you. 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Mr. Deputy-Speaker. Sir, I feel that it 

would be inconclusive and incomplete if we start discussing Sustainable 

Development Goals without touching on the progress that we have made in 

implementation of the Millennium Development Goals. I am saying this because 

MDGs and SDGs are intertwined and SDGs are built on top of the MDGs as they 

aim for inclusive growth. 

 Sir, on the one hand, I am happy because you have given me an opportunity 

to speak on this important subject, but on the other, I am deeply anguished that 

even after becoming a part of MDGs framework in 2000 and implementing it for 

nearly 15 years, we are still languishing and struggling to achieve even the basic 

minimum goals. Forget about being at par with the West, the painful fact is that 

we are not even at part with the BRICS countries, that is, Brazil, Russia, China, 

India and south Africa. 

 Sir, next month the world leaders at the UN are going to adopt 17 goals and 

169 targets under SDGs to be achieved by 2030. But before coming to the 

proposed Sustainable Development Goals, with your permission, let me touch 

upon some of the MDGs, the progress that we have made, the reasons behind our 

failure in achieving the same and some suggestions on how to overcome those 

failures.  

 The House is aware that there are eight goals and 18 targets to be achieved 

by this year end. If you look at the MDGs India Country Report 2015, so far, we 

have been able to achieve only four or five targets. We are into August and we 

have only four months left to achieve the remaining targets, which makes it very 

difficult to achieve by December 2015 deadline if you look at our track record. 

Who is responsible for this? I am neither playing any political blame-game nor am 

I interested in scoring brownie points. All I would say is that we have to accept 

that we have collectively failed to achieve these Goals.  

 The next point I wish to make is relating to Targets 3 and 4 of Goals 2 and 

3 which aims at children to complete a full course of primary schooling. Yes, we 
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have achieved this. We have the net enrolment ratio of 88 per cent in primary 

education. Apparent survival rate, that is, children surviving up to Vth   standard is 

93 per cent and youth literacy between the age group of 15 and 24 is 86 per cent. 

But, the problem is, we are concentrating more on retaining children, rather than 

giving them quality education.  

I will talk about youth literacy. Undivided Andhra Pradesh has the highest 

number of engineering colleges and lakhs of students are coming out every year. 

But, if you look at the percentage of employability in these students, it is miniscule. 

Even the Skill India Report says that only 37 per cent of graduates are employable 

in the country. It means that there is lack of quality in education and the result is 

such that graduates are applying even for a clerk job. So, all I would say is that 

along with concentrating on quantity, we should also concentrate on quality 

education. It is good that the present Government is giving a lot of emphasis on 

skill development and created a separate Ministry for this purpose. I just attended 

a Workshop yesterday that Shri Rajiv Pratap Rudy had conducted. I hope that this 

will help us to increase the skilled people in the country from less than three per 

cent today to at least 30 per cent by 2019. 

Goal No. 3 deals with the subject of empowerment of women. The NSS 

68th Round (2011-12) results had estimated the percentage of share of females in 

wage employment in the non-agricultural sector as 19.3 per cent with 

corresponding figures for rural and urban areas as 19.9 per cent and 18.7 per cent 

respectively. There is an improvement in the status as the NSS 66th Round which 

was taken in 2009-10 had reported that the share of women in wage employment 

is 18.6 per cent at the national level and the corresponding estimates for rural and 

urban India pegged at 19.6 per cent and 17.6 per cent respectively. It is projected 

that, at this rate of progress, the share of women in wage employment can at best 

reach a level of about 22.28 per cent by 2015 which is far from the targeted fifty 

per cent. To achieve this, I suggest for consideration of the hon. Prime Minister to 

pass 33 per cent reservation for women in Lok Sabha and State Assemblies and 



06.08.2015  
 

 

164

also 50 per cent reservation in all local bodies. This would go a long way in 

empowering women and achieving this target. Secondly, I also recommend for 

reservation of women, particularly SC and ST and OBCs in the private sector to 

empower them financially. Thirdly, one of the indicators to achieve this Goal is to 

have equal ratio of girls to boys in primary, secondary and tertiary education. As I 

said earlier, we have been able to achieve universalisation of education. With the 

Government’s initiative of giving emphasis on education for girl child through 

Beti Bachao Beti Padhao, I am sure we can eliminate gender disparity in primary, 

secondary and in all levels of education very soon and match with the parameters 

of UNESCO. 

With regard to Target 10 of Goal 7, I would say that we are better placed as 

far as providing drinking water is concerned. Of course, there are some villages or 

Mandals which still are suffering in getting safe drinking water. For example, we 

have 757 rural habitations, including 13 habitations from my district of Guntur, in 

10 districts of AP affected with fluoride. They need to be provided with safe 

drinking water. With regard to sanitation, I would say that Swachch Bharat 

Abhiyan would definitely achieve this target in a year or so.  

Coming to sustainable development, sustainable development has been 

defined as development that meets the needs of the present without compromising 

the ability of future generations to meet their own needs. SDGs cover much 

broader range of development issues such as poverty, hunger, improving health, 

education, climate change, protecting forests, etc. when compared to MDGs.  
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 There are 17 goals with 169 targets. As I do not have the luxury of time to 

discuss each and every goal and target, I only wish to touch upon some of the 

important aspects. First I come to Goal 1 and 2 which deal with ending poverty in 

all its forms, ending hunger, food security and improved nutrition. There are 

various factors behind India’s poverty and hunger. India is estimated to have one-

third of world’s poor as per 2013 estimates.  Thirty-seven per cent of India’s 1.3 

billion people fall below the International Poverty Line which is 1.25 US dollars 

per day. This is not my figure, Sir, this is the figure given by the Planning 

Commission. As per the World Health Organisation, 98,000 people die from 

diarrhoea each year in our country. It is due to lack of sanitation, nutrition and safe 

drinking water.   

 Goal 2 also deals with sustainable agriculture. Here I wish to submit that 20 

per cent of the fruits and vegetables are going waste in our country. This is a very 

conservative estimate and it may be much higher than that also. If you calculate 

this in terms of money, it comes to nearly Rs.13,500 crore. If you add grains to it, 

then the wastage comes to Rs.44,000 crore every year in food wastage. This is 

directly contributing to food inflation, and successive governments are failing to 

stop this monumental wastage. If we stop this, we can provide nutritious foods to 

many of our poverty-stricken people which constitute 37 per cent of our 

population. For this, we have to develop cold chain facilities, food parks and food 

processing industries in the country.  

 To give example of my own State, undivided AP has the highest number of 

food processing units at 9,500 units. But it is not the case when it comes to other 

States. So, the Government has to push the private sector in this area which will 

considerably reduce the food wastage in the country.  

 Secondly, this government has resolved to take the benefits of  social 

security to the last person in queue to reduce poverty and hunger and provide them 

with food security. And the JAM trinity – the Jan Dhan Yojana, Aadhaar, Mobile 

trinity – is one of the biggest pieces of reform ever attempted in the country. It 
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aims to directly transfer subsidies to the accounts of the beneficiary thereby 

checking diversion, corruption and pilferage in the subsidies. I am confident that 

in the years to come we will be able to remove poverty and hunger from the map 

of this country.  

The Government of India has also taken up Swachh Bharat on a mission 

mode and aims to accomplish the vision of a clean India by 2nd October, 2019, the 

150th birth anniversary of the Father of Nation by spending Rs.62,000 crore. I am 

confident that this will wipe out the basic health hazards that the poor of this 

country are facing, and achieve Goal 3 of the SDGs.  

Sir, I now come to Goal 4 which deals with quality education. Goal 3 aims 

to ensure healthy life and Goal 5 deals which deals with gender equality and 

empowerment of girls and women. Under the MDGs we only talked under Goal 2 

about the universalisation of primary education. But here we are talking about 

inclusive and equitable quality education and to promote life long learning 

opportunities for all.  

Here I am a little bit disappointed because philanthropy in India is yet to 

take off. If you look globally, philanthropists spend between two and five per cent 

of their net worth annually towards charitable activities. But here in India it is 

between 0.7 and 1.7 per cent. Secondly, in spite of the fact that we have double the 

number of NGOs when compared to schools, 250 times the number of government 

hospitals, each NGO covers 400 people as against one policeman for 709 people, 

we are still struggling to provide quality education, providing health and 

empowering women and girls.  

These are the statistics as per the CBI which has collected this information. 

The point I am trying to drive at is that we have enough people but lack of 

commitment to improve the conditions of the people. I am confident that we 

would achieve this since the Government has made it mandatory for all companies 

under the Companies Act to spend two per cent of the average profit of the last 

three years when turnover is more than Rs.1000 crore or net worth of Rs.500 crore 
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or more and a net profit of Rs.5 crore or more to spend on CSR activities. The 

CSR activities can be in the areas of education, gender empowerment, health, 

eradicating poverty and others.  

I think next month we will get the first results of amounts spent by various 

companies under the CSR to be able to understand what the impact has been.  But 

one estimate shows that there are around Rs.25,000 crore a year would be spent 

through corporate philanthropy. I am confident we will make a huge impact on 

achieving these goals.  

Sir, Goal 6 deals with water and sanitation which is very vital for human 

kind. This goal is giving us time and says that by 2013 every country has to 

achieve access to adequate and equitable sanitation and hygiene for all and end 

open defecation by paying special attention to the needs of women and girls and 

those in vulnerable situations.  

 As I said earlier, we have already started the Swachh Bharat Abhiyan to 

provide sanitation facilities to every family including toilets, solid and liquid waste 

disposal system, village cleanliness and safe and adequate drinking water supply 

by 2nd October, 2019.  So, to implement this with commitment, we need not wait 

even until 2030 as proposed by the United Nations.  We can achieve this by 2019 

itself.   

 Here one point I wish to make is to keep the constructed toilets functional.  

I am saying this because as per the baseline survey of 2013 by the Ministry, 20 per 

cent of toilets are defunct and the percentage is as high as 66 per cent in Jharkhand 

and 59 per cent in Chhattisgarh.  So, this has to be looked at.  

 As per the reports of the Estimates Committee, seven crore people in the 

country across six States are suffering from arsenic in the groundwater and there 

are many blocks which are affected with fluoride.  I request the hon. Minister of 

drinking water and sanitation to provide sufficient funds to address this problem.  I 

also suggest for the consideration of the Government of India to permit spending 
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MPLADS fund for providing drinking water, taking up projects and schemes to 

remove arsenic and fluoride content from the water.  

 Goal No. 8 deals with providing productive employment and decent work.  

Setting up a separate Ministry for skill development is one clear indication in 

which direction the Government wants to move.  The Government’s aim of 

replacing the existing National Skill Development Policy with a new one clearly 

indicates in which direction it wants to go.   

As per one estimate, India will need 500 million skilled people by 2020.  

With 70 per cent of our population living in rural areas, this is where we need to 

focus in order to achieve these numbers.  We need to have alignment between skill 

development and industrial development.  There is no point in creating jobs.  We 

have to then bring people from rural areas to take up those jobs.  It is much better 

to create those jobs where we have the people who can be trained and skilled and 

provide them those jobs.   

 There are other goals which are likely to be approved by the United Nations 

if all the countries agree to them.  But there is some problem in accepting all the 

goals as they are two unwieldy.  The United Kingdom and Japan have already 

expressed their reservations in accepting all the 17 goals.  The United Kingdom’s 

Prime Minister has publicly said that he wants 12 goals at the most and he will be 

happy if they are limited to only 10.  It is not only the Governments, but also some 

NGOs have expressed their reservations saying that there are too many goals.   

Anyway, we have to see what the final outcome will be at New York next 

month.  But I feel that the goals that I have talked about are the important ones and 

have to be a part of the STGs as they are the core of humanity, human dignity and 

human development.  It has rightly been said by the hon. Prime Minister that 

unless we reinforce the priority of Millennium Development Goals through the 

principle of Sabka Sath Sabka Vikas and work together overcoming poverty, 

gender inequality, lack of sanitation, child mortality etc., we will continue to lag 

behind.  But with the change of guard led by Shri Narendra Modiji, I am confident 
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that we will achieve the Millennium Development Goals by next year with 

cooperation from civil society and private sector through the CSR activities and 

also the STGs before the deadline of 2030.  With these words, I conclude my 

observations.  Thank you. 
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gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÆvÉÉ®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä SÉSÉÉÇ 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå gÉÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE VÉÉÒ ãÉäBÉE® ãÉÉªÉä cé, =ºÉ {É® àÉé +ÉÉ{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ®ÉvªÉ {É®àÉ{ÉÚVªÉ gÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÉ gÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE°ôÆMÉÉ* ªÉÖMÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ +ÉBÉEÉ]ªÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ 

cè-""àÉÚãÉ ºÉÖvÉÉ® +ÉÉè® £ÉÚãÉ ºÉÖvÉÉ®*"" ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé <ºÉÉÊãÉA BÉEc ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ càÉ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® 

SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉ ]ÖBÉE½Éå àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* càÉ ]ÖCÉE½Éå àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉnÉÒ cÉä MÉªÉä cé* àÉä®É ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä cè ÉÊBÉE ºÉiÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ àÉÉìbãÉ 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®åMÉä? àÉé iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä iÉÉä ºÉcàÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É BÉEÉä<Ç ªÉÚ.AxÉ. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä àÉé =ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* £ÉÉ®iÉ àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä FÉäjÉ {ÉÉªÉä VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE °ô{É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ãÉFªÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, iÉÉä 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä ®É­]ÅÉå àÉå =ºÉBÉEÉÒ {ÉÖxÉ®É´ÉßÉÊkÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* 

 àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ®É­]Å cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ãÉMÉÉiÉÉ® SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ãÉFªÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ? ´Éä nä¶É BÉEÉèxÉ ºÉä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +É{ÉxÉä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉä 

¤É®BÉE®É® ®JÉÉ? ¶ÉÉªÉn càÉå =ºÉÉÒ àÉÉìbãÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  nèÉÊ¶ÉBÉE ¶ÉÉºjÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ {ÉÖºiÉBÉE cè, 200 ´É­ÉÇ {ÉcãÉä 

àÉxÉÉÒÉÊ­ÉªÉÉå xÉä SÉäiÉÉªÉÉ lÉÉ* ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä ªÉcÉÆ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé* ´Éc vÉxÉ BÉEä £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ® cé +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ´É­ÉªÉ 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ {É® VÉÉAMÉÉ* nèÉÊ¶ÉBÉE ¶ÉÉºjÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ vÉxÉ ÉÊBÉEºÉä 

àÉÉxÉåMÉä* càÉÉ®ä ÉÊãÉA {É¶ÉÖ vÉxÉ cè, £ÉÚÉÊàÉ vÉxÉ cè* =xcÉåxÉä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxÉ àÉÉxÉÉ +ÉÉè® VÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxÉ àÉÉxÉÉ* 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®Éå SÉÉÒVÉå VÉ°ô®ÉÒ cé* ÉÊVÉºÉä àÉÖpÉ BÉEciÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ SÉãÉxÉ +ÉÉVÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉªÉÇBÉEiÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® cè, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ªÉc pBªÉ cè* <ºÉBÉEÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

¤É½É ºÉÉ{ÉE nÖ­{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè, VÉ¤É ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç iÉÉä ¤É½ä iÉÉBÉEiÉ´É® ¤ÉéBÉE ®ÉiÉÉå ®ÉiÉ ÉÊn´ÉÉÉÊãÉªÉÉ cÉä MÉA, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

BÉEã{ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* VÉàÉÉÒxÉ VÉºÉ BÉEÉÒ iÉºÉ cè, VÉÆMÉãÉ VÉcÉÆ {É® lÉä, ´ÉcÉÓ àÉÉèVÉÚn cé* {É¶ÉÖ vÉxÉ BÉEcÉÓ 

PÉ] ®cÉ cè, BÉEcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* <xÉBÉEÉä BÉEcÉÓ àÉÉÆºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉ]ä VÉÉ ®cÉ cè, ªÉc ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉå iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ 

àÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè* VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ? BÉDªÉÉ ªÉÚAxÉ xÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ? £ÉÉ­ÉhÉ ÉÊnA* càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ãÉFªÉ ®JÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

{É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉxÉºÉÆJªÉÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉ®MÉ® ={ÉÉªÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºÉn 

BÉEÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA? +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉÚAxÉ BÉEä ®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxºÉ BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉ ºÉÆºÉn BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 
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VÉxÉºÉÆJªÉÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè*  

 +ÉÉ{É JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉÉ©ÉÉVªÉ´ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{É +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ 

iÉ®c ºÉÉ©ÉÉVªÉ´ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cé* SÉÉÒxÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® ºÉÉ<¤ÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEä àÉènÉxÉ iÉBÉE VÉàÉÉÒxÉå JÉ®ÉÒnÉÒ 

cÖ<Ç cé* =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEä ®ÉºiÉä iÉªÉ BÉE® ®JÉä cé* BÉDªÉÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

|ÉvÉÉxÉ <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ {É® VÉÉAMÉÉ? càÉ ºÉÉ©ÉÉVªÉ´ÉÉn BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä ®cä cé* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® càÉå +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® càÉ nÚºÉ®Éå BÉEÉÒ xÉBÉEãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉE®åMÉä iÉÉä 

àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®åMÉä* càÉå <ºÉ SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ BÉEÉä xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä 1990 àÉå ®ÉVªÉºÉ£ÉÉ 

àÉå £ÉÉ­ÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ iÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ SÉxp¶ÉäJÉ® VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ lÉä* =xcÉåxÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÆBÉEäiÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

¶ÉÉªÉn +ÉMÉãÉÉ ÉÊ´É¶´É ªÉÖr {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä JÉÖãÉä »ÉÉäiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä cé, càÉ ªÉc 

nÉ´ÉÉ 1979 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* +É¤É càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cé* àÉä®ä ®ÉVªÉ àÉå xÉàÉÇnÉ +ÉÉè® 

SÉà¤ÉãÉ xÉnÉÒ BÉEÉä UÉä½BÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè* £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ »ÉÉäiÉ PÉ] ®cä cé, 

+ÉÆb®OÉÉ=Æb ´ÉÉ]® PÉ] ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉèxÉ ãÉäMÉÉ? VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä cè* +ÉMÉ® 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ* 

 +ÉÉ{É º´ÉSUiÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé* +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb 

ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, àÉéxÉä BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE {É~É®ÉÒ ®ÉVªÉ cÉå ªÉÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ cÉå, +ÉMÉ® OÉäÉÊ´É]ÉÒ ºÉä 

{ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ iÉÉä àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* VÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ ãÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè, BÉDªÉÉ càÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉÒ]® {ÉDãÉ¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ bÉãÉBÉE® ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉE®åMÉää? 

18.00 hrs 

BÉDªÉÉ ªÉc SÉÖxÉÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ cè? +ÉÉVÉ càÉ +É{ÉxÉä VÉÉä £ÉÉÒ ãÉFªÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ´Éä ãÉFªÉ BÉEcÉÓ vÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +ÉvÉÚ®ä xÉ ®c 

VÉÉAÆ* ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉäSÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè* +ÉÉ{É 

<iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä º´ÉSUiÉÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä º´ÉSUiÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉSÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊ´É­ÉªÉÉå {É® ºÉnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ ´Éc cé - VÉãÉ, VÉÆMÉãÉ, VÉàÉÉÒxÉ, VÉÉxÉ´É® 

+ÉÉÉÊn* càÉxÉä <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä xÉWÉ®+ÉÆnÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÖpÉ +ÉÉè® {ÉèºÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉiÉä MÉA* 

¶ÉÉªÉn ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä càÉxÉä VÉÉä CÉEnàÉ =~ÉA cé, =xÉ £ÉÚãÉÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ´ÉÉÉÊVÉ¤É 

ºÉàÉªÉ cè* AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE càÉ 200 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ SÉäiÉÉ´ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä xÉWÉ®+ÉÆnÉVÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® 
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+ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉxÉä ªÉä MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ BÉEÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå 

xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ µÉEÉÆÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEä BÉDªÉÉ cÉãÉ cé* VÉcÉÆ càÉxÉä VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä iÉÉä àÉ®xÉÉ cÉÒ 

lÉÉ* àÉé SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ bÉì. nä´Éäxp ÉÊnMÉÉ®ÉÒ xÉä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ºÉ´Éæ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉcÉ½Éå àÉå .01 {É¶ÉÖ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé* VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ iÉc àÉå MÉA, ªÉä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, ÉÊcàÉÉSÉãÉ, =kÉ®ÉJÉÆb ªÉÉ =kÉ®ÉÆSÉãÉ BÉäE cÉÒ xÉcÉÓ cé, {ÉÚ®ä xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉãÉiÉ 

cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? +ÉÆOÉäVÉ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉA* =xcÉåxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ cé* ªÉä +ÉÉxÉÆn àÉå BÉDªÉÉå cé? <xcå ºÉäxÉÉ àÉå BÉDªÉÉå £ÉiÉÉÔ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É =xcÉåxÉä +ÉÉBÉEãÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =xcå ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ VÉÆMÉãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉßr cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ MÉÉè́ ÉÆ¶É cè, =xcå nÚvÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =xcå ºÉÆºBÉEÉ® ÉÊàÉãÉiÉä cé* 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Mr. Prahlad Patel, you can continue next time. 

 

18.01 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on 
Friday, August 7, 2015/Shravana 16, 1937 (Saka).         
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